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Έλεγχοι μέσω αυτής

Εσπεριδοειδή

Ποικιλίες



(Συνταγή και φωτογραφία από Έλενα Χριστοφόρου, Τμήμα Γεωργίας)

! 750 γρ. κιμά χοιρινό
! ½ φλιτζάνι ελαιόλαδο
! 3 φέτες ψωμί σκληρό 
! 1 μεγάλο κρεμμύδι ψιλοκομμένο 
! 1 αυγό
! 2 κουταλιές της σούπας μέλι 
! 2 κουταλιές της σούπας πάστα ντομάτας 
! 3 κουταλιές της σούπας ξίδι χωριάτικο
! χυμό μισού λεμονιού 
! ½ δέσμη μαϊντανός ψιλοκομμένος
! αλάτι, πιπέρι, κανέλα
! αρτυσιά, δυόσμος
! 3 αυγά βρασμένα καλά
! 6-7 μέτριες πατάτες

! ½ φλιτζάνι ελαιόλαδο 
! ½ φλιτζάνι νερό 
! 1 κουταλιά της σούπας μέλι

ΤΟ ΜΕΛΙ ΣΤΗΝ ΚΟΥΖΙΝΑ ΜΑΣ 
Ρολό µε κιµά, πατάτες και ... µέλι

ΕκτέλεσηΥλικά
! Σε μια λεκάνη τοποθετούμε τον κιμά και μετά προσθέτουμε

το κρεμμύδι, το μαϊντανό, το ελαιόλαδο και το αυγό. 
! Μουσκεύουμε το ψωμί μας σε λίγο νερό, το στύβουμε και

αφού το κάνουμε ψίχουλα το προσθέτουμε στη ζύμη μας. 
! Στη συνέχεια, προσθέτουμε το μέλι, την πάστα ντομάτας, το

ξίδι, το λεμόνι, την κανέλα, το πιπέρι, την αρτυσιά και το
δυόσμο και ζυμώνουμε καλά όλα τα υλικά. 

! Βάζουμε τη ζύμη μας για 45 λεπτά στο ψυγείο. 
! Ακολούθως, πλάθουμε τη ζύμη μας σε μικρά ρολά βάζοντας

επιλεκτικά, στο κέντρο, τα βρασμένα αυγά. 
! Αφού καθαρίσουμε τις πατάτες μας και τις κόψουμε στα δύο

χαράσσοντάς τις στη μία πλευρά, τις αλατίζουμε, τις
πασπαλίζουμε με ρίγανη, κανέλα και πιπέρι, και τις βάζουμε
σε ένα ταψί με κάλυμμα. 

! Ακολούθως, προσθέτουμε στις πατάτες μας ¼ φλιτζανιού
ελαιόλαδο και τις ανακατεύουμε μέχρι να λαδωθούν καλά. 

! Αφού τοποθετήσουμε πάνω από τις πατάτες τα ρολά, τα
αλείφουμε με το υπόλοιπο ελαιόλαδο και προσθέτουμε ½
φλιτζανιού νερό στο οποίο έχουμε διαλύσει μια κουταλιά της
σούπας μέλι. 

! Ψήνουμε σε προθερμασμένο φούρνο στους 250ºC για δύο,
περίπου, ώρες.

Για τη σάλτσα



Εκ της σύνταξης...

Ολοκληρώθηκαν τον προηγούµενο µήνα, στη
Λευκωσία, οι εργασίες του Άτυπου Συµβουλίου

Γεωργίας, όπου αποκλειστικό θέµα συζήτησης απο-
τέλεσε η ανάγκη αντιµετώπισης των επιπτώ σεων, στο

γεωργικό τοµέα, της Κλιµατικής Αλλαγής. Κατά τη συνε-
δρίαση οι παρεµβάσεις τόσο του Επιτρόπου Γεωργίας και

Ανάπτυξης της Υπαίθρου της Ευρωπαϊκή Επιτροπής, Dacian
Cs iolos, του Προέδρου της Επιτροπής Γεωργίας του Ευρωπαϊκού Κοι-
νοβουλίου, Paolo De Castro, όσο και όλων των Κρατών Μελών ήταν ου-
σιώδης και πλήρως κατατοπιστικές. Αξίζει να σηµειωθεί ότι, το παρόν
έδωσε η πανευρωπαϊκή Οργάνωση αγροτών Copa – Cogeca, καθώς και
εκπρόσωποι των νέων γεωργών της Ευρώπης CEJA.
Ως γενικό συµπέρασµα αυτό που προέκυψε ήταν ότι τα Κράτη Μέλη
επιβεβαίωσαν εκ νέου την προσήλωσή τους στην ανάγκη για λήψη µέ-
τρων µέσω της νέας Κοινής Αγροτικής Πολιτικής που να αντιµετωπί-
ζουν τις επιπτώσεις της Κλιµατικής Αλλαγής, αντίληψη που συµµερί-
ζεται και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, αλλά και το Ευρωπαϊκό Κοινοβού-
λιο.
Με µεθοδική και συστηµατική, λοιπόν, εργασία εστιάζονται οι δράσεις
της αγροτικής πολιτικής, στην ενδυνάµωση του τοµέα, στην ορθολογική
διαχείριση των υδάτινων πόρων, στην προώθηση της γεωργικής έρευ-
νας και της αειφόρου ανάπτυξης, ενώ, παράλληλα, καταβάλλεται κάθε δυ-
νατή προσπάθεια για ενίσχυση της προστασίας του περιβάλλοντος.
Η ευρωπαϊκή γεωργία οδηγείται στην παραγωγή προϊόντων και τροφί-
µων ακόµη πιο υψηλής ποιότητας χωρίς να βλάπτουν τη φύση, το κλίµα
και το περιβάλλον και για να γίνει αυτό, δίνεται προτεραιότητα στην και-
νοτοµία και στην έρευνα στην πράσινη τεχνολογία.
Κλείνοντας, αξίζει αναφοράς το γεγονός ότι οι Υπουργοί Γεωργίας κατά
την παραµονή τους στην Κύπρο είχαν την ευκαιρία να βιώσουν τα απο-
τελέσµατα της Κλιµατικής Αλλαγής, και να αναγνωρίσουν τις σηµαντι-
κές προσπάθειες που γίνονται για να σταµατήσει η απώλεια της βιο-
ποικιλότητας και να αποτραπεί η διάβρωση του εδάφους. Με τον τρόπο
αυτό, η συζήτηση του συγκεκριµένου θέµατος στο Άτυπο Συµβούλιο
απέκτησε άλλη διάσταση. Το ζήτηµα αυτό, που συναντάται, βέβαια, και
σε άλλες ευρωπαϊκές Χώρες, αποτελεί κεντρικό σηµείο ενδιαφέροντος
κατά τις διαπραγµατεύσεις για την νέα Κοινή Αγροτική Πολιτική που
βρίσκονται αυτήν τη στιγµή σε εξέλιξη.

Σπυρίδων Έλληνας
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Η καλλιέργεια αρωµατικών και φαρµακευτικών φυτών στην Κύπρο
και η παραγωγή φρέσκου και ξηρού προϊόντος

Ευστάθιος Ευαγγελίδης
Λειτουργός Γεωργίας
στο Τµήµα Γεωργίας 

Τ α κυριότερα αρωµατικά και φαρµακευτικά φυτά, που καλλιεργούνται σήµερα στην Κύπρο και έχουν
εµπορική αξία, είναι ο βασιλικός, ο δυόσµος, η ρίγανη, η µαντζουράνα, ο σιδηρίτης (τσάι του βου-

νού), το λασµαρί (δενδρολίβανο), η δάφνη, ο δίκταµος, η µέντα, η µέλισσα, τα chives (σχοινόπρασα), η
σπατζιά (φασκοµηλιά), το θυµάρι, ο υσωπός, η αλουίζα, η τριανταφυλλιά η δαµασκηνή, το τάρακον και
ο άνηθος.

Τα αρωµατικά και φαρµακευτικά φυτά εµπορεύονται µε τρεις τρόπους, ως φρέσκα, ως ξηρά και µετά από
την απόσταξή τους, ως αιθέρια έλαια. Τα φρέσκα αρωµατικά έχουν µεγάλες προοπτικές για εξαγωγή. Τα
ξηρά αρωµατικά παρουσιάζουν ζήτηση, κυρίως, στην εγχώρια αγορά. Αυτό, πιθανόν, να οφείλεται στο γε-
γονός ότι, στην Κύπρο, δεν έχουµε υιοθετήσει, σε µεγάλο βαθµό, τη χρήση των φρέσκων αρωµατικών
στις διατροφικές µας συνήθειες. Ο µεγαλύτερος όγκος φρέσκων αρωµατικών αποστέλλεται στην Αγγλία,
στη Γερµανία, στη Ρωσία και στην Ιταλία.

Τα κυριότερα αρωµατικά φυτά που καλλιεργούνται για την παραγωγή φρέσκων αρωµατικών είναι ο βασι-
λικός, ο δυόσµος, η ρίγανη, η µαντζουράνα, το λασµαρί (δενδρολίβανο), η µέντα, η µέλισσα, τα chi  ves
(σχοινόπρασα), η σπατζιά (φασκοµηλιά), το θυµάρι, το τάρακον, και ο άνηθος. Τα κυριότερα αρωµατικά
φυτά που καλλιεργούνται για την παραγωγή ξηρών αρωµατικών είναι ο βασιλικός, ο δυόσµος, η ρίγανη,
η µαντζουράνα, ο σιδηρίτης (τσάι του βουνού), το λασµαρί (δενδρολίβανο), η δάφνη, ο δίκταµος, η
µέντα, η µέλισσα, η σπατζιά (φασκοµηλιά), το θυµάρι, ο υσωπός και η αλουίζα. Ακολουθούν, αναλυτικά
για το κάθε ένα, οι εδαφοκλιµατικές συνθήκες που απαιτούνται για την παραγωγή φρέσκων και ξηρών
αρωµατικών, ο τρόπος πολλαπλασιασµού, η εποχή φύτευσης, ο τρόπος και η περίοδος συγκοµιδής,
καθώς και οι χρήσεις τους.

� Ρίγανη, Μαντζουράνα: Απαιτούνται εδάφη µέσης σύστασης, µε καλό αερισµό και καλή αποστράγγιση.
Ευδοκιµούν καλύτερα στις πεδινές και ηµιορεινές περιοχές. Ανάγκες

σε νερό, περίπου, 300 τόνους/δεκάριο/έ τος. Πολλαπλασιά-
ζονται µε σπό ρο, µο σχεύµατα και παραφυάδες. Εποχή

φύ τευσης από ∆εκέµβριο µέχρι τον Απρίλιο. Συγ-
κοµιδή για φρέσκο προϊόν όταν οι βλαστοί έ -

χουν ύψος 15-20 cm 5-6 φορές/έτος (µαν-
τζουράνα) και 3-4 φορές/έτος (ρίγανη). Για

ξηρό προϊόν 2-3 φορές/έτος (µαν τζου ρά -
να) όταν το φυ τό βρίσκεται σε πλή ρη άν-
θηση και 1-2 φορές/έ τος (ρίγανη) ό ταν
τα άνθη έχουν χρώµα κεχριµπαρί. Χρη-
σιµοποιούνται στη µαγειρική και για
τσάι.

� ∆υόσµος, Μέντα: Απαιτούνται εδάφη
µέσης σύστασης µε καλό αε ρισµό και

καλή αποστράγγιση. Ανάγκες σε νερό σχε-
τικά µεγάλες. Πολλαπλασιάζονται, κυρίως, µε

ριζώµατα και µοσχεύµατα. Εποχή φύτευσης Φθι-
νόπωρο και Άνοιξη κυρίως, αλλά και το Χειµώνα.

Συγκοµίζονται όταν οι βλαστοί έχουν ύψος 15-20 cm

4 � ΑΓΡΟΤΗΣ



κάθε 40 µέρες (Καλοκαίρι) και 2-3 φορές
συνολικά κατά τη διάρκεια του Χει-
µώνα. Τα ίδια ισχύουν και για ξηρό
προϊόν. Χρησιµοποιούνται στη
µαγειρική και για τσάι.

� Βασιλικός: Απαιτούνται
εδάφη µέσης σύστα σης, γό-
νιµα, µε καλό αερισµό και
καλή αποστράγγιση. Είναι
πολύ ευαίσθητος σε χαµη-
λές θερµοκρασίες (µέχρι
12οC) και καταστρέφεται το
Χειµώνα εάν δεν είναι σε θερ-
µοκήπιο. Ιδανικές συνθήκες ανά-
πτυξης 22-30οC. Πολλαπλασιάζεται µε
σπόρο. Τα σπορόφυτα µεταφυτεύονται
Οκτώβριο – Νοέµβριο και Απρίλιο-Μάιο. Για φρέ-
σκο προϊόν συγκοµίζεται όταν οι βλαστοί έχουν ύψος 15-20cm
κάθε 25 µέρες περίπου (Καλοκαίρι) και κάθε 1-1,5 µήνα το Χειµώνα. Για ξηρό προϊόν συγκοµίζεται 6-7
φορές/έτος όταν το φυτό βρίσκεται σε πλήρη άνθηση. Χρησιµοποιείται στη µαγειρική και για τσάι.

� Άνηθος: Απαιτούνται εδάφη µέσης σύστασης, πλούσια, µε καλό αερισµό και καλή αποστράγγιση. Ανάγ-
κες σε νερό µεγάλες. Πολλαπλασιάζεται µε σπόρο. Οι σπόροι σπέρνονται κατευθείαν στο χωράφι, ανά
µήνα, από το τέλος Αυγούστου µέχρι τον Απρίλιο. Η συγκοµιδή για φρέσκο προϊόν αρχίζει από το Σε-
πτέµβριο µέχρι το Μάιο και συγκοµίζεται όταν οι βλαστοί έχουν ύψος 15-20 cm. Η συγκοµιδή του σπό-
ρου γίνεται το Καλοκαίρι. Χρησιµοποιείται στη µαγειρική, στις σαλάτες και για τσάι.

� Τάρακον: Απαιτούνται εδάφη µέσης σύστασης, γόνιµα, µε καλό αερισµό και καλή αποστράγγιση. Τη χει-
µερινή περίοδο καλλιεργείται υπό κάλυψη µε θέρµανση. Πολλαπλασιάζεται µε σπόρο και µοσχεύµατα
ανάλογα µε την ποικιλία. Για φρέσκο προϊόν συγκοµίζονται όταν οι βλαστοί έχουν ύψος 15-20 cm κάθε
35-40 µέρες (Καλοκαίρι) και 2-3 φορές συνολικά κατά τη διάρκεια του Χειµώνα σε (θερµοκήπιο). Χρησι-
µοποιείται στη µαγειρική και στον αρωµατισµό ελαιολάδων.

� Chives (Σχοινόπρασσα): Απαιτούνται εδάφη µέσης σύστασης, γόνιµα, µε καλό αερισµό και καλή απο-
στράγγιση. Έχουν ανάγκη από αρκετή υγρασία και δροσερό κλίµα. Πολλαπλασιάζονται µε σπόρο. Εποχή
φύτευσης το Φθινόπωρο κυρίως, αλλά και η Άνοιξη. Για φρέσκο προϊόν συγκοµίζονται όταν οι βλαστοί
έχουν ύψος 10-15 cm, 5-6 φορές/έτος (εκτός θερµοκηπίου), 7-8 φορές/έτος το Καλοκαίρι (εντός θερ-
µοκηπίου) και 2-3 φορές συνολικά το Χειµώνα (εντός θερµοκηπίου). Χρησιµοποιείται στη µαγειρική και
στις σούπες.

� Σπατζιά, Salvia officinalis (για φρέσκο προϊόν), Salvia fruticosa (για ξηρό προϊόν): Ευδοκιµούν σε ποι-
κιλία εδαφών µε καλό αερισµό και καλή αποστράγγιση. Η Salvia fruticosa είναι πολύ ευαίσθητη σε υψηλή
εδαφική υγρασία και παρουσιάζει µεγάλη αντοχή σε πολύ χαµηλές θερµοκρασίες (µέχρι -25οC). Πολλα-
πλασιάζονται, κυρίως, µε σπόρο και µοσχεύµατα. Εποχή φύτευσης το Φθινόπωρο και η Άνοιξη. Για φρέ-
σκο προϊόν συγκοµίζεται 4-5 φορές/έτος όταν οι βλαστοί έχουν ύψος 15-20 cm. Για ξηρό προϊόν συγ-
κοµίζεται 1-2 φορές/έτος όταν το φυτό βρίσκεται σε πλήρη άνθηση. Χρησιµοποιείται στη µαγειρική και
για τσάι.

� Λασµαρί: Ευδοκιµεί σε ποικιλία εδαφών µε καλό αερισµό και καλή αποστράγγιση. Πρέπει να αποφεύ-
γονται τα βαριά εδάφη που δεν αποστραγγίζουν εύκολα. Πολλαπλασιάζεται µε µοσχεύµατα και σπόρο.
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Επο χή φύτευσης το Φθινόπωρο και η
Άνοιξη. Για φρέσκο προϊόν συγκοµίζε-

ται 3-4 φορές/έτος όταν οι βλαστοί
έχουν ύψος 15-20 cm. Για ξηρό

προϊόν συγκοµίζεται ολό-
χρονα. Χρη σιµοποιείται στη
µαγειρική και για τσάι. Τα
άνθη χρησιµοποιούνται
στις σαλάτες.

� Μέλισσα: Ευδοκιµεί κα-
λύτερα σε ηµιορεινές πε-
ριοχές µε εδάφη γόνιµα

που συγ κρατούν υγρασία.
Έ χει µεγάλες ανάγ κες σε

νερό. Πολλαπλασιάζεται µε
σπόρο και παραφυάδες. Εποχή

φύτευσης, κυρίως, Φθινόπωρο και
Άνοιξη. Συγκοµίζεται 2-3 φο ρές/έτος

όταν το φυτό βρίσκεται στην αρχή της άνθη-
σης. Χρησιµοποιείται στη µαγειρική και για τσάι.

� Θυµάρι: Ευδοκιµεί καλύτερα σε ηµιορεινές και πεδινές περιοχές µε εδάφη γόνιµα, µε καλό αερισµό και
καλή αποστράγγιση. Πολλαπλασιάζεται µε σπόρο και παραφυάδες. Εποχή φύτευσης, κυρίως, Φθινόπωρο
και Άνοιξη. Για φρέσκο προϊόν συγκοµίζεται 4-5 φορές/έτος όταν οι βλαστοί έχουν ύψος 15cm. Για ξηρό
προϊόν συγκοµίζεται 2-3 φορές/έτος όταν το φυτό βρίσκεται σε πλήρη άνθηση. Χρησιµοποιείται στη µα-
γειρική και για τσάι.

� Σιδηρίτης: Ευδοκιµεί σε ποικιλία εδαφών µε καλό αερισµό και καλή αποστράγγιση. Είναι πολύ ευαί-
σθητος σε υψηλή εδαφική υγρασία. Πολλαπλασιάζεται, κυρίως, µε σπόρο. Εποχή φύτευσης, κυρίως, Φθι-
νόπωρο και Άνοιξη. Για ξηρό προϊόν συγκοµίζεται 3-4 φορές/έτος όταν τα σέπαλα είναι ακόµα πράσινα.
Χρησιµοποιείται για τσάι.

� Αλουίζα: Ευδοκιµεί σε ποικιλία εδαφών µε καλό αερισµό και καλή αποστράγγιση. Πολλαπλασιάζεται,
κυρίως, µε µοσχεύµατα και µε σπόρο. Εποχή φύτευσης, κυρίως, η Άνοιξη. Για ξηρό προϊόν συγκοµίζεται
3-4 φορές/έτος λίγο πριν την άνθηση ή στην αρχή της άνθησης. Χρησιµοποιείται για τσάι.

Η ζήτηση των κοµµένων φρέσκων αρωµατικών φυτών για εξαγωγή είναι εποχική και περιορίζεται στους
µήνες Οκτώβριο-Μάρτιο, γεγονός που αναγκάζει τους παραγωγούς να στραφούν σε εναλλακτικές λύσεις
για τη διάθεση των προϊόντων τους στην αγορά. Μια καλή προοπτική είναι η αποξήρανση των αρωµατι-
κών και φαρµακευτικών φυτών και η διάθεσή τους για χρήση ως ροφήµατα και καρυκεύµατα, αλλά και
ως αιθέρια έλαια, τα οποία χρησιµοποιούνται στη φαρµακοποιία, αρωµατοθεραπεία και αλλού. Η έλλειψη
της κατάλληλης υποδοµής, όµως, δηµιουργούσε πληθώρα προβληµάτων στους παραγωγούς, µε κυριό-
τερα προβλήµατα την υποβάθµιση της ποιότητας του τελικού προϊόντος, το ψηλό κόστος παραγωγής και
τη µειωµένη παραγωγική δυνατότητα. Όλα τα πιο πάνω οδήγησαν το Τµήµα Γεωργίας και το Ινστιτούτο
Γεωργικών Ερευνών να αναπτύξουν και να εφαρµόσουν νέες µεθόδους για την αποξήρανση αρωµατικών
και φαρµακευτικών φυτών.

Με τον παραδοσιακό τρόπο αποξήρανσης, η ξήρανση βασίζεται στην τοποθέτηση δεσµών αρωµατικών
φυτών σε αυτοσχέδια υπαίθρια σκέπαστρα και στη θέρµανση που αναπτύσσεται µε τη βοήθεια της ηλια-
κής ακτινοβολίας. Ο τρόπος αυτός, οδηγεί σε ση µαν τική υποβάθµιση της ποιότητας των προϊόντων γιατί
είναι εκτεθειµένα στις µύγες και σε άλλα έντοµα και στη σκόνη. Το µεγαλύτερο, όµως, µειονέκτηµα της
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µεθόδου αυτής είναι η άµεση εξάρτησή της από
τις καιρικές συνθήκες. Αυτό συµβαίνει γιατί
µε το συγκεκριµένο τρόπο αποξήρανσης,
η ξήρανση γίνεται µε τη θερµοκρασία
του αέρα, ο οποίος κινείται, µε φυσικό
τρόπο, εντός των σκέπαστρων.

Η λειτουργία του αποξηραντηρίου
του Τµήµατος Γεωργίας βασίζεται
στην κίνηση θερµού αέρα µέσα από
το προϊόν, το οποίο τοποθετείται πάνω
σε µια επί πεδη κλίνη. Η ταχύτητα του
αέρα µέσα από την κλίνη ρυθµίζεται αυ-
τόµατα ανάλογα µε την υγρασία του αέρα, η
οποία αντικατοπτρίζει το ποσοστό της υγρασίας
που αποµένει στο προϊόν. Η θέρµανση του αέρα γί-
νεται µε τη διέλευσή του µέσα από έναν εναλλάκτη θερµότη-
τας, στον οποίο κυκλοφορεί ζεστό νερό. Το νερό αυτό θερµαίνεται περνώντας µέσα από τα ηλιακά πλαί-
σια και αποθηκεύεται σε µια µεταλλική δεξαµενή χωρητικότητας, περίπου, δύο τόνων. Όταν η ηλιακή
ενέργεια δεν είναι επαρκής, τότε η θέρµανση του νερού πραγµατοποιείται µε τη χρήση λέβητα υγραε-
ρίου. Στην αρχή της ξήρανσης, όταν ο αέρας που βγαίνει µέσα από το αποξηραντήριο έχει ψηλή σχετική
υγρασία, αυτός ανανεώνεται µε φρέσκο αέρα που θερµαίνεται στον εναλλάκτη θερµότητας στην επι-
θυµητή θερµοκρασία ξήρανσης. Όσο προχωρά η ξήρανση, µέρος του αέρα που βγαίνει από τον εξαερι-
σµό, εισάγεται ξανά στο σύστηµα και µετά από κάποιο στάδιο, όταν η σχετική υγρασία είναι χαµηλή, γί-
νεται πλήρης ανακύκλωση του αέρα. Με αυτόν τον τρόπο εξοικονοµείται ενέργεια και µειώνεται το κό-
στος παραγωγής. Η όλη διαδικασία γίνεται αυτόµατα µε τη βοήθεια ενός λογισµικού προγράµµατος. 

Τα πλεονεκτήµατα του αποξηραντηρίου

� Αποφεύγεται η ανάγκη για δέσιµο του προϊόντος σε δέσµες, το οποίο, συνεπάγεται µείωση των ερ-
γατικών και, κατ’ επέκταση, µείωση του κόστους παραγωγής. Στο ξηραντήριο, το προϊόν τοποθετείται
οµοιόµορφα σε στρώσεις πάνω στη σχάρα που βρίσκεται στον πάτο του, µε αποτέλεσµα την οµοιόµορφη
ξήρανση του προϊόντος.

� Μείωση της ενέργειας που καταναλώνεται για το λόγο ότι το ξηραντήριο είναι υβριδικού τύπου, λει-
τουργεί, δηλαδή, µε υγραέριο σε συνδυασµό µε ηλιακή ενέργεια. Η χρήση της ηλιακής ενέργειας µει-
ώνει το κόστος λειτουργίας του συστήµατος και συµβάλλει ταυτόχρονα και στην προστασία του περι-
βάλλοντος.

� ∆ραµατική µείωση του χρόνου αποξήρανσης (σε αντίθεση µε τον παραδοσιακό τρόπο αποξήρανσης).
Ενδεικτικά, 250 κιλά φρέσκου δυόσµου ξηραίνονται σε 24 ώρες, σε αντίθεση µε τον παραδοσιακό τρόπο
στον οποίο απαιτούνται, µέσο όρο, πέντε µέρες.

� Παραγωγή προϊόντων άριστης ποιότητας, αφού ο πολύ βραχύς χρόνος αποξήρανσης συµβάλλει στη
διατήρηση των οργανοληπτικών χαρακτηριστικών του προϊόντος και στη διατήρηση του επιθυµητού χρώ-
µατος.

Οι ενδιαφερόµενοι καλλιεργητές µπορούν να χρησιµοποιούν το αποξηραντήριο καταβάλλοντας το αν-
τίστοιχο αντίτιµο, το οποίο υπολογίζεται µε βάση το κόστος λειτουργίας του αποξηραντηρίου. Οι παρα-
γωγοί, επίσης, µπορούν να χρησιµοποιήσουν τα σχέδια και την τεχνογνωσία για την κατασκευή του δικού
τους, πιο απλοποιηµένου, αποξηραντηρίου.
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Σεισµοί: Συχνές ερωτήσεις

∆ρ Συλβάνα Πηλείδου
Γεωλογικός Λειτουργός

στο Τµήµα Γεωλογικής Επισκόπησης

� Γιατί γίνονται σεισµοί;

Ε πειδή ο Πλανήτης µας είναι γεωλογικά «ζωντανός». Οι δύσκαµπτες λιθοσφαιρικές πλάκες του περιβλήµα-
τος της Γης, οι οποίες «επιπλέουν» και µετακινούνται πάνω από το συγκριτικά πιο εύπλαστο εσωτερικό της

Γης, βρίσκονται σε συνεχή κίνηση και εκτελούν ένα σοβαρό έργο της ζωής του Πλανήτη µας: ανακυκλώνουν
το εξωτερικό του περίβληµα µε το να δηµιουργούν νέο φλοιό ή να καταστρέφουν τον παλιό φλοιό σπρώ-
χνοντάς τον πίσω στο εσωτερικό της Γης. Ως αποτέλεσµα της κίνησης των πλακών είναι η συσσώρευση τάσεων,
που όταν αυτές υπερβούν την αντοχή των πετρωµάτων, αυτά σπάζουν και έτσι προκαλείται ένας σεισµός.

� Ποιος ήταν ο εγκέλαδος;

Σύµφωνα µε την ελληνική µυθολογία ήταν αρχηγός των Γιγάντων, γιος του Ταρτάρου και της Γης που έπαιξε
πρωτεύοντα ρόλο στη Γιγαντοµαχία όπου φονεύθηκε από την Αθηνά, η οποία, αφού τον έτρεψε σε φυγή,
έριξε εναντίον του τη Σικελία ή το όρος Αίτνα που τον καταπλάκωσε. Ο Εγκέλαδος κινούµενος και στενάζον-
τας µέσα στον τάφο του προκαλεί εκρήξεις ηφαιστείων και σεισµούς!

� Σχετίζονται οι σεισµοί µε καιρικά φαινόµενα;

Τον τέταρτο αιώνα π.Χ. ο Αριστοτέλης εισηγήθηκε ότι, τους σεισµούς προκαλούν παγιδευµένα αέρια σε υπό-
γεια έγκοιλα από τα οποία απελευθερώνονται και σπάζουν τα πετρώµατα στην πορεία τους προς την επιφά-
νεια της Γης προκαλώντας σεισµούς. Για αυτόν το λόγο επικρατεί και ο µύθος, σήµερα, ότι, όταν είναι ζέστη
και άπνοια (η λεγόµενη «κουφοπυρά» στην κυπριακή διάλεκτο) επίκειται σεισµός – που θα επαναφέρει τον
άνεµο! Αυτό, όµως, δεν είναι τίποτε παραπάνω από ένα µύθο. Οι σεισµοί συµβαίνουν στατιστικά κάτω από διά-
φορες καιρικές συνθήκες. Έχει παρατηρηθεί µια σχέση εκδήλωσης σεισµών σε συνθήκες πολύ χαµηλών ατµο-
σφαιρικών πιέσεων (λόγω τυφώνων για παράδειγµα), αλλά τα δεδοµένα είναι πολύ λίγα για να γίνει στατι-
στική επαλήθευση της παρατήρησης.

� Προαισθάνονται τα ζώα τους σεισµούς;

Είναι γεγονός ότι, τα ζώα συµπεριφέρονται αφύσικα από εβδοµάδες µέχρι και λίγα δευτερόλεπτα πριν από
την εκδήλωση ενός σεισµού. Οι σκύλοι γαυγίζουν, τα άλογα χλιµιντρίζουν, τα φίδια, τα πουλιά, τα ποντίκια, τα
βατράχια και τα έντοµα εγκαταλείπουν αναστατωµένα τις φωλιές τους, τα κουνούπια δεν τσιµπούν κ.ά. Πο-
λυάριθµες αναφορές έχουν γίνει από τα αρχαία χρόνια µέχρι σήµερα και διάφορες εξηγήσεις είναι πιθανές: τα
ζώα είναι πολύ πιο ευαίσθητα από τον άνθρωπο και αισθάνονται πρόδροµα φαινόµενα σεισµών, όπως µικρο-
προσεισµοί, τοπικές µικροανωµαλίες του ηλεκτροµαγνητικού πεδίου της Γης λόγω της συµπίεσης των πετρω-
µάτων κοντά στο σεισµογόνο ρήγµα, τοπική µεταβολή της ειδικής ηλεκτρικής αντίστασης των πετρωµάτων,
ανύψωση/καθίζηση του εδάφους, µεταβολές στη στάθµη και θερµοκρασία ή χηµική αλλοίωση των υπόγειων
υδάτων, απελευθέρωση ραδονίου κ.ά. Πολλή, όµως, έρευνα απαιτείται στο θέµα αυτό για να οδηγήσει η µε-
λέτη της συµπεριφοράς των ζώων στη δηµιουργία ενός αξιόπιστου µηχανισµού πρόγνωσης σεισµών. 

� Τι είναι η εδαφική ρευστοποίηση – υπάρχει κίνδυνος στην Κύπρο;

Η ρευστοποίηση του εδάφους παρατηρείται, κυρίως, σε αµµώδη εδάφη, τα οποία είναι κορεσµένα µε νερό και
οφείλεται στην αύξηση της πίεσης του νερού των πόρων λόγω της συνεχούς δόνησης κατά τη διάρκεια ενός
σεισµού. Η τριβή µεταξύ των κόκκων του υλικού µειώνεται και αυτό συµπεριφέρεται προσωρινά σαν ρευστό.
Έτσι, οι κατασκευές σε τέτοιες περιοχές παθαίνουν σηµαντικές βλάβες λόγω µερικής βύθισης, κλίσης, κ.ά.
Επιρρεπείς σε ρευστοποίηση είναι οι παράκτιες περιοχές της νότιας Κύπρου, γι’ αυτό και ιδιαίτερη σηµασία
πρέπει να δίνεται στη θεµελίωση ειδικά των πολυόροφων κτιρίων στις περιοχές αυτές. Ρευστοποίηση στην
Κύπρο παρατηρήθηκε κοντά στην Αυδήµου και στη Βάσα Λεµεσού λόγω του σεισµού της Πάφου το 1953. 

� Τι είναι ο σεισµολογικός σταθµός και το σεισµολογικό δίκτυο;

Οι σεισµολογικοί σταθµοί αποτελούνται από πολύ ευαίσθητα όργανα – τα σεισµόµετρα – τα οποία, συνεχώς,
καταγράφουν την εδαφική κίνηση. Μπορούν να ανιχνεύσουν εδαφική µετατόπιση µέχρι και δέκα εκατοµµυ-
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ριοστά του εκατοστόµετρου (10-9m)! Πολλοί τέτοιοι σταθµοί εγκατεστηµένοι σε διάφορες θέσεις στην ύπαι-
θρο, καλύπτοντας οµοιόµορφα µια περιοχή/Χώρα, αποτελούν το σεισµολογικό δίκτυο της περιοχής/Χώρας,
το οποίο «αφουγκράζεται» το έδαφός της σε συνεχή βάση. Στην Κύπρο, λειτουργούν τώρα επτά σεισµολογι-
κοί σταθµοί και σύντοµα θα λειτουργήσει παράλληλα νέο σεισµολογικό δίκτυο µε 10 σταθµούς εξοπλισµέ-
νους µε νέας γενιάς όργανα. Τα σεισµολογικά δεδοµένα συλλέγονται σε πραγµατικό χρόνο στο Σεισµολογικό
Κέντρο, στη Λευκωσία, όπου γίνεται η επεξεργασία τους. 

� Τι είναι οι κλίµακες µέτρησης, το µέγεθος και η ένταση των σεισµών;

Οι σεισµοί µπορεί να είναι από πολύ µικροί και ανεπαίσθητοι µέχρι και κατακλυσµικοί που κάνουν τη Γη να πάλ-
λεται σαν καµπάνα για µήνες! Γι’ αυτό και οι κλίµακες µέτρησης µεγέθους των σεισµών, για να µπορούν να
συµπεριλάβουν ένα τόσο µεγάλο εύρος µεγεθών, αλλά, ταυτόχρονα, να είναι και απλές στη χρήση, είναι βα-
σισµένες στο λογάριθµο του πλάτους της εδαφικής δόνησης που µετρούν οι σεισµολογικοί σταθµοί. Αυτό ση-
µαίνει πως µια µονάδα αύξησης µεγέθους σεισµού αντιστοιχεί σε 10 φορές µεγαλύτερο πλάτος δόνησης ή
σε 32 φορές περισσότερη ενέργεια. ∆ηλαδή, ένας σεισµός µεγέθους 6 είναι 1000 φορές πιο ισχυρός από ένα
σεισµό µεγέθους 4 βαθµών και προκαλεί 100 φορές µεγαλύτερο πλάτος δόνησης. Για αυτό και λέµε, γενικά,
ότι, είναι καλύτερο να έχουµε πολλούς και µικρούς σεισµούς, παρ’ όλο που στην πραγµατικότητα χρειάζον-
ται πάρα πολλοί µικροί σεισµοί για να «αντικαταστήσουν» πλήρως ένα σηµαντικό σεισµό. Υπάρχουν πολλές
κλίµακες µέτρησης σεισµών – η πιο κοινή και γνωστή για τοπικούς σεισµούς είναι η κλίµακα Richter, παρ΄ όλο
που είναι ακριβής µόνο για σχετικά µικρούς και τοπικούς σεισµούς. Για αυτό και για τους µεγάλους σεισµούς
του Ειρηνικού Ωκεανού ακούµε, συνήθως, να ανακοινώνεται το µέγεθος σεισµικής ροπής το οποίο είναι και
το πιο απόλυτο και ακριβές για αυτής της τάξης σεισµούς. Το µέγεθος του σεισµού αντιπροσωπεύει την ενέρ-
γεια που απελευθερώνεται από την εστία του σεισµού, είναι µοναδικό για κάθε σεισµό και δεν εξαρτάται από
το σηµείο παρατήρησής του. Από την άλλη, η ένταση ενός σεισµού, εκφράζει το βαθµό στον οποίο ο σεισµός
γίνεται αντιληπτός από τον άνθρωπο και το περιβάλλον – φυσικό ή δοµηµένο. Εξαρτάται από το σηµείο πα-
ρατήρησης, το µέγεθός του, τη θέση της εστίας του (επίκεντρο και βάθος) και έχει άµεση σχέση µε τα χαρα-
κτηριστικά του εδάφους στο σηµείο παρατήρησης. Ένας σεισµός γίνεται πιο έντονα αισθητός σε χαλαρά πε-
τρώµατα, παρά σε σκληρά.

� Πώς υπολογίζουν οι σεισµολόγοι το επίκεντρο και το βάθος ενός σεισµού;

∆ιάφορα είδη σεισµικών κυµάτων ξεκινούν τη διάδοσή τους από την εστία του σεισµού και φτάνουν στην επι-
φάνεια της Γης, και εκεί που υπάρχουν σεισµολογικοί σταθµοί, καταγράφονται σαν διαγράµµατα µετατόπι-
σης/ταχύτητας σε συνάρτηση του χρόνου – τα λεγόµενα σεισµογράµµατα. Για καλή τύχη των σεισµολόγων,
κάθε είδος κύµατος ταξιδεύει µέσα από τα πετρώµατα της Γης µε διαφορετική ταχύτητα, έτσι ο µεταξύ τους
σχετικός χρόνος άφιξης είναι διαφορετικός σε κάθε σταθµό – οπότε µε µαθηµατικούς υπολογισµούς και τη
χρήση κανόνων γεωµετρίας και κάποιες προϋπάρχουσες γνώσεις και παραδοχές για τη δοµή της Γης, εντοπί-
ζεται η περιοχή στο εσωτερικό της Γης από το οποίο τα κύµατα ξεκίνησαν το ταξίδι τους – αυτή είναι η εστία
του σεισµού (επίκεντρο και βάθος). Υπάρχουν, όµως, αρκετά πρακτικά προβλήµατα τα οποία κάνουν την επε-
ξεργασία αυτή δύσκολη και πολλές φορές χρονοβόρα ή λιγότερο αξιόπιστη. Τα προβλήµατα σχετίζονται µε
την πολύπλοκη δοµή της Γης, την περίπλοκη διάδοση των κυµάτων στο εσωτερικό της, την ανελαστικότη-
τάς της, την ύπαρξη σεισµικού «θορύβου» στις καταγραφές από άλλες πηγές (π.χ. εκρήξεις σε λατοµεία, άνε-
µος, βροχή, µηχανήµατα, οχήµατα κ.ά.), που «µολύνουν» τα δεδοµένα, τη γεωµετρία του δικτύου και την έλ-
λειψη µετρήσεων από το θαλάσσιο χώρο και πολλά άλλα.

� Τι είναι οι προσεισµοί και οι µετασεισµοί;

Προσεισµοί και µετασεισµοί ονοµάζονται οι σεισµοί που προηγούνται ή ακολουθούν τον κύριο σεισµό, αντί-
στοιχα. Προσεισµοί δεν εκδηλώνονται πάντα πριν από ένα µεγάλο σεισµό, ενώ οι µετασεισµοί εκδηλώνονται, σχε-
δόν, πάντα µετά από ισχυρούς σεισµούς. Για παράδειγµα, µετά από το σεισµό µεγέθους Μ=5,6 της Λεµεσού στην
περιοχή Γεράσας στις 11 Αυγούστου 1999, αισθητοί µετασεισµοί συνεχίστηκαν για πολλούς µήνες. ∆υστυχώς,
ένας σεισµός δεν αναγνωρίζεται σαν «προσεισµός» µε σιγουριά πριν από την εκδήλωση του κύριου σεισµού.

� Ποιοι σεισµοί προκαλούν ζηµιές;

Γενικά µιλώντας, οι σεισµοί µε µέγεθος µεγαλύτερο από 4-5 µπορεί να προκαλέσουν ζηµιές. Ο πιο σηµαντι-
κός παράγοντας δεν είναι το µέγεθος του σεισµού, αλλά η έντασή του, η οποία εξαρτάται από την απόσταση
από το επίκεντρο του σεισµού και τα χαρακτηριστικά του εδάφους και των πετρωµάτων στη θέση της θεµε-
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λίωσης. Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί ο σεισµός στο θαλάσσιο χώρο του Μεξικού, το 1985, µεγέθους
8,1. Επέφερε εκτεταµένες καταστροφές στην πόλη του Μεξικού, 400 km µακριά από την εστία, λόγω του µα-
λακού, λιµναίας προέλευσης, αργιλικού υπεδάφους του και σχεδόν καθόλου βλάβες στην υπόλοιπη Χώρα.

� Γιατί δεν γίνεται ανακοίνωση και για τη διάρκεια ενός σεισµού;

Για τον απλό λόγο ότι η διάρκεια για την οποία γίνεται αντιληπτός ένας σεισµός έχει άµεση σχέση µε τη θέση
παρατήρησής του και τα χαρακτηριστικά του εδάφους στη θέση αυτή. Υπάρχει, επιπλέον, και το υποκειµενικό
στοιχείο του παρατηρητή.

� Γιατί γίνεται πρόγνωση καιρού, αλλά όχι σεισµών;

∆υστυχώς, το εσωτερικό της Γης δεν είναι ορατό και προσβάσιµο όπως είναι η ατµόσφαιρά της. Στην ατµό-
σφαιρα µπορούν να γίνουν µετρήσεις, να παρατηρηθούν εξελισσόµενα καιρικά φαινόµενα και µε βάση αυτά
να γίνουν προσοµοιώσεις για επερχόµενες µεταβολές και καιρικά χαρακτηριστικά. Η µελέτη των διεργασιών
του εσωτερικού της Γης, όµως, είναι σχεδόν αδύνατη. Προσπάθειες, όµως, γίνονται για πρόγνωση σεισµών µε
τη µελέτη πρόδροµων φαινόµενων, κάποια από τα οποία αναφέρθηκαν πιο πάνω. Προσπάθειες γίνονται, επί-
σης, και µέσω θεωριών όπως αυτής των «σεισµικών κενών» και της «θεωρίας ντόµινο». ∆υστυχώς, οι προσεγ-
γίσεις αυτές ακόµη και αν τελειοποιηθούν, θα µπορούν να δώσουν µια πρώτη εκτίµηση του επικέντρου του
προβλεπόµενου σεισµού, αλλά δεν θα µπορούν να διευκρινίσουν µε ακρίβεια το χρόνο γένεσής του.

� Τι µπορεί να κάνει ο άνθρωπος για να προφυλαχτεί από τους σεισµούς αφού δεν προβλέπονται;

Το σοφότερο που έχει να κάνει ο άνθρωπος είναι να επικεντρωθεί στο να µειώσει τις καταστροφικές συνέπειες
των σεισµών, που συµβαίνουν, κατά κύριο λόγο, στο δοµηµένο περιβάλλον. Να µην ξεχνάµε ότι οι σεισµοί
από µόνοι τους δεν είναι επικίνδυνοι προς τον άνθρωπο όπως είναι άλλα φυσικά φαινόµενα (εκρήξεις ηφαι-
στείων, πληµµύρες, τυφώνες, ανεµοστρόβιλοι, κ.ά.) – τα εδαφικά χάσµατα που βλέπουµε σε ταινίες να ανοί-
γουν και να καταπίνουν σπίτια και αυτοκίνητα είναι, κατά κύριο λόγο, σενάρια επιστηµονικής φαντασίας! Ο άν-
θρωπος ευθύνεται για την καταστροφικότητα των σεισµών λόγω του δοµηµένου περιβάλλοντος που δηµι-
ουργεί γύρω του. Η επένδυση σε αντισεισµικές κατασκευές θα φέρει πιο άµεσα αποτελέσµατα της µείωσης
απωλειών από σεισµούς παρά η πρόγνωσή τους, τη στιγµή που η αποτροπή τους είναι αδύνατη!

� Ποιος ήταν ο πιο µεγάλος σεισµός στην Κύπρο;

Αυτή η πολύ συχνή ερώτηση είναι κατά κάποιο τρόπο παγίδα. Ο πιο µεγάλος σεισµός δεν είναι και ο πιο κα-
ταστροφικός, διότι απλούστατα εξαρτάται από τη θέση της εστίας σε σχέση µε τις κατοικηµένες περιοχές (και
από τα χαρακτηριστικά του εδάφους) όπως έχει προαναφερθεί. Ο πιο µεγάλος σε ένταση είναι ο πιο κατα-
στροφικός. Ο µεγαλύτερος σε µέγεθος σεισµός του τελευταίου αιώνα κατά τον οποίο υπάρχουν ενόργανες
καταγραφές είναι αυτός της 9ης Οκτωβρίου 1996, µεγέθους Μ=6,5 µε επίκεντρο στο θαλάσσιο χώρο, περίπου,
50km νότιο-δυτικά της Πάφου. Ο σεισµός αυτός δεν προκάλεσε εκτεταµένες ζηµιές ούτε άµεση απώλεια αν-
θρώπινων ζωών. Ο πιο καταστροφικός, όµως, του αιώνα ήταν αυτός της 10ης Σεπτεµβρίου 1953, µεγέθους
Μ=6,1 µε επίκεντρο το Στρουµπί της Πάφου. Σκοτώθηκαν 40 άνθρωποι, τραυµατίστηκαν 100 και 4000 έµει-
ναν άστεγοι. Καταστράφηκαν 1600 σπίτια, ενώ άλλα 10000 σπίτια και δηµόσια κτίρια έπαθαν ζηµιές. Συνολικά
επηρεάστηκαν 158 χωριά και πόλεις. Ο πιο καταστροφικός σεισµός που έπληξε την Κύπρο κατά τα τελευταία
2000 χρόνια ήταν, πιθανώς, αυτός του 76µ.Χ. ο οποίος ισοπέδωσε τη Σαλαµίνα, το Κίτιο και την Πάφο. Είναι
δύσκολο, όµως, να γίνει σύγκριση των σεισµών των αρχαίων εποχών µε τους πρόσφατους λόγω έλλειψης πο-
σοτικών δεδοµένων (καταγραφών), των πολύ διαφορετικών χαρακτηριστικών του δοµηµένου περιβάλλοντος
και της έντονης υποκειµενικότητας που χαρακτηρίζει τις ιστορικές µαρτυρίες.

� Πότε θα έχουµε τον επόµενο µεγάλο σεισµό στην Κύπρο;

Μάς είναι άγνωστο. Ιστορικά δεδοµένα δίνουν 26 καταστρεπτικούς σεισµούς σε 2000 χρόνια, δηλαδή, έναν
καταστρεπτικό σεισµό κάθε, περίπου, 80 χρόνια. Τα στατιστικά δεδοµένα του τελευταίου αιώνα δίνουν ένα
αξιοσηµείωτο σεισµό κάθε 10 περίπου χρόνια κατά µέσο όρο. Ο τελευταίος σοβαρός σεισµός εκδηλώθηκε τον
Αύγουστο του 1999, µε επίκεντρο στη Γεράσα Λεµεσού και µέγεθος Μ=5,6. Κανείς, όµως, δεν µας βεβαιώνει
ότι η Γη θα συνεχίσει να εκδηλώνει γεωλογικά φαινόµενα µε τους ίδιους ρυθµούς, γι’ αυτό και τα στατιστικά
δεδοµένα δεν πρέπει να θεωρούνται και κανόνας. 

� Ποιος ήταν ο πιο µεγάλος σεισµός του κόσµου;

Ήταν ο σεισµός της Χιλής του 1960, µεγέθους Μ=9,5. Συνοδεύτηκε από ένα καταστροφικό τσουνάµι µέγι-
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στου ύψους 25 µέτρων που έπληξε ολόκληρο τον Ειρηνικό Ωκεανό και σκόρπισε το θάνατο µέχρι και την Ια-
πωνία (17000 km µακριά). Το υπεύθυνο ρήγµα που έδωσε αυτόν το γιγάντιο σεισµό έχει µήκος 1000 km. Τώρα
καταλαβαίνουµε γιατί, ενώ οι µαθηµατικές κλίµακες µέτρησης σεισµών εξ ορισµού τους δεν θέτουν κάποιο όριο
για το µέγιστο σεισµό, η Γη η ίδια µας βάζει (ευτυχώς) ένα µέγιστο όριο στο µέγεθος σεισµών στους 9,5 βαθ-
µούς περίπου – απλά δεν υπάρχουν πιο µεγάλα ρήγµατα στη Γη για να δώσουν µεγαλύτερο σεισµό. 

� Τι να κάνω και τι να ΜΗΝ κάνω κατά τη διάρκεια ενός σεισµού;

Κράτησε την ΨΥΧΡΑΙΜΙΑ σου· ο πανικός προκαλεί θύµατα. Αν βρίσκεσαι ΜΕΣΑ ΣΕ ΚΤΙΡΙΟ, µείνε εκεί! Προφυ-
λάξου κάτω από ένα στερεό τραπέζι ή στάσου δίπλα από έναν εσωτερικό τοίχο. Μείνε µακριά από παράθυρα,
εξωτερικούς τοίχους, τζάκια και κρεµασµένα αντικείµενα. Βγες από την κουζίνα. Μην τρέξεις σε σκάλες ή να
βγεις έξω γιατί µπορεί να πέσεις και να τραυµατιστείς από σπασµένα γυαλιά και συντρίµµια. Μην χρησιµο-
ποιήσεις ανελκυστήρα. Αν βρίσκεσαι ΣΕ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ ΧΩΡΟ πήγαινε σε ανοικτό χώρο µακριά από κτίρια, ηλε-
κτροφόρα καλώδια και στύλους, φουγάρα και οτιδήποτε µπορεί να πέσει πάνω σου. Αν Ο∆ΗΓΕΙΣ, σταµάτα
προσεκτικά και κινήσου µακριά από άλλα οχήµατα. ΜΗΝ σταµατήσεις κάτω ή πάνω από γέφυρα, κοντά σε δέν-
τρα, στύλους, ηλεκτροφόρα καλώδια. Μείνε µέσα στο αυτοκίνητο µέχρι να σταµατήσει η δόνηση. Αν βρί-
σκεσαι στο ΒΟΥΝΟ πρόσεχε από βράχους, κατολισθήσεις, δέντρα. Αν βρίσκεσαι κοντά στη ΘΑΛΑΣΣΑ, να κινη-
θείς προς περιοχές µε µεγάλο υψόµετρο.

� Πώς µπορώ να πληροφορηθώ για τους σεισµούς της Κύπρου;

Από την ιστοσελίδα του Τµήµατος Γεωλογικής Eπισκόπησης (http://www.moa.gov.cy/gsd) και από την ιστο-
σελίδα του Ευρω-µεσογειακού Σεισµολογικού Κέντρου (http://www.emsc-csem.org).

Ποιότητα και θρεπτική αξία των ψαριών υδατοκαλλιέργειας

Κωνσταντίνος Μουστάκας
Λειτουργός Αλιείας και Θαλάσσιων Ερευνών
στο Τµήµα Αλιείας και Θαλάσσιων Ερευνών

Τ α ψάρια και τα θαλασσινά, γενικότερα, αποτελούν µια πολύ καλή διατρο-
φική επιλογή, ακριβώς διότι έχουν υψηλή θρεπτική αξία, ιδιαίτερη γεύση,

είναι εύκολα στην πέψη και πλούσια σε ανόργανα άλατα και βιταµίνες. Τα
ψάρια παρέχουν στον οργανισµό πρωτεΐνες υψηλής βιολογικής αξίας, που
είναι απαραίτητες για τη δόµηση των ιστών και την αποκατάσταση των
φθορών τους. Η σάρκα των ψαριών περιέχει πρωτεΐνες σε ποσοστά που
κυµαίνονται από 18% έως 25% και είναι πλούσια σε ω-3 λιπαρά οξέα, τα
οποία είναι απαραίτητα για τον οργανισµό, ακριβώς διότι αποτελούν τα
δοµικά υλικά των κυττάρων. Προστατεύουν την καρδιά, προστατεύουν από
τον καρκίνο του προστάτη και πνεύµονα, βοηθούν στην πρόληψη εγκεφα-
λικών επεισοδίων και σακχαρώδη διαβήτη, ελαττώνουν την αρτηριακή πίεση
και τη χοληστερόλη στο αίµα, προλαµβάνουν τους πρόωρους τοκετούς, ενώ έχουν
και αντικαταθλιπτικές ιδιότητες. 

Τα κυριότερα ανόργανα στοιχεία που βρίσκονται στους ιστούς των ψαριών είναι το ασβέστιο, το νάτριο, το
κάλιο, ο φώσφορος, ο χαλκός, ο σίδηρος, το µαγνήσιο και το ιώδιο. Μεγάλος αριθµός ιχνοστοιχείων, όπως το
λίθιο, το στρόντιο, το βόριο κ.ά., βρίσκεται στη σάρκα, κυρίως, των θαλασσινών ψαριών. Τα ψάρια, επίσης, απο-
τελούν πηγή πολλών βιταµινών. Περιέχουν λιποδιαλυτές βιταµίνες, όπως η βιταµίνη A, η οποία βοηθά στην
όραση, η βιταµίνη D, η οποία συµβάλλει στην απορρόφηση του ασβεστίου και του φωσφόρου, καθώς και στο
σχηµατισµό των οστών και η βιταµίνη E, η οποία είναι αντιοξειδωτική. Επίσης, τα ψάρια περιέχουν υδατοδια-
λυτές βιταµίνες του συµπλέγµατος Β, όπως Β1, Β2 και Β12, οι οποίες είναι σηµαντικές τόσο για το µεταβολι-
σµό των βασικών διατροφικών στοιχείων, όσο και για την υγεία των νευρικών ιστών και των ερυθρών αιµο-
σφαιρίων.

Υδατοκαλλιέργεια είναι η εκτροφή ή η καλλιέργεια υδρόβιων οργανισµών µε τη χρήση τεχνικών που σκοπό
έχουν την αύξηση της παραγωγής. Είναι µια δραστηριότητα, η οποία, τα τελευταία χρόνια, βρίσκεται σε πλήρη
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ανάπτυξη, παρουσιάζει σηµαντικές προοπτικές δηµιουργίας θέσεων απασχό-
λησης και ανταποκρίνεται σε πραγµατική ζήτηση εκ µέρους των καταναλω-

τών. Η υδατοκαλλιέργεια στην Κύπρο συµβάλλει στην παραγωγή αλιευτι-
κών προϊόντων και ο ρόλος της έχει αυξηθεί σηµαντικά, ακριβώς διότι
συµβάλλει στη µείωση του αλιευτικού ελλείµµατος και στην προσφορά
πρόσθετων αλιευτικών προϊόντων στον καταναλωτή. Σε µια εποχή όπου
η αυξανόµενη ζήτηση για αλιευτικά προϊόντα δεν µπορεί να ικανοποιηθεί

από τη θαλάσσια αλιεία, η υδατοκαλλιέργεια, παρέχοντας ποικιλία αλιευ-
τικών προϊόντων στην αγορά, συµβάλλει έµµεσα στην προστασία του θα-

λάσσιου περιβάλλοντος, µε τη µείωση της αλιευτικής πίεσης.

Η υδατοκαλλιέργεια στην Κύπρο παρουσιάζει ιδιαίτερα χαρακτηριστικά που την
κάνουν να διαφέρει. Όλες οι µονάδες πάχυνσης θαλάσσιων ψαριών λειτουργούν µε

τη µέθοδο εκτροφής σε κλουβιά ανοιχτής θάλασσας και αυτή η µέθοδος εκτροφής επιλέγηκε για περιβαλ-
λοντικούς λόγους, ακριβώς διότι θεωρείται ότι, προκαλεί τις λιγότερες επιπτώσεις στο περιβάλλον. Βασικό
πλεονέκτηµα είναι η απουσία ασθενειών στα ψάρια που καλλιεργούνται στις κυπριακές θάλασσες, µε συνε-
πακόλουθο τη µη χορήγηση αντιβιοτικών ή άλλων φαρµάκων σε αυτά. Μεγάλη έµφαση, τα τελευταία χρό-
νια, έχει δοθεί στην ποιότητα του παραγόµενου προϊόντος. Oι µονάδες υδατοκαλλιέργειας τηρούν συστήµατα
αυτοελέγχων (HACCP), διασφαλίζοντας την ποιότητα των ιχθυδίων και ιχθυοτροφών, την ιχνηλασιµότητα στις
διαδικασίες εκτροφής και συσκευασίας και την τήρηση προδιαγραφών σε πάγο και νερό. Επιπρόσθετα, κώδι-
κες ορθής πρακτικής εφαρµόζονται σε όλα τα στάδια εκτροφής, συσκευασίας και εµπορίας των ψαριών ιχ-
θυοκαλλιέργειας, µε στόχο το τελικό προϊόν να έχει µειωµένα ποσοστά κορεσµένων λιπαρών οξέων και να
είναι συντηρηµένο ορθά και απαλλαγµένο από παθογόνα.

Η ευηµερία των ψαριών στην υδατοκαλλιέργεια παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον, που οφείλεται, κυρίως, στη
γενικευµένη συνειδητοποίηση των παραγωγών, αλλά και των καταναλωτών ότι, η ευηµερία συσχετίζεται
άµεσα µε ένα ασφαλές προϊόν που προορίζεται για ανθρώπινη κατανάλωση. Ο προσεκτικός προγραµµατι-
σµός και η ορθή διαχείριση επιτρέπουν στους παραγωγούς να επιτύχουν το στόχο τους. Η κατάλληλη ποιότητα
νερού, τα επαρκή µέσα για την προστασία των ψαριών, η διασφάλιση ενός µη αγχωτικού και µε άνεση περι-
βάλλοντος, η διατήρηση λογικών δεικτών πυκνότητας, είναι αδιαµφισβήτητα παράγοντες απαραίτητοι για την
παραγωγή καλής ποιότητας προϊόντος, αλλά και ουσιαστικοί για µια κερδοφόρα καλλιέργεια. Επιπρόσθετα,
για τη διατροφή των ψαριών χορηγείται υψηλής ποιότητας θρεπτική τροφή καθώς τα συστατικά της τροφής
παρέχουν το κλειδί για την καλή ποιότητα του τελικού προϊόντος. Οι ιχθυοτροφές αυτές παράγονται σε εξει-
δικευµένες βιοµηχανίες και είναι ειδικές για τα καλλιεργούµενα είδη. Το βασικότερο συστατικό για την πα-
ρασκευή των τροφών αυτών είναι τα ιχθυάλευρα, εµπλουτισµένα µε βιταµίνες και µεταλλικά άλατα. 

Βάσει των πιο πάνω, υπάρχουν περισσότεροι από ένας θετικοί λόγοι που προτιµούνται τα ψάρια υδατοκαλ-
λιέργειας: α) εκτρέφονται σε ελεγχόµενες συνθήκες, β) τρέφονται µε φυσικές ουσίες, επιλεγµένες σύµφωνα
µε τους διεθνείς κανονισµούς, γ) φτάνουν στο τραπέζι µας φρέσκα, λίγες ώρες µετά την εξαλίευση, και δ)
έχουν προσιτές τιµές.

Η κουζίνα των ψαριών της υδατοκαλλιέργειας είναι πιο ελαφριά, ακριβώς διότι η σάρκα των ψαριών είναι ιδι-
αίτερα λεπτή, ώστε να µην επιδέχεται τις παραδοσιακές πολύωρες µαγειρικές παρασκευές που ταιριάζουν στο
κρέας. Η επιθυµία, µάλιστα, των σεφ να “κρατήσουν” τα αρώµατα της θάλασσας, τους έχει οδηγήσει να ανα-
καλύψουν νέες τεχνικές αξιοποίησης των αλιευµάτων, χωρίς πολλές σάλτσες και καρυκεύµατα. Έτσι, εύ-
λογα, καταφεύγουν σε συνδυασµούς ψαριών µε λαχανικά ή µυρωδικά που είναι
πλούσια σε ιχνοστοιχεία, βιταµίνες και φυτικές ίνες. Τα κυριότερα είδη
υδατοκαλλιέργειας στην Κύπρο είναι η τσιπούρα και το λαβράκι, τα
οποία είναι άριστης ποιότητας και πολύ προσιτά, από άποψη κό-
στους, στον καταναλωτή. Τα δυο αυτά είδη καταναλώνονται φρέ-
σκα και µαγειρεύονται µε πολλούς τρόπους, όπως ψητά, στη
σχάρα, βραστά ή στον ατµό. Οι σεφ προτείνουν διάφορους τρό-
πους µαγειρέµατος, από µια απλή και εύκολη συνταγή για τους
πολυάσχολους, έως και µε µια µεγάλη ποικιλία σαλτσών και
συνοδευτικών µε πολλή φαντασία, ικανοποιώντας ακόµα και
τους πιο εκλεκτικούς καταναλωτές.
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Oι βιολογικοί και χηµικοί κίνδυνοι στα ψάρια και στα προϊόντα τους

Eλένη Σάββα
Kτηνιατρικός Λειτουργός

στις Kτηνιατρικές Yπηρεσίες

Kατά τη διάρκεια των τελευταίων δεκαετιών, τεράστιες εξελίξεις έχουν λάβει χώρα στον τοµέα της βιο-
µηχανίας των τροφίµων. Η ασφάλεια των τροφίµων, όµως, αποτελεί ακόµα ένα κύριο ζήτηµα για τις βιο-

µηχανίες τροφίµων και για τις αρµόδιες Aρχές. Τα τελευταία χρόνια, οι συνθήκες παραγωγής και συντήρησης
είναι ελεγχόµενες, ενώ µε την εφαρµογή του HACCP στις εγκαταστάσεις τροφίµων έχουµε µείωση των κιν-
δύνων για την υγεία του καταναλωτή. Όπως και µε τα υπόλοιπα τρόφιµα, έτσι και µε τα ψάρια, οι κίνδυνοι µπο-
ρεί να είναι βιολογικής, χηµικής ή φυσικής προέλευσης.

Οι φυσικής προέλευσης κίνδυνοι είναι περιορισµένοι και αφορούν, κυρίως, την ύπαρξη τεµαχίων ή ολόκλη-
ρων αλιευτικών εργαλείων (π.χ. αγκίστρια). Οι βιολογικής φύσεως κίνδυνοι είναι πιθανόν να προκληθούν από
µικροοργανισµούς που βρίσκονται κάτω από φυσιολογικές συνθήκες στο υδάτινο περιβάλλον, όπως µικρο-
οργανισµοί του γένους Vibrio spp., από µικροοργανισµούς που βρίσκονται στο έντερο των ζώων και του αν-
θρώπου, όπως µικροοργανισµοί του γένους Salmonella spp. και από µικροοργανισµούς που βρίσκονται, συ-
νήθως, στο περιβάλλον επεξεργασίας των ψαριών, όπως η Listeria monocytogenes. Στους µικροοργανισµούς
του γένους Vibrio spp. ανήκουν, µεταξύ άλλων, το Vibrio paraemolyticus το Vibrio vulnificus. Όσον αφορά το
πρώτο, ο χρόνος επώασης είναι, συνήθως, 12 µε 24 ώρες και προκαλεί, κυρίως, διάρροια, ναυτία, µερικές
φορές έµετο και πονοκέφαλο. Όσον αφορά το δεύτερο, ο χρόνος επώασης είναι 16 µε 38 ώρες και προκα-
λεί πυρετό, ρίγος, ναυτία, υπόταση, καθώς και νεκρωτικές αλλοιώσεις στο δέρµα. Οι µικροοργανισµοί του γέ-
νους Salmonella spp. µπορούν, επίσης, να αποτελέσουν κίνδυνο για την υγεία του ανθρώπου. Πηγή των βα-
κτηρίων αυτών αποτελεί ο γαστρεντερικός σωλήνας του ανθρώπου και των ζώων. Το υδάτινο περιβάλλον µπο-
ρεί να µολυνθεί µε Salmonella spp. από λύµατα και, στη συνέχεια, το βακτήριο να µεταδοθεί στα ψάρια ή να
µεταφερθεί στα ψάρια και στα προϊόντα τους µε διασταυρούµενη µόλυνση κατά την παραγωγική διαδικασία.
Στον άνθρωπο προκαλείται διάρροια, κοιλιακός πόνος, ρίγος, πυρετός και έµετος. Κάτι παρόµοιο ισχύει και για
το µικρόβιο E. coli το οποίο, επίσης, απαντάται στα αλιεύµατα. Η επιµόλυνση των αλιευµάτων ενδέχεται να
γίνει από τα µολυσµένα νερά αλίευσης µε λύµατα ή από τους υπευθύνους τροφίµων, οι οποίοι µπορεί να απο-
τελούν φορείς του µικροοργανισµού. Τα παθογόνα στελέχη χωρίζονται σε κατηγορίες ανάλογα µε την πα-
θογένεια, τα κλινικά συµπτώµατα και ορισµένα αντιγόνα. Τα συµπτώµατα ποικίλλουν ανάλογα µε το στέλε-
χος και περιλαµβάνουν διάρροιες, αιµορραγικές κενώσεις και ουραιµικό σύνδροµο. Κάποιοι µικροοργανισµοί
βρίσκονται στο περιβάλλον επεξεργασίας των ψαριών και µολύνουν τα αλιευτικά προϊόντα κατά την επεξερ-
γασία τους. Ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι η Listeria monocytogenes, η οποία αποµονώνεται συνη-
θέστερα από προϊόντα ψαριών και, ιδιαίτερα, καπνιστά ψάρια. Η L. monocytogenes είναι ικανή να επιβιώνει
σε δυσµενείς συνθήκες περιβάλλοντος και µπορεί να πολλαπλασιάζεται σε χαµηλές θερµοκρασίες. Ο µικρο-
οργανισµός προσβάλλει, κυρίως, τις ευαίσθητες οµάδες του πληθυσµού (ανοσοκατασταλµένα άτοµα, παι-
διά, εγκύους και ηλικιωµένους) και µπορεί να προκαλέσει γαστρεντερίτιδα, νευρικά συµπτώµατα ακόµη και
αποβολές.

Οι χηµικοί κίνδυνοι κατατάσσονται σε δύο µεγάλες κατηγορίες ανάλογα µε την προέλευσή τους: α) στις χη-
µικές ουσίες που ανευρίσκονται στα τρόφιµα, όπως η ισταµίνη και οι βιοτοξίνες και παράγονται από µικροορ-
γανισµούς, και β) στα χηµικά κατάλοιπα, όπως τα βαρέα µέταλλα, τα γεωργικά-κτηνιατρικά φάρµακα και τα
υπολείµµατα απορρυπαντικών. Τα ψάρια που ανήκουν στην οικογένεια των σκοµβροειδών, όπως το σκουµ-
πρί, ο τόνος, καθώς και άλλα ψάρια τα οποία έχουν, συνήθως, ερυθρού χρώµατος σάρκα, ενοχοποιούνται,
συχνά, για δηλητηρίαση από ισταµίνη. Τα ψάρια αυτά περιέχουν ιστιδίνη, η οποία µετατρέπεται σε ισταµίνη
από τα βακτήρια της φυσιολογικής µικροβιακής χλωρίδας των ψαριών. Ο χρόνος µέχρι την εµφάνιση συµ-
πτωµάτων, στον άνθρωπο, από την κατανάλωση ψαριού µε ισταµίνη, κυµαίνεται από λίγα λεπτά έως µερικές
ώρες και παρατηρούνται συµπτώµατα αλλεργικής αντίδρασης, όπως εξανθήµατα, κνησµός, αλλεργική ρινί-
τιδα, συµπτώµατα από το γαστρεντερικό σύστηµα και, πιο σπάνια, αναφυλακτική αντίδραση και αρρυθµίες.
Επιπλέον, οι βιοτοξίνες αποτελούν έναν υψίστης σηµασίας κίνδυνο για τη δηµόσια υγεία. Αυτές παράγονται
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από ορισµένα είδη µικροφυκών, τα οποία καταναλώνονται από τα οστρακοειδή όπου αυτές βιοσυσσωρεύον-
ται. Η κατανάλωσή τους από τον άνθρωπο προκαλεί διάφορα τοξικά σύνδροµα. Υπάρχουν διάφορες τοξίνες,
που ανάλογα µε τα συµπτώµατα που προκαλούν στον άνθρωπο ονοµάζονται παραλυτική (PSP), διαρροϊκή
(DSP), νευροτοξική (NSP) και αµνησιακή (ASP) αντίστοιχα.

Όσον αφορά τη δεύτερη µεγάλη κατηγορία χηµικών κινδύνων/τοξικών ουσιών, όπως ο ψευδάργυρος, το κάδ-
µιο, ο µόλυβδος, οι διοξίνες και τα πολυχρωµιοµένα διφαινύλια, αυτά είναι δυνατό να ανευρεθούν στο υδά-
τινο περιβάλλον και να περάσουν στην τροφική αλυσίδα. Οι ουσίες αυτές προκαλούν δηλητηριάσεις όταν
προσληφθούν σε υψηλές συγκεντρώσεις. Η µακροχρόνια πρόσληψη σε χαµηλές συγκεντρώσεις σχετίζεται µε
ποικιλία νοσηµάτων, µε κυρίαρχο τις καρκινογενέσεις.

Καθοριστικής σηµασίας αποτελεί η πρόληψη των κινδύνων που έχουν αναφερθεί. Είναι σηµαντικό να εξετά-
ζονται οι πιθανοί κίνδυνοι ανά περίπτωση, από το στάδιο της αλίευσης µέχρι τη µεταφορά στον τελικό κατα-
ναλωτή. Η διατήρηση της ψυκτικής αλυσίδας είναι απαραίτητη για την αποφυγή των περισσότερων βιολογι-
κών κινδύνων, αλλά και την αποφυγή σχηµατισµού ισταµίνης (αφού η µετατροπή της ιστιδίνης σε ισταµίνη
πραγµατοποιείται από µικρόβια σε υψηλές θερµοκρασίες). Οι καλές υγιεινές πρακτικές είναι απαραίτητες για
την αποφυγή των επιµολύνσεων τόσο πάνω στο αλιευτικό σκάφος µετά την αλίευση, όσο και κατά τη διάρ-
κεια της επεξεργασίας και µεταποίησης των αλιευµάτων. Η υγιεινή του προσωπικού, ειδικότερα όσον αφορά
τα µικρόβια Salmonella spp. και E. coli, είναι ιδιαίτερα σηµαντική, αφού αποτελούν µέρος των µικροοργανι-
σµών του εντερικού σωλήνα και µπορεί να µεταδοθούν στα ψάρια µε κακούς χειρισµούς.

Ο τελικός καταναλωτής, αγοράζοντας τα ψάρια και τα προϊόντα τους, οφείλει να γνωρίζει την αναγκαιότητα
του καλού ψησίµατος, ακριβώς διότι οι βιολογικοί κίνδυνοι µειώνονται ή και εξαλείφονται σε υψηλές θερµο-
κρασίες (72°C). Η κατανάλωση ωµών αλιευτικών προϊόντων, πιθανώς, να ενέχει κινδύνους για τη δηµόσια
υγεία. Αξίζει να σηµειωθεί, βέβαια, ότι, οι βιοτοξίνες και η ισταµίνη δεν καταστρέφονται µε τη θέρµανση του
προϊόντος και, ως εκ τούτου, ο µόνος τρόπος προστασίας αποτελεί η επιτήρηση µε την οποία είναι επιφορτι-
σµένες οι αρµόδιες Αρχές προκειµένου να µην φθάσει στον τελικό καταναλωτή.

Συµπληρώνοντας τα παραπάνω, οποιεσδήποτε διατροφικές κρίσεις προκύπτουν πρέπει να γνωστοποιούνται,
έτσι ώστε οι βιοµηχανίες τροφίµων να λαµβάνουν τα κατάλληλα µέτρα για ανάκληση του προβληµατικού
προϊόντος και τη λήψη διορθωτικών ενεργειών.

Tριχινέλλωση

Nικόλαος Kρόκος
Kτηνιατρικός Λειτουργός

στις Kτηνιατρικές Yπηρεσίες

H τριχινέλλωση είναι παρασιτική νόσος του πεπτικού και, κυρίως, του µυϊκού συστήµατος του ανθρώπου
και άλλων θηλαστικών, µεταξύ των οποίων ο χοίρος, ο αγριόχοιρος, το άλογο, τα κατοικίδια και τα άγρια

σαρκοφάγα.

Η νόσος οφείλεται, κυρίως, στο παράσιτο Trichinella spiralis, καθώς και σε άλλα είδη του γένους Trichinella.
Τα ενήλικα άτοµα παρασιτούν στο λεπτό έντερο των ζώων και του ανθρώπου και οι προνύµφες στους γραµ-
µωτούς µυς των ίδιων ξενιστών. Η µόλυνση του χοίρου και άλλων ξενιστών γίνεται µε την κατανάλωση κρέ-
ατος οποιουδήποτε µολυσµένου ζώου που περιέχει ζωντανές και µολύνουσες προνύµφες του παρασίτου.
Σπανιότερα, η µόλυνση µπορεί να γίνει µε τροφή ή νερό που έχουν επιµολυνθεί µε κόπρανα ζώου που πρό-
σφατα (τελευταίο 24ωρο) έχει καταναλώσει µολυσµένο µε προνύµφες κρέας καθώς ορισµένος αριθµός προ-
νυµφών αποβάλλονται πάντοτε µε τα κόπρανα του µολυσµένου ξενιστή. Αποθήκη του παρασίτου στη φύση
αποτελούν τα άγρια σαρκοφάγα ζώα και τα τρωκτικά. Για την εξέλιξη των προνυµφών απαιτούνται 2-3 εβδο-
µάδες, ενώ η διάρκεια ζωής των προνυµφών είναι 260 ηµέρες στο κρέας και δύο µε τρεις µήνες σε αποσυν-
τιθέµενο κρέας. Η ενηλικίωση του παρασίτου γίνεται σε τέσσερις ηµέρες. Τα αρσενικά άτοµα πεθαίνουν αµέ-
σως µετά τη σύζευξη, ενώ τα θηλυκά ζουν 5-6 εβδοµάδες.
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Παθογόνος δράση
1) Εντερική φάση: αρχίζει 24 µε 72 ώρες µετά την κατανάλωση µολυσµένου κρέατος:

I. Ερεθιστική – τραυµατική φάση (εισβάλλουν βαθιά στον εντερικό βλεννογόνο).

II. ∆ηµιουργία πυλών εισόδου µικροβίων του εντερικού περιεχοµένου στον εντερικό βλεννογόνο.

III. Τοξική – αλλεργική φάση.

2) Μυϊκή φάση ή φάση διασποράς των προνυµφών:

I. Τραυµατική – ερεθιστική (εκφύλιση µυϊκών ινών). 
II. Τοξική δράση – αλλεργία. 
III. Μεταφορά παθογόνων µικροβίων από τον εντερικό αυλό στους ιστούς.

Αλλοιώσεις
1) Εντερική φάση: Παρατηρείται οξεία εντερίτιδα.

2) Μυϊκή φάση: Έντονα µολυσµένοι µύες είναι οι µασητήρες, ο µυς της γλώσσας, του λάρυγγα, του δια-
φράγµατος και του τραχήλου. 

Στο αρχικό στάδιο της νόσου οι αλλοιώσεις δεν είναι ορατές. Σε έντονες µολύνσεις οι µύες γίνονται ωχρό-
λευκοι ή ερυθροϊώδεις, συµπαγείς, σκληροί και οιδηµατώδεις. Τον 3ο µήνα µετά τη µόλυνση παρατηρούνται
µικροσκοπικά κυστίδια που περιέχουν µολύνουσες προνύµφες. Στους 5 µε 9 µήνες τα κυστίδια τυροειδοποι-
ούνται και ασβεστοποιούνται. Άλλα όργανα και ιστοί που προσβάλλονται είναι οι πνεύµονες, το µυοκάρδιο
και οι µήνιγγες.

Γενικά στο χοίρο δεν παρατηρούνται συµπτώµατα, ακριβώς διότι είναι πολύ ανθεκτικός στην τριχινέλλωση.
Σε πολύ έντονες µολύνσεις παρατηρούνται µυαλγία, οίδηµα βλεφάρων και απίσχνανση µε τελική απόληξη
το θάνατο. Υποψία της νόσου δίνουν τα συµπτώµατα, ενώ ειδική διάγνωση γίνεται µε ορολογικές εξετάσεις.
∆ιαφορική διάγνωση γίνεται από τη µυϊκή κυστικέρκωση, τη σαρκοσποριδίωση, τη µικροασκαρίδωση και την
εχινοκοκκίαση. Σηµειώνεται ότι, δεν κρίνεται σκόπιµη οποιαδήποτε θεραπεία, αντιθέτως η πρόληψη σε επί-
πεδο εκτροφής επικεντρώνεται: 1) Στο µαγείρεµα των οικιακών απορριµµάτων που τυχόν χρησιµοποιούνται
για διατροφή των χοίρων. 2) Στην καταπολέµηση των τρωκτικών στα σφαγεία και στα χοιροστάσια. 3) Στη
σωστή αποθήκευση των ζωοτροφών. 4) Στον αποκλεισµό της πρόσβασης άγριων ζώων στις εκµεταλλεύσεις
εκτροφής και πάχυνσης χοίρων. 5) Στην άµεση αποµάκρυνση των νεκρών ζώων από τις εκµεταλλεύσεις, ώστε
να αποφεύγονται φαινόµενα κανιβαλισµού.

Kατά τη διαδικασία της σφαγής είναι υποχρεωτική η εξέταση όλων των σφάγιων χοίρων µε τη µέθοδο της τα-
χείας και οµαδικής εξέτασης (τεχνητή πέψη), καθώς και η κατάσχεση και καταστροφή των µολυσµένων µε
προνύµφες σφάγιων που εντοπίζονται στα σφαγεία µετά από τις σχετικές εξετάσεις.

Τα κυριότερα συµπτώµατα που εµφανίζονται στον άνθρωπο µετά από την προσβολή του από το συγκεκριµένο
παράσιτο ποικίλλουν από µια απλή µυαλγία µέχρι γενικευµένη κατάπτωση που µπορεί να επιµένει για µεγάλο
χρονικό διάστηµα. Ενδεχοµένως, µπορεί να εµφανιστεί οίδηµα των βλεφάρων, συµπτώµατα που αφορούν
το πεπτικό σύστηµα, καθώς και αλλεργικές αντιδράσεις που οφείλονται στις προνύµφες. Σε σπάνιες περι-
πτώσεις µπορεί να προκληθεί αποβολή σε εγκύους ή/και προσβολή του κεντρικού νευρικού συστήµατος.

Στην Κύπρο, όλα τα σφάγια χοίρων που διατίθενται προς κατανάλωση και τα οποία έχουν επιθεωρηθεί από τις
Κτηνιατρικές Υπηρεσίες, του Yπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, και φέρουν το σήµα
καταλληλότητας, ελέγχονται, ταυτόχρονα, για την παρουσία προνυµφών του παρασίτου και µόνο εφόσον τα
αποτελέσµατα αυτά είναι αρνητικά προωθούνται προς κατανάλωση. Στην Κύπρο, τα τελευταία 50 χρόνια δεν
έχουν ανεβρεθεί θετικά σε τριχινέλλα σφάγια.

Ο καλύτερος τρόπος προφύλαξης του κοινού από το παρασιτικό αυτό νόσηµα, εκτός από τους ελέγχους
που διενεργούν οι αρµόδιες Αρχές, είναι η αποφυγή κατανάλωσης ατελώς ψηµένου ή ωµού κρέατος χοί-
ρου, αγριόχοιρου και αλόγου (ωµά αλλαντικά και κιµάς). Το ψήσιµο του κρέατος µέχρι η εσωτερική του
θερµοκρασία να φτάσει τους 75°C αποτελεί τον ουσιαστικότερο τρόπο προστασίας από το παρασιτικό αυτό
νόσηµα.
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Φυσιολογία της πατάτας και παραγωγή

Σοφοκλής Γρηγορίου
Ανώτερος Λειτουργός Γεωργικών Ερευνών

στο Iνστιτούτο Γεωργικών Eρευνών

Οι αποδόσεις µιας καλλιέργειας πατάτας εξαρτώνται από πολλούς παράγοντες, εξωγενείς και ενδογενείς.
Στους εξωγενείς παράγοντες αναφέρονται οι εδαφοκλιµατικές συνθήκες ανάπτυξης και οι τεχνικές καλ-

λιέργειας. Στους ενδογενείς αναφέρονται το γενετικό δυναµικό της ποικιλίας, η υγεία και η φυσιολογική ηλι-
κία του πατατόσπορου. Η παραγωγή της πατάτας καθορίζεται από τον αριθµό των φυτών ανά δεκάριο, τον
αριθµό των βλαστών ανά φυτό, τον αριθµό των κονδύλων ανά βλαστό και το βάρος ενός εκάστου των κον-
δύλων.

Ο αριθµός των φυτών, ανά δεκάριο, καθορίζεται, κυρίως, από τις αποστάσεις φύτευσης. Πολύ µικρές απο-
στάσεις επί της γραµµής, µπορεί να οδηγήσουν σε ανταγωνισµό των παραγόµενων κονδύλων, µε αποτέλε-
σµα µικρότερο αριθµό κονδύλων ανά φυτό. Αρνητικές επιπτώσεις µπορεί να προκληθούν, επίσης, από µεγά-
λες αποστάσεις φύτευσης καθώς δεν αξιοποιούνται, πλήρως, όλα τα αποθέµατα στο χωράφι. Οι ρίζες του
φυτού αξιοποιούν λιγότερο έδαφος και τα φυτά µόνο στην πλήρη ανάπτυξή τους θα µπορέσουν να αξιοποι-
ήσουν ολοκληρωτικά την ηλιακή ακτινοβολία, µε αποτέλεσµα τη µείωση της παραγωγής. Ο αριθµός των βλα-
στών ανά κόνδυλο είναι χαρακτηριστικό της ποικιλίας, επηρεάζεται, όµως, από τη φυσιολογική ηλικία του
σπόρου και τις περιβαλλοντικές συνθήκες. Μόνο σε εξαιρετικές περιπτώσεις το φυτό δηµιουργεί µόνο ένα
βλαστό. Ο µέσος όρος αριθµού βλαστών ανά φυτό είναι 2-3 για τις ποικιλίες Νίκολα και Σπούντα και 3-4 για
την ποικιλία Κάρα.

Ο κόνδυλος είναι ένας τροποποιηµένος βλαστός που αναπτύσσεται υπόγεια και µε διαγεωτροπική πορεία
από τη βάση του µητρικού φυτού, ως αποτέλεσµα της διόγκωσης του άκρου του στόλωνα µε τη σταδιακή συσ-
σώρευση αποθησαυριστικών ουσιών. Οι οφθαλµοί του έχουν όλα τα χαρακτηριστικά των ευρισκοµένων σε λή-
θαργο οφθαλµών ενός βλαστού. Κατά τη διάρκεια της κονδυλοποίησης ο νέος κόνδυλος τρέφεται από το µη-
τρικό φυτό. Όταν αποκοπεί, κατά τη φάση της συγκοµιδής από το µητρικό φυτό, µπορεί να το αναπαράξει
πιστά. Ο αριθµός των κονδύλων που δηµιουργούνται ανά βλαστό καθορίζεται, κυρίως, από τις περιβαλλοντι-
κές συνθήκες. Ο αριθµός ποικίλει από έναν µέχρι πέντε κονδύλους. Ο αριθµός των κονδύλων, ανά βλαστό,
µπορεί να µειωθεί κατά τη διάρκεια της περιόδου ανάπτυξης του φυλλώµατος. Το µέγεθος του κονδύλου
είναι το µέτρο του βαθµού ανάπτυξης ανά χρονική µονάδα και του χρόνου ανάπτυξης. Το χαρακτηριστικό
αυτό είναι κατά µεγάλο µέρος εξαρτώµενο από την ποικιλία. Μετά την άνθιση, οι κόνδυλοι είναι το µοναδικό
κέντρο συσσώρευσης των υδατανθράκων. Όσο µακρύτερη είναι η διάρκεια ανάπτυξης του βλαστού, τόσο

µεγαλύτερος µπορεί να είναι ο κόνδυλος. Για γονότυπους µε µικρούς κονδύλους, το
βάρος, σπάνια, ξεπερνά τα 70 γρ., ενώ για ποικιλίες µε µεγάλους κονδύλους, το

βάρος µπορεί να ξεπεράσει τα 200 γρ. Το µέγεθος του κονδύλου έχει µεγάλη
σηµασία ανάλογα µε τη χρήση του προϊόντος. Για πατάτες ψητές (bakers), οι

κόνδυλοι πρέπει να έχουν µέγεθος >60 mm, ενώ για πατατόσπορο απαιτεί-
ται µεγαλύτερος αριθµός κονδύλων µε µέγεθος 28-55 mm. Ο κόνδυλος της
πατάτας αποτελείται, κυρίως, από νερό. Η ξηρή ουσία του τελικού προϊόν-
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τος κυµαίνεται µεταξύ 15 και 30%. Για υψηλή απόδοση χρειάζεται, επίσης, καλά ανεπτυγµένο φύλλωµα. Ο ιδα-
νικός δείκτης φυλλικής επιφάνειας σε µια φυτεία είναι το τέσσερα. Το βάρος του φυλλώµατος σε ιδανικό δεί-
κτη φυλλικής επιφάνειας κυµαίνεται από 3-5 τόνους ανά δεκάριο. Η ρίζα της πατάτας επηρεάζεται, κυρίως,
από τη δοµή του εδάφους, το φυτό πού είχε προηγουµένως καλλιεργηθεί στο χωράφι, καθώς και από την ποι-
κιλία. Η ξηρή µάζα της ρίζας κυµαίνεται από 30-100 κιλά ανά δεκάριο.

Όσο µεγαλύτερος είναι ο σπόρος που φυτεύεται, τόσο µεγαλύτερος είναι ο αριθµός των βλαστών που πα-
ράγονται και η εδαφοκάλυψη επιτυγχάνεται γρηγορότερα (Εικόνα 1). Η διακοπή του λήθαργου και η κυριαρ-
χία του κορυφαίου βλαστού επηρεάζονται από την αλληλεπίδραση διαφόρων φυτοορµονών. Το Ευρωπαϊκό
Συµβούλιο για Έρευνα στην Πατάτα όρισε το λήθαργο του κονδύλου, ως το φυσιολογικό στάδιο του κονδύ-
λου κατά το οποίο δεν συµβαίνει καµία αυτόνοµη ανάπτυξη φύτρων ακόµα και όταν τοποθετηθούν σε ιδανι-
κές συνθήκες για την εκβλάστηση των οφθαλµών (σκοτάδι, θερµοκρασία 15-20°C και σχετική υγρασία 90%).
Αν, εποµένως, ο παραγωγός θέλει να µεγιστοποιήσει τις αποδόσεις του στην καλλιέργεια πατάτας πρέπει,
κατά την εποχή φύτευσης, να γνωρίζει ποιο είναι το άριστο στάδιο της φυσιολογικής ηλικίας του κονδύλου
(Εικόνα 2). Η φυσιολογική ηλικία επιδρά σηµαντικά στον αριθµό των βλαστών που εκφύονται ανά κόνδυλο
και στο ρυθµό ανάπτυξής τους, ώστε τελικά να είναι στενά συνδεδεµένη µε το δυναµικό του κονδύλου, που,
σε τελική ανάλυση, εκφράζεται σε αριθµό και βάρος των νέων κονδύλων που θα παραχθούν.

Επειδή κάθε ποικιλία αντιδρά διαφορετικά στους παράγοντες που καθορίζουν τη φυσιολογική ηλικία, πρέπει
να εφαρµόζονται σε αυτήν οι κατάλληλες τεχνικές συντήρησης και οι συνθήκες προβλάστησης που επιδρούν
σηµαντικά στην εν λόγω ποικιλία.

Ό,τι σπείρεις θα θερίσεις...

Σταυρούλα Ιωάννου
και Μυριάνθη Γιαννακοπούλου

Λειτουργοί Γεωργικών Eρευνών
στο Ινστιτούτο Γεωργικών Ερευνών

«Ας είµαστε ειλικρινείς. ∆εν υπάρχει επιχείρηση χωρίς προβλήµατα. Η ∆ιοίκηση Επιχειρήσεων
είναι διαδικασία πολύπλοκη, γεµάτη αδυναµίες. Κάθε επιχείρηση και παντού, στελεχώνεται
από άτοµα µε αδυναµίες και υπάρχει παρέχοντας προϊόντα ή/και υπηρεσίες σε άλλα άτοµα,

επίσης, γεµάτα αδυναµίες».

Bob Parsons, Επιχειρηµατίας

Ηµέση καλλιεργούµενη έκταση ανά εκµετάλλευση, στην Κύπρο, ενώ αυξήθηκε από 5,9 εκτάρια (2004) σε
7,2 εκτάρια (2009), παραµένει η τρίτη µικρότερη σε µέγεθος έκταση, µετά τη Μάλτα (3,6 εκτάρια) και την

Ελλάδα (7,1 εκτάρια). Η αντίστοιχη έκταση του µέσου όρου των 27 Kρατών Mελών (KM) για το 2009 ήταν 32,7
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εκτάρια. Το µέσο συνολικό γεωργικό εισόδηµα στα 27 ΚΜ ήταν € 56.432 έναντι € 28.053 στην Κύπρο (2009).
Το καθαρό γεωργικό εισόδηµα του µέσου όρου των 27 ΚΜ ανήλθε στα € 13.367 (2009), ενώ της Κύπρου υπο-
λογίστηκε, περίπου, στο µισό αυτού, δηλαδή € 7.225. Επίσης, οι κυπριακές γεωργικές εκµεταλλεύσεις (γ.ε.)
εµφανίζουν διπλάσια έξοδα και ώρες εργασίας ανά εκτάριο, σε σύγκριση µε το µέσο όρο των 27 ΚΜ.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η εξέταση του ενδεχοµένου, η µέση γ.ε. στην Κύπρο για το έτος 2009 να
είχε το ίδιο µέγεθος µε τη µέση γ.ε. των 27 ΚΜ (32,7 εκτάρια). Τηρουµένων των αναλογιών, σε µια τέτοια πε-
ρίπτωση και λαµβάνοντας υπόψη τα ανά εκτάριο καλλιεργούµενης έκτασης µεγέθη που εµφανίζει το 2009 η
µέση κυπριακή γ.ε. του ∆ικτύου Γεωργικής Λογιστικής Πληροφόρησης (∆ΙΓΕΛΠ), το καθαρό γεωργικό εισό-
δηµα στην Κύπρο θα ανερχόταν στα € 32.860 (32,7 Χ € 1004,9), αντί € 13.367, που αντιστοιχεί στο καθαρό γε-
ωργικό εισόδηµα των 27 ΚΜ (Πίνακας 1). Ως εκ τούτου, φαίνεται ότι, το µέγεθος των γεωργικών εκµεταλ-
λεύσεων αναδεικνύεται καθοριστικός παράγοντας για τη βελτίωση των οικονοµικών των γ.ε.

Πίνακας 1: Τυπικά αποτελέσµατα για τη µέση εκµετάλλευση του ∆ΙΓΕΛΠ

Πηγή: Κοινοτική Επιτροπή ∆ΙΓΕΛΠ και Ινστιτούτο Γεωργικών Ερευνών

Οι σηµερινές καθοδικές τάσεις του γεωργικού τοµέα ως προς τη συνεισφορά του στο ΑΕΠ και την απασχό-
ληση2, σε συνδυασµό µε την παρούσα παγκόσµια οικονοµική κρίση υποδεικνύουν στους κύπριους γεωργούς
ότι, απαιτείται καλύτερη διαχείριση των γ.ε., ώστε αυτές να καταστούν βιώσιµες.

Έξι πρακτικές συµβουλές που θα βοηθήσουν τους γεωργούς στην καλύτερη διαχείριση των γ.ε. και στην επί-
τευξη καλύτερων οικονοµικών αποτελεσµάτων είναι:

� Αφήστε την γκρίνια και συνεργαστείτε

� Γίνετε προνοητικοί - Σχεδιάστε την παραγωγή σας

� «Επηρεάστε» την τιµή αγοράς- πώλησης

� Επενδύστε στον πιο κερδοφόρο συνδυασµό κεφαλαίου - εργασίας

� Επεκτείνετε τους ορίζοντές σας

� Επιδιώξετε την παραγωγή µέσω της Συµβολαιακής Γεωργίας
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1. Μία ΜΑΕ αντιστοιχεί σε εργασία 2.080 ωρών που προσφέρεται από φυσικό πρόσωπο κατά τη διάρκεια ενός ηµερολογιακού
έτους.

2. Το ποσοστό συµµετοχής του γεωργικού τοµέα στην Κύπρο το 2008 ήταν 2,0% και η απασχόληση 6,3%, ενώ το 2004 ήταν 2,6%
και 8,4% αντίστοιχα (Πηγή: Γεωργικές Στατιστικές, 2008).



Αφήστε την γκρίνια και συνεργαστείτε
Το πρόβληµα του µικρού µεγέθους των γ.ε. τόσο ως προς το έδαφος, όσο και ως προς την παραγωγικότητά
του, ταλανίζει το µεγαλύτερο ποσοστό των γεωργών. Μια καλή εισήγηση (πέραν από τη δηµιουργία οργα-
νωµένων Οµάδων Παραγωγών), είναι η δηµιουργία οµαδικών γ.ε. µεταξύ συγγενών ή/και γειτονικών γ.ε. Με
τον τρόπο αυτό, οι µεν επαγγελµατίες γεωργοί αναλαµβάνουν την παραγωγική δραστηριότητα της εκµετάλ-
λευσης, οι δε µη κατ΄ επάγγελµα γεωργοί τη διοίκηση – οργάνωση της γ.ε. και όλοι µαζί επωφελούνται τα πλε-
ονεκτήµατα των µεγάλων σε µέγεθος γ.ε., τα οποία είναι:

� Αποτελεσµατικότερη εφαρµογή της σύγχρονης τεχνολογίας

� Οικονοµική αξιοποίηση των εγγείων βελτιώσεων, των κτιριακών εγκαταστάσεων και του µηχανικού εξο-
πλισµού

� Καλύτερη κατανοµή και αξιοποίηση της οικογενειακής εργασίας (π.χ. τα µέλη της γ.ε. µπορούν να απο-
λαµβάνουν σε περιόδους εντατικής εργασίας τις εκ περιτροπής διακοπές) 

� Πολλαπλασιασµός της διαπραγµατευτικής δύναµης της οµάδας τόσο ως προς τη µείωση της τιµής των
αγοραζόµενων προµηθειών, όσο και ως προς την αύξηση της τιµής των πωλούµενων προϊόντων.

Γίνετε προνοητικοί - Σχεδιάστε την παραγωγή σας
Οι παραγωγοί καλούνται να πάρουν το ρίσκο της απόφασης όσον αφορά τα παρακάτω ερωτήµατα: α) ποιά
προϊόντα θα παραχθούν; β) σε ποιές ποσότητες θα παραχθούν; γ) µε ποια µέθοδο θα παραχθούν; δ) πότε τα
προϊόντα θα διατεθούν στην αγορά; Οι εν λόγω αποφάσεις λαµβάνονται πολύ πριν την έναρξη της καλλιερ-
γητικής περιόδου, υπό συνθήκες κινδύνου και αβεβαιότητας ως προς τις µεταβολές των καιρικών συνθηκών,
των τιµών των προϊόντων και των πρώτων υλών, τη χρηµατοδότηση των γ.ε. κ.ά. ∆υναµικός τρόπος χειρι-
σµού του κινδύνου και της αβεβαιότητας είναι η προετοιµασία εναλλακτικών σχεδίων παραγωγής. Πιο απλά,
«Του φρονίµου τα παιδιά, πριν πεινάσουν µαγειρεύουν». Με ποιόν τρόπο;

Επενδύστε στον πιο κερδοφόρο συνδυασµό κεφαλαίου – εργασίας
Εξίσου σηµαντική είναι η επιλογή του αποδοτικότερου συνδυασµού κεφαλαίου - εργασίας: ποιά µηχανήµατα
θα χρησιµοποιηθούν, εάν θα προτιµηθεί η αγορά καινούριου ή µεταχειρισµένου µηχανήµατος ή εάν θα επι-
λεγεί η αγορά ή η µίσθωση γεωργικού µηχανήµατος. Για τη λήψη της εν λόγω απόφασης, είναι απαραίτητος
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ο καταρτισµός επενδυτικών σχεδίων (µε τον ίδιο τρόπο, όπως καταρτίζονται τα σχέδια παραγωγής), ο οποίος
υποδεικνύει την αποδοτικότητα κάθε συντελεστή παραγωγής (ώρες εργασίας συντελεστή παραγωγής και
υπό επένδυση κεφάλαιο, ανά µονάδα καλλιεργούµενης έκτασης ή ανά µονάδα ζώου). Με τον τρόπο αυτό, ο
παραγωγός µπορεί να επιλέξει το συντελεστή παραγωγής µε τη χαµηλότερη τιµή αγοράς και την υψηλότερη
απόδοση. 

«Επηρεάστε» την τιµή αγοράς – πώλησης
Οι διακυµάνσεις των τιµών των αγροτικών προϊόντων δηµιουργούν κλίµα αβεβαιότητας ως προς τη διαµόρ-
φωση του ύψους των γεωργικών εισοδηµάτων και, συνεπώς, της ευηµερίας των γεωργών. Όµως, η από κοι-
νού οργάνωση, που συνιστά το Α και το Ω στο σχεδιασµό της παραγωγής και η εφαρµογή της αρχής των 4 Ws
(When,Where, What form to buy and sell, What services to use) υποδεικνύουν τον έγκαιρο προγραµµατισµό
της παραγωγής ως προς το χρόνο, τον τόπο, τη µορφή στην οποία θα αγοραστούν οι εισροές και θα πωλη-
θούν τα προϊόντα, καθώς και τον τρόπο µε τον οποίο θα πραγµατοποιηθούν οι χρηµατικές συναλλαγές· χωρίς
να αφήνεται στην τύχη η οργάνωση της παραγωγής. Για παράδειγµα, η αγορά των πρώτων υλών είναι καλύ-
τερα να γίνεται την εποχή που έχουν τη µικρότερη δυνατή τιµή και όχι την εποχή που υπάρχει ανάγκη, ενώ
τα προϊόντα να πωλούνται την εποχή που εξασφαλίζουν τις µεγαλύτερες τιµές εάν και εφόσον αυτό είναι δυ-
νατόν.

Επεκτείνετε τους ορίζοντές σας
«Γίνε εσύ η αλλαγή που επιθυµείς να δεις στον υπόλοιπο κόσµο»

Mahatma Gandhi

Το βασικότερο, ίσως, πρόβληµα στην προσπάθεια εκσυγχρονισµού των γ.ε. είναι η ελλιπής τεχνικοοικονο-
µική εκπαίδευση και η κατάρτιση των παραγωγών. Η διοίκηση και η διαχείριση της γ.ε. είναι αρκετά πολύ-
πλοκη, εφόσον απαιτεί από τον παραγωγό άριστη, κατά το δυνατόν, εκπαίδευση - κατάρτιση σε θέµατα βιο-
λογίας των φυτών και ζώων, τεχνικής παραγωγής, αλλά και οικονοµικών των κλάδων γεωργικής παραγωγής.
Για να πετύχει, λοιπόν, ο παραγωγός τα µέγιστα, οφείλει να είναι συνεχώς σε εγρήγορση, να παρακολουθεί
τις εξελίξεις, να χρησιµοποιεί τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης (π.χ. facebook, twitter), να συνεργάζεται µε
ερευνητικούς Φορείς και τις Γεωργικές Εφαρµογές και να επιδιώκει την τεχνικοοικονοµική εκπαίδευση και κα-
τάρτισή του.

Επιδιώξετε την παραγωγή µέσω Συµβολαιακής Γεωργίας
Με τον όρο Συµβολαιακή Γεωργία εννοούµε την αγροτική παραγωγή που γίνεται µε την υπογραφή συµβο-
λαίων µεταξύ µεµονωµένων ή/και Oµάδων Παραγωγών και αγοραστών. Αγοραστές µπορεί να είναι µη αγρο-
τικές επιχειρήσεις που προµηθεύουν τη γ.ε. µε µέσα παραγωγής ή/και αγοράζουν τα αγροτικά προϊόντα (π.χ.
επιχειρήσεις µεταποίησης και εµπορίας αγροτικών προϊόντων, αλυσίδες τροφίµων κ.ά.). Βασικός στόχος του
συµβολαίου είναι η καταγραφή των συµφερόντων και υποχρεώσεων των συµβαλλόµενων πλευρών καθ’ όλην
τη διάρκεια ισχύος της συµφωνίας. Οι όροι του Συµβολαίου περιέχουν: α) τη χρονική διάρκεια ισχύος, β) την
ποσότητα του προϊόντος που πρέπει να παραδοθεί ή να παραληφθεί, γ) το χρόνο, τον τρόπο και τον τόπο πα-
ράδοσης, δ) την ποιότητα του προϊόντος, ε) την τιµή ανά µονάδα προϊόντος και τον τρόπο πληρωµής του πα-
ραγωγού, και στ) την ποινική ρήτρα που προβλέπει κυρώσεις κατά των παραβατών. Με τον τρόπο αυτό, δια-
σφαλίζεται η διάθεση των προϊόντων και το εισόδηµα του παραγωγού. Ο παραγωγός γνωρίζει, πριν καλλιερ-
γήσει, την ποσότητα που θα πωλήσει, µε προκαθορισµένη ποιότητα και τιµή. Ο παραγωγός, λοιπόν,
µετατρέπεται σε επιχειρηµατία µε σταθερό εισόδηµα, δεν φοβάται τον ανταγωνισµό από φθηνά προϊόντα ει-
σαγωγής, δεν στηρίζει αποκλειστικά την ανάπτυξή του σε κρατικές και κοινοτικές επιδοτήσεις, ενώ επενδύει
στην εκπαίδευση και στην πληροφόρησή του για νέες µορφές γεωργίας. 

Oι γεωργοί µπορούν και πρέπει να βγαίνουν από αδιέξοδα και να γίνονται οι λεγόµενοι «Crisis Busters», στο-
χεύοντας ορθά και λογικά. Αλλιώς «Επενδυτής χωρίς επενδυτικούς στόχους µοιάζει µε ταξιδιώτη χωρίς προ-
ορισµό» (Ralph Seger) ή όπως λέει και η λαϊκή ρήση ό,τι σπείρεις θα θερίσεις…

20 � ΑΓΡΟΤΗΣ



Σταθµός ραδιοβολίσεων στην Αθαλάσσα

Ιάκωβος Ιακώβου
Μετεωρολογικός Βοηθός 1ης τάξης 

στη Μετεωρολογική Υπηρεσία

Οσταθµός ραδιοβολίσεων της Μετεωρολογικής Υπηρεσίας, του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων
και Περιβάλλοντος, βρίσκεται στην Αθαλάσσα και λειτούργησε για πρώτη φορά το 1981, µε κύρια ερ-

γασία του τις µετρήσεις στην ανώτερη ατµόσφαιρα. Οι παρατηρήσεις αυτές γίνονται δύο φορές την ηµέρα,
στις 06:00 και στις 12:00 U.T.C. (Universal Time Coordinated - Συγχρονισµένος Παγκόσµιος Χρόνος).

Η ραδιοβολίδα είναι µια αναλώσιµη µικρή συσκευή που αποτελείται από µετεωρολογικούς αισθητήρες, οι
οποίοι µετρούν διάφορες ατµοσφαιρικές παραµέτρους. Η συσκευή αυτή προσδένεται σε ένα µπαλόνι που
γεµίζει µε υδρογόνο και το οποίο ανεβάζει τη ραδιοβολίδα διαµέσου της ατµόσφαιρας. Το υδρογόνο που
χρησιµοποιείται για το γέµισµα του µπαλονιού παράγεται από την ίδια τη Μετεωρολογική Υπηρεσία µέσω
της υδρόλυσης του νερού, δηλαδή, της διάσπασης του νερού σε υδρογόνο και οξυγόνο. Η ραδιοβολίδα
ανέρχεται διαµέσου της ατµόσφαιρας µε ταχύτητα, περίπου, έξι µέτρων το δευτερόλεπτο µέχρι το ύψος
των 20 εως 30 χιλιοµέτρων. Το µέγιστο ύψος που φθάνει το µπαλόνι εξαρτάται από το µέγεθος και την
ποιότητα κατασκευής του, και, λαµβάνοντας υπόψη ότι, η ατµοσφαιρική πίεση µειώνεται µε το ύψος,
καθώς ανεβαίνει το µπαλόνι στην ατµόσφαιρα διαστέλλεται, µε αποτέλεσµα, όταν φθάσει στο µέγιστο
αυτό ύψος, να σπάσει. 

Μεταξύ του µπαλονιού και της ραδιοβολίδας προσδένεται ένα µικρό αλεξίπτωτο για την οµαλή πτώση του
στο έδαφος. Η ραδιοβολίδα ενεργοποιείται µε µπαταρία και επικοινωνεί µε ένα σταθερό δέκτη. Ο δέκτης
συνδέεται µε έναν ηλεκτρονικό υπολογιστή που αποθηκεύει τα δεδοµένα της ραδιοβολίδας. Τα δεδοµένα

αυτά, αφού τύχουν επεξεργασίας, αποστέλλονται στο
γραφείο προγνώσεως που βρίσκεται στο Αερο-

δρόµιο της Λάρνακας καθώς οι µετρήσεις
αυτές βοηθούν στη µελέτη της ατµό-

σφαιρας καθ’ ύψος και, ακολούθως,
στην ανάλυση και στην πρόγνωση

των καιρικών καταστάσεων. Στη
συνέχεια, τα δεδοµένα αυτά

στέλλονται σε παγκόσµιες
τράπεζες δεδοµένων για
παγκόσµια χρήση.

Οι νέες σύγχρονες ραδιοβο-
λίδες χρησιµοποιούν διά-
φορα συστήµατα για υπο-
λογισµό της διεύθυνσης και
της ταχύτητας του ανέµου,

όπως LORAN C και G.P.S. Οι
παράµετροι που µετρούνται

από τις ραδιοβολίδες είναι η
ατµοσφαιρική πίεση, το ύψος, η

θερµοκρασία, η σχετική υγρασία και
η διεύθυνση και η ταχύτητα του ανέ-

µου.
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Οφέλη του αναδασµού σε σχέση µε το ιδιοκτησιακό καθεστώς στην Κύπρο

Μύρια Αντωνιάδου
Λειτουργός Αναδασµού
στο Tµήµα Aναδασµού

Οαναδασµός είναι ένα βασικό θεσµικό Σχέδιο υποδοµής, µέσω του οποίου, όπου εφαρµόζεται, ση-
µειώνονται σηµαντικές βελτιώσεις στο ιδιοκτησιακό καθεστώς. Με τον όρο ιδιοκτησιακό καθεστώς

της γης εννοείται ο τρόπος µε τον οποίο κατέχεται η γη από τους ιδιοκτήτες της, δηλαδή, τα δικαιώ-
µατα, τους περιορισµούς και τις ευθύνες που έχουν οι άνθρωποι, σε σχέση µε τη γη. Η µελέτη του είναι
η βασικότερη παράµετρος που πρέπει να εξεταστεί όταν πρόκειται να δηµιουργηθεί ή να τροποποιηθεί
ένα κτηµατολογικό σύστηµα.

Ανάµεσα στα πιο σηµαντικά και χρόνια ιδιοκτησιακά ζητήµατα που υποβοηθά ο αναδασµός είναι ο πο-
λυτεµαχισµός της γης. Τα πολλά και σκόρπια τεµάχια γης καθιστούν δύσκολη τη γεωργική τους εκµε-
τάλλευση. Η απώλεια χρόνου για τους γεωργούς, εξαιτίας της ανάγκης να µετακινούνται από χωράφι σε
χωράφι και η σπατάλη γης λόγω της ύπαρξης πολλών συνόρων, οδηγούν στην εγκατάλειψη των πολύ
µικρών και αποµακρυσµένων χωραφιών. Επιπρόσθετα, ο πολυτεµαχισµός της γης εµποδίζει τη µηχανο-
ποίηση της γεωργίας και την εφαρµογή νέων µεθόδων εκµετάλλευσης, µε αποτέλεσµα την αποθάρ-
ρυνση επενδύσεων στη γεωργία.

Μεταξύ άλλων, θέµατα που αφορούν τον κυπριακό αγροτικό κλήρο, όσον αφορά το ιδιοκτησιακό καθε-
στώς, είναι ο µικροτεµαχισµός της γης (το πολύ µικρό µέγεθος των τεµαχίων), καθώς και το ακανόνιστο
σχήµα των τεµαχίων, καθιστώντας τη γεωργική αξιοποίησή του αντιοικονοµική. Σε αυτά, έρχεται να προ-
στεθεί η συνιδιοκτησία (η ταυτόχρονη κατοχή ιδιοκτησίας από δύο ή περισσότερα άτοµα) και η δυαδική
ή πολλαπλής µορφής ιδιοκτησία (η περίπτωση κατά την οποία άλλος να κατέχει τη γη κι άλλος τα δέν-
τρα ή το νερό που βρίσκονται σε αυτή).

Το Σχέδιο του αναδασµού µπορεί να συµβάλει αποτελεσµατικά στην επίλυση των πιο πάνω θεµάτων. Με
την εφαρµογή µέτρων αναδασµού επιτυγχάνεται συγκέντρωση της ιδιοκτησίας σε λίγα και µεγάλα τε-
µάχια. Επιπρόσθετα, επέρχεται αύξηση του µεγέθους της ιδιοκτησίας. Με την κατασκευή αγροτικών δρό-
µων επιλύεται το ζήτηµα της προσπελασιµότητας στα τεµάχια γης, ενώ η βελτίωση του σχήµατός τους
σε κανονικά ευθύγραµµα σχήµατα διευκολύνει τόσο την καλλιέργειά τους, όσο και την άρδευσή τους.
Τέλος, η ταυτόχρονη κατοχή ιδιοκτησίας από δύο ή περισσότερα άτοµα (συνιδιοκτησία) περιορίζεται,
ενώ η δυαδική ή πολλαπλής µορφής ιδιοκτησία εξαλείφεται.

Τα αποτελέσµατα, µέχρι το τέλος του 2011, όπως προκύπτουν από την ανάλυση στοιχείων στα 76 συµ-
πληρωµένα Σχέδια αναδασµού καταδεικνύουν τη σηµαντική βελτίωση που επιφέρει ο αναδασµός στο
ιδιοκτησιακό καθεστώς. Συγκεκριµένα, παρατηρήθηκε µείωση του αριθµού των ιδιοκτητών κατά 27,98%,
µείωση του αριθµού των τεµαχίων κατά 54,37%, καθώς και αύξηση της µέσης έκτασης τεµαχίου κατά
111,76% και αύξηση της µέσης έκτασης ιδιοκτησίας κατά 31,58%. Σε αυτά, έρχονται να προστεθούν η
κατάργηση της δυαδικής και πολλαπλής µορφής ιδιοκτησίας που είναι πολύ σηµαντική, αλλά και ο πε-
ριορισµός της έκτασης σε αδιαίρετη µορφή κατά 89,48%. Επιπρόσθετα, παρατηρήθηκε αύξηση του µή-
κους των αγροτικών δρόµων κατά 203,21%. Το σπουδαιότερο, όµως, όφελος που παρατηρήθηκε στις
περιοχές αναδασµού είναι η αύξηση του γεωργικού εισοδήµατος κατά 300%. Επιπλέον, καταγράφεται αύ-
ξηση των οικονοµικά εκµεταλλεύσιµων κτηµάτων κατά 16%, καθώς και αύξηση της παραγωγής και της
παραγωγικότητας.
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Σχ. 1 : Κτηµατικό σχέδιο της περιοχής αναδα-
σµού Αγίου Γεώργιου Καυκάλλου στο οποίο
φαίνεται η διακατοχή της γης πριν τον ανα-
δασµό.

Φωτ. 1: Περιοχή αναδασµού Ορούντας. Βελ-
τίωση του σχήµατος των τεµαχίων µε θετικά
αποτελέσµατα στην καλλιέργεια και στην άρ-
δευση.

Σχ. 2 : Κτηµατικό σχέδιο της περιοχής αναδα-
σµού Αγίου Γεώργιου Καυκάλλου στο οποίο
φαίνεται η διακατοχή της γης µετά τον ανα-
δασµό.

Φωτ. 2 : Περιοχή αναδασµού Ορούντας. Ο
αναδασµός επέφερε αύξηση της παραγωγής
και της παραγωγικότητας.
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Επαγγελµατική κατάρτιση νέων γεωργών

Μάρκος Μάρκου
Λειτουργός Γεωργίας
στο Τµήµα Γεωργίας

Ηεποχή µας χαρακτηρίζεται από τους ταχύτατους ρυθµούς εξέλιξης σε όλους τους τοµείς. Οι
πληροφορίες που καθηµερινά δεχόµαστε έρχονται µε µορφή «χιονοστιβάδας» και, συνεχώς,

ανανεώνονται. Στον εργασιακό τοµέα κρίνεται, πλέον, απαραίτητη και επιβεβληµένη η συνεχής ενη-
µέρωση και η κατάρτιση των εργαζοµένων σε οποιαδήποτε θέση της εργασιακής πυραµίδας και αν
βρίσκονται.

∆εν είναι τυχαίο που η Ευρωπαϊκή Ένωση επενδύει πάρα πολλά στη δια βίου εκπαίδευση σε όλες
τις τάξεις της κοινωνίας. Η ανάγκη για συνεχιζόµενη εκπαίδευση και επαγγελµατική κατάρτιση ώθησε
τα Kράτη Mέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης να σχεδιάσουν και να εφαρµόσουν πολιτικές στον τοµέα της
δια βίου µάθησης, δηλαδή, στη διεύρυνση της µαθησιακής διαδικασίας και στην παροχή εκπαιδευ-
τικών ευκαιριών σε όλην τη διάρκεια της ζωής των ατόµων, µέσω ευέλικτων προγραµµάτων µάθη-
σης σε ένα ευρύτατο φάσµα θεµατικών πεδίων, ικανών να ανταποκριθούν και στις σύγχρονες απαι-
τήσεις της αγοράς εργασίας, δηλαδή, όπως είπε και ο αρχαίος φιλόσοφος Σόλων: «γηράσκω αεί δι-
δασκόµενος». Στα πλαίσια αυτά, το Τµήµα Γεωργίας, του Yπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και
Περιβάλλοντος, συνεισφέρει σηµαντικά στη δια βίου εκπαίδευση των αγροτών, η οποία µε τη σειρά
της συµβάλλει, µεταξύ άλλων, στη βελτίωση της θέσης του αγρότη και της αγρότισσας. 

Οι δραστηριότητες που αναπτύσσονται στο πεδίο της εκπαίδευσης ενηλίκων µπορούν να καταταχ-
θούν σε ορισµένες κατηγορίες, όπως συµπληρωµατική, επαγγελµατική, κοινωνικών θεµάτων, κοι-
νωνική και πολιτική ζωή, εκπαίδευση για την προσωπική ανάπτυξη κ.ά.

Το Τµήµα Γεωργίας δίνει ιδιαίτερη έµφαση στη συµπληρωµατική εκπαίδευση/κατάρτιση, καθώς και
στην επαγγελµατική εκπαίδευση/κατάρτιση του κύπριου αγρότη και της κύπριας αγρότισσας. Με τη
συµπληρωµατική εκπαίδευση/κατάρτιση, το Τµήµα Γεωργίας, µέσα από µικρής διάρκειας εκπαιδεύ-
σεις, δίνει την ευκαιρία σε αγρότες και αγρότισσες, κάθε ηλικίας, να εµπλουτίσουν τις γνώσεις τους
σε ποικίλα θέµατα που τους αφορούν, µε σκοπό να συµπληρώσουν ή να εµβαθύνουν τις γνώσεις και
την επαγγελµατική τους κατάρτιση. Με τον όρο επαγγελµατική κατάρτιση εννοούµε την εκπαίδευση
των αγροτών µας σε διάφορα γεωργοκτηνοτροφικά θέµατα και στην ανάπτυξη όλων των τυπικών και
επαγγελµατικών προσόντων που χρειάζεται κάποιο άτοµο, έτσι ώστε να εγκατασταθεί στην ύπαι-
θρο και να αρχίσει το επάγγελµα του γεωργού.

Σχετικά µε την επαγγελµατική κατάρτιση, για τα άτοµα που συµµετέχουν στο Πρόγραµµα Αγροτικής
Ανάπτυξης 2007-2013 και κατέχουν πιστοποιητικό επαρκούς επαγγελµατικής κατάρτισης, παρέχον-
ται δύο σειρές εκπαιδεύσεων. Στο πρώτο πρόγραµµα, µετέχουν άτοµα που δεν κατέχουν βεβαίωση
επαρκούς επαγγελµατικής κατάρτισης και δεν είναι νέοι γεωργοί, δηλαδή, είναι ηλικίας µέχρι 40
ετών και έχουν εγκατασταθεί για πρώτη φορά σε δική τους εκµετάλλευση. Στο δεύτερο πρόγραµµα,
συµµετέχουν όλοι ανεξαιρέτως οι νέοι γεωργοί που έχουν εγκριθεί στο Μέτρο της πρώτης εγκατά-
στασης νέων γεωργών και δασοκαλλιεργητών. Όλοι οι εκπαιδευόµενοι που παρακολουθούν τα προ-
γράµµατα αυτά λαµβάνουν, περίπου, € 70 για κάθε ηµέρα εκπαίδευσης, ως αποζηµίωση για οδοι-
πορικά, διατροφή και για αντικατάστασή τους από την εργασία τους. Οι εκπαιδευόµενοι στα προ-
γράµµατα αυτά έχουν την ευκαιρία να παρακολουθήσουν µαθήµατα επαγγελµατικής κατάρτισης,
Ηλεκτρονικών Υπολογιστών κ.ά. Στο τέλος των εκπαιδεύσεων όλοι οι εκπαιδευόµενοι λαµβάνουν
σχετικό δίπλωµα παρακολούθησης.
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Έλεγχοι µε Τηλεπισκόπηση

Σιµώνη Παπακωσταντίνου
Λειτουργός Αγροτικών Πληρωµών

στον Kυπριακό Oργανισµό Aγροτικών Πληρωµών

Ανάµεσα στις επιστήµες που, παραδοσιακά, ασχολούνται µε τη συλλογή στοιχείων του περιβάλλοντος έχει προ-
στεθεί πρόσφατα και η Τηλεπισκόπηση. Με τον όρο Τηλεπισκόπηση εννοούµε την επιστήµη και την τεχνολο-

γία παρατήρησης και µελέτης των χαρακτηριστικών της γήινης επιφάνειας από απόσταση. Στην πράξη, η επιστήµη
αυτή χρησιµοποιείται σε ένα ευρύ φάσµα εφαρµογών, όπως πρόγνωση του καιρού και µελέτη καιρικών φαινοµέ-
νων, χαρτογράφηση εδαφών, σχεδιασµός χρήσεων γης, πρόβλεψη παραγωγής, αναγνώριση φυτικών ασθενειών,
αναγνώριση καλλιεργειών κ.ά.

Σύµφωνα µε τους Κανονισµούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ), το κάθε Κράτος Μέλος πρέπει να ελέγχει, τουλάχι-
στον, το 5% των γεωργών που υποβάλλουν αίτηση ενίσχυσης στο Καθεστώς Ενιαίας Στρεµµατικής Ενίσχυσης. Οι
επιτόπιοι έλεγχοι µπορούν να πραγµατοποιούνται είτε µε επιτόπου επίσκεψη στη γεωργική εκµετάλλευση (Κλασ-
σικός Επιτόπιος Έλεγχος) ή µε Τηλεπισκόπηση. Ουσιαστικά, η Τηλεπισκόπηση είναι µία εναλλακτική µέθοδος ελέγ-
χου, η οποία πραγµατοποιείται µε τη χρήση δορυφορικών εικόνων. Αξιοσηµείωτο είναι ότι, σχεδόν, όλα τα Κράτη
Μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης χρησιµοποιούν την τεχνολογία της Τηλεπισκόπησης. Από στατιστικά στοιχεία φαί-
νεται ότι, το 2011 σε όλην την Ευρωπαϊκή Ένωση πραγµατοποιήθηκε Επιτόπιος Έλεγχος σε 550.000 αιτήσεις γε-
ωργών, από τις οποίες το 80%, περίπου, ελέγχθηκε µε Τηλεπισκόπηση. Ο ρόλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο έργο
αυτό είναι να χρηµατοδοτεί τη λήψη των δορυφορικών εικόνων και να υποστηρίζει, τεχνικά, το έργο µε κοινή κα-
θοδήγηση των Κρατών Μελών σε ό,τι αφορά την εφαρµογή της Τηλεπισκόπησης. Ο ΚΟΑΠ χρησιµοποιεί την Τηλε-
πισκόπηση από το 2004, δηλαδή, από το πρώτο έτος έναρξης της λειτουργίας του. Μέχρι το 2009 γινόταν ανάθεση
του έργο της Τηλεπισκόπησης σε ανάδοχο εταιρεία µε τη διαδικασία
προσφορών. Από το 2010 το έργο της Τηλεπισκόπησης διεξάγεται
από τη Μονάδα Τηλεπισκόπησης των Τεχνικών Υπηρεσιών του Οργα-
νισµού.

Η γενική µεθοδολογία που ακολουθείται για το υπό αναφορά έργο
έχει ως εξής: Αρχικά επιλέγονται οι περιοχές στις οποίες θα γίνει Τη-
λεπισκόπηση. Ακολούθως, παραγγέλλονται τρεις δορυφορικές εικό-
νες για κάθε περιοχή, µε διαφορετική ηµεροµηνία λήψης (Χειµερινή,
Ανοιξιάτικη, Θερινή). Αφού παραληφθούν οι αιτήσεις του Σχεδίου
Εκταρικών Επιδοτήσεων και οι δορυφορικές εικόνες, επιλέγονται οι
αιτήσεις που εµπίπτουν µέσα στις περιοχές Τηλεπισκόπησης. Σηµει-
ώνεται ότι, επιλέγονται µόνο οι αιτήσεις που έχουν το 50% των τεµα-
χίων τους και το 80% της αιτούµενης έκτασής τους µέσα στην περιοχή
ελέγχου. Στη συνέχεια, µε τη χρησιµοποίηση όλων των απαραίτητων
δεδοµένων του Γεωγραφικού Συστήµατος Πληροφοριών, καθώς και
εξειδικευµένου λογισµικού, πραγµατοποιούνται οι έλεγχοι. Σε πρα-
κτικό επίπεδο, το κάθε αιτούµενο τεµάχιο που υπάρχει στην αίτηση,
εντοπίζεται πάνω στη δορυφορική εικόνα µε τη βοήθεια των κτηµα-

Θέµατα
ΚΟΑΠ



τολογικών χαρτών και γίνεται η µέτρησή του. Την ίδια ώρα, αναγνωρίζεται το είδος της καλλιέργειας που υπάρχει
στο τεµάχιο, καθώς και ο αριθµός των δέντρων (αν υπάρχουν). Όσον αφορά τα δέντρα είναι δυνατόν να εντοπι-
στούν πάνω στη δορυφορική εικόνα ακόµα και νεαρές φυτείες ηλικίας µέχρι ενός έτους. Οι µετρήσεις γίνονται
µέσα στα όρια της Μέγιστης Επιλέξιµης Έκτασης, που αποτελείται από τις καλλιεργηµένες εκτάσεις του τεµαχίου.
Τονίζεται ότι, αν κάποιο τεµάχιο δεν φαίνεται καθαρά στην εικόνα διενεργείται επιτόπου επίσκεψη στο χωράφι για
τον αναγκαίο έλεγχο. Για τις µετρήσεις πάνω στην εικόνα λαµβάνεται υπόψη ανοχή, η οποία είναι ανάλογη µε την
ακρίβεια (pixel size) της δορυφορικής εικόνας. Τελικά τα αποτελέσµατα των ελέγχων καταχωρούνται στο σύστηµα
του Οργανισµού και αποστέλλονται στους αιτητές, οι οποίοι έχουν το δικαίωµα να υποβάλουν ένσταση.

Το µειονέκτηµα της Τηλεπισκόπησης είναι ότι, δεν αναγνωρίζονται όλες οι καλλιέργειες από την εικόνα. Τα πλεο-
νεκτήµατά της, όµως, σαφώς αντισταθµίζουν το µειονέκτηµα αυτό, αφού µε τη µέθοδο αυτή ελέγχεται µε οικο-
νοµικά εφικτό τρόπο µεγάλος αριθµός αιτήσεων σε σύντοµο χρονικό διάστηµα. Έτσι, οι επιτόπιες επισκέψεις πε-
ριορίζονται µόνο στα προβληµατικά τεµάχια. Ακόµα, µε τη βοήθεια των δορυφορικών εικόνων µπορεί ανά πάσα
στιγµή να επιβεβαιωθεί η µέτρηση. Ο έλεγχος µε Τηλεπισκόπηση είναι ένας αποτελεσµατικός µηχανισµός ελέγχου
των Εκταρικών Επιδοτήσεων της ΕΕ και η χρήση της αυξάνεται µε την ανάπτυξη της τεχνολογίας.

Η Υπηρεσία Εσωτερικού Ελέγχου του ΚΟΑΠ

Μαρία Χαραλαµπίδου
Υπηρεσία Εσωτερικού Ελέγχου

στον Κυπριακό Οργανισµό Αγροτικών Πληρωµών

HΥπηρεσία Εσωτερικού Ελέγχου του Κυπριακού Οργανισµού Αγροτικών Πληρωµών αποτελείται από τη Μονάδα
Εσωτερικού Ελέγχου και τη Μονάδα Ελέγχων για τον Καν. (ΕΚ) 485/2008. Η σύσταση της Υπηρεσίας αποτελεί

κριτήριο διαπίστευσης για τον Οργανισµό. Η Υπηρεσία Εσωτερικού Ελέγχου είναι ανεξάρτητη από τα άλλα Τµήµατα
του Οργανισµού και υπάγεται απευθείας στον Επίτροπο Αγροτικών Πληρωµών.

Η αποστολή της Μονάδας Εσωτερικού Ελέγχου (ΜΕΕ) είναι:

� Να παρέχει ανεξάρτητες, αντικειµενικές διαβεβαιώσεις και συµβουλευτικές υπηρεσίες που σχεδιάζονται για να
προσθέσουν αξία και να βελτιώσουν τις λειτουργίες του Οργανισµού. 

� Να βοηθά τον Οργανισµό να πετύχει τους στόχους του µε την υιοθέτηση µιας συστηµατικής, πειθαρχηµένης προ-
σέγγισης, ούτως ώστε να αξιολογεί και να βελτιώνει την αποτελεσµατικότητα στη διαχείριση κινδύνου, στον
έλεγχο και στη διακυβέρνηση.

� Να διαπιστώνει κατά πόσο τα δίκτυα διαχείρισης κινδύνου, ελέγχου και διοικητικών διαδικασιών του Οργανισµού,
όπως αυτά σχεδιάστηκαν από τη ∆ιεύθυνση, είναι επαρκή και λειτουργούν µε τρόπο που να βεβαιώνουν ότι, ο
Οργανισµός λειτουργεί παραγωγικά και αποδοτικά και σύµφωνα µε τους κοινοτικούς και εθνικούς Κανονισµούς.

� Να βοηθά σε έρευνες για πιθανή απάτη µέσα στον Οργανισµό. 

Πιο συγκεκριµένα, συλλέγονται πληροφορίες από τα διάφορα Τµήµατα του Οργανισµού και καταγράφονται τα
Μέτρα και οι ∆ιαδικασίες που εφαρµόζονται από τον ΚΟΑΠ. Στη συνέχεια, η ΜΕΕ προβαίνει σε αξιολόγηση κινδύ-
νου των Μέτρων και ∆ιαδικασιών και καταρτίζει Πενταετές Πρόγραµµα Ελέγχου υπό τον όρο ότι, αυτό διασφαλί-
ζει ότι καλύπτονται όλοι οι σηµαντικοί τοµείς, συµπεριλαµβανοµένων των Τµηµάτων που είναι αρµόδια για την
έγκριση, για ένα διάστηµα που δεν υπερβαίνει τα πέντε έτη, για σκοπούς πλήρης συµµόρφωσης µε την σχετική πρό-
νοια του Καν. (ΕΚ) αρ. 885/2006 της Επιτροπής. Το Ετήσιο Πρόγραµµα Ελέγχου απορρέει από το Πενταετές Πρό-
γραµµα Ελέγχου και επιτρέπει στη ΜΕΕ να καθορίσει τις προτεραιότητές της και να κατανείµει τους διαθέσιµους
πόρους της µε όσο το δυνατό πιο αποδοτικό και παραγωγικό τρόπο. Σε αυτό, περιλαµβάνονται και έλεγχοι παρα-
κολούθησης σχετικά µε την υλοποίηση των εισηγήσεων της ΜΕΕ, όπως αυτές προέκυψαν από προηγούµενους
ελέγχους.

Η διαδικασία που ακολουθείται για τη διενέργεια των ελέγχων είναι σύµφωνη µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Επαγγελµα-
τικής Πρακτικής Εσωτερικού Ελέγχου, όπως αυτά καθορίζονται από το Ινστιτούτο Εσωτερικών Ελεγκτών. Περιορί-
ζεται σε δείγµα συναλλαγών που καθορίζεται βάσει ανάλυσης κινδύνου. Τα πορίσµατα του κάθε ελέγχου κατα-
γράφονται σε έκθεση εσωτερικού ελέγχου, η οποία περιλαµβάνει τις αδυναµίες που εντοπίστηκαν, εισηγήσεις για
βελτίωση, την ανταπόκριση των ελεγχοµένων, καθώς και χρονοδιάγραµµα υλοποίησης των εισηγήσεων. Πριν από
την 1η Ιανουαρίου που ακολουθεί την περίοδο ελέγχου, η Υπηρεσία Καταπολέµησης της Απάτης του Οργανισµού
αποστέλλει, σύµφωνα µε τον Κανονισµό, στην Επιτροπή, λεπτοµερή ετήσια έκθεση. Η ετήσια έκθεση αναφέρει τις
δυσκολίες που, ενδεχοµένως, αντιµετωπίστηκαν, τα µέτρα τα οποία έχουν ληφθεί για να υπερνικηθούν οι δυσκο-
λίες αυτές, καθώς και σηµαντικά ευρήµατα από τους ελέγχους, ιδιαίτερα, αναφορικά µε αχρεωστήτως καταβλη-
θέντα ποσά τα οποία θα ανακτηθούν και ενδεχόµενες παρατυπίες.
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Συµβολή του Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης 2007-2013
στην προστασία, ανάπτυξη και βελτίωση των δασών της Κύπρου

Χριστόδουλος Χριστοδούλου
∆ασικός Λειτουργός

στο Τµήµα ∆ασών

Τ ο Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης 2007-2013 στηρίζεται στον Κανονισµό (1698/2005) για την
Αγροτική Ανάπτυξη, του Συµβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Μέσα από το Πρόγραµµα καθο-

ρίστηκαν στόχοι, οι οποίοι συµβάλλουν στη βελτίωση: α) της ανταγωνιστικότητας της γεωργίας και
της δασοκοµίας, στηρίζοντας την αναδιάρθρωσή τους, β) του περιβάλλοντος και της υπαίθρου, στη-
ρίζοντας τη χωροταξική διαχείριση, και γ) της ποιότητας ζωής στις αγροτικές περιοχές και στην εν-
θάρρυνση της διαφοροποίησης των οικονοµικών δραστηριοτήτων. 

Στο Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2007-2013 συµπεριλήφθησαν ενισχύσεις για τη διαχεί-
ριση και την αειφόρο ανάπτυξη των δασών, την προστασία των δασικών οικοσυστηµάτων, την επέ-
κταση της δασοκάλυψης και τη διατήρηση και βελτίωση του κοινωνικού και οικολογικού ρόλου των
δασών. Τα ∆ασικά Μέτρα που εφαρµόζονται από το Τµήµα ∆ασών και συµβάλλουν στην υλοποίηση
της εθνικής στρατηγικής για τα δάση είναι:

α) Μέτρο 2.4: ∆ασώσεις

β) Μέτρο 2.5: Προστασία των δασών από τις πυρκαγιές και αναδάσωση καµένων περιοχών

γ) Μέτρο 2.6: ∆ιατήρηση και βελτίωση του κοινωνικού και οικολογικού ρόλου των δασών

Όλα τα ∆ασικά Μέτρα προκηρύχθηκαν από δύο φορές, εκτός από τα Καθεστώτα 2.6.2: ∆ασοπερι-
βαλλοντικές ενισχύσεις και 2.6.3: Ενισχύσεις Φύση 2000, του Μέτρου 2.6, που προκηρύχτηκαν από
µία φορά. 

Το Μέτρο 2.4: ∆ασώσεις, απευθύνεται, κατά κύριο λόγο, στους αγρότες-γεωργούς του τόπου µας,
µε σκοπό την παροχή οικονοµικής ενίσχυσης για την αξιοποίηση µη αποδοτικών ή εγκαταλελειµµέ-
νων γεωργικών καλλιεργειών και τη µετατροπή τους σε δάσος, µε την εγκατάσταση δασικών δέν-
τρων και για την προστασία υφιστάµενων γεωργικών καλλιεργειών. Περιλαµβάνει τρία επιµέρους
Καθεστώτα: τη δάσωση γεωργικής γης, την εγκατάσταση γεωργοδασοπονικών συστηµάτων (ανεµο-
θραύστες) και τη δάσωση µη γεωργικής γης.

Στις δύο Προκηρύξεις είχαν υποβληθεί συνολικά 72 αιτήσεις για τα Καθεστώτα 2.4.1: «∆άσωση γε-
ωργικής γης» και 2.4.3: «∆άσωση µη γεωργικής γης». Για το Καθεστώς 2.4.2: «Εγκατάσταση γεωργο-
δασοπονικών συστηµάτων», δεν υπήρξε ενδιαφέρον από τους γεωργούς. Μετά από τους απαραίτη-
τους ελέγχους, έχουν εγκριθεί και έχουν υλοποιηθεί ή αναµένεται να υλοποιηθούν συνολικά 39 αι-
τήσεις. Οι δασώσεις αυτές συµβάλλουν στη βελτίωση του περιβάλλοντος και του τοπίου της
υπαίθρου και αναµένεται να συµβάλουν στην περαιτέρω αύξηση της δασικής έκτασης της Κύπρου,
ενώ, παράλληλα, η εφαρµογή των Καθεστώτων αυτών συµβάλλει στην εξασφάλιση οικονοµικού ει-
σοδήµατος στους γεωργούς.
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Το Μέτρο 2.5: Προστασία των δασών από τις πυρκαγιές και αναδάσωση
καµένων περιοχών έχει ως βασικό σκοπό του, τη βελτίωση του
υφιστάµενου συστήµατος προστασίας των δασών και των
άλλων δασικών εκτάσεων από τις πυρκαγιές, σύµ-
φωνα µε το Σχέδιο Πυροπροστασίας των ∆ασών,
καθώς και την αποκατάσταση των καµένων πε-
ριοχών. Κατά τη διάρκεια των δύο Προκηρύξεων
του Μέτρου, υποβλήθηκαν 166 αιτήσεις, από
τις οποίες έχουν εγκριθεί και έχουν υλοποιηθεί
ή αναµένεται να υλοποιηθούν 108 αιτήσεις και
για τις δύο ∆ράσεις του Μέτρου. Οι εγκεκριµέ-
νες αιτήσεις περιλαµβάνουν έργα για την προ-
στασία των δασών από τις πυρκαγιές, ενώ παρέ-
χεται οικονοµική στήριξη για:

α) Την κατασκευή/εγκατάσταση υποδοµών πυρο-
προστασίας, σε διάφορες δασικές περιοχές τόσο σε
κρατικά, όσο και σε ιδιωτικά δάση:

� Τα κυριότερα έργα τα οποία υλοποιήθηκαν, αφορούσαν κατασκευή
και συντήρηση αντιπυρικών λωρίδων, διάνοιξη δασικών δρόµων, κατασκευή υδατοδεξαµενών,
εγκατάσταση υδροστοµίων και αρκετών συστηµάτων πυρασφάλειας σε πολυσύχναστους χώρους,
όπως εκδροµικούς χώρους, κατασκηνωτικούς, αλλά και κατά µήκος δρόµων σε δασικές περιοχές,
όπως στα χωριά Μονιάτης και Φοινί.

� Σηµαντικό ήταν το ενδιαφέρον για καλλιέργεια αγρών που εφάπτονται ή συνορεύουν µε δάση ή
άλλες δασικές εκτάσεις και την εφαρµογή δασοκοµικών µέτρων, για µείωση του κινδύνου έκρη-
ξης και επέκτασης των πυρκαγιών και, ως εκ τούτου, συµβάλλουν στην αποτελεσµατική προ-
στασία του δάσους.

β) Ανάπτυξη και βελτίωση υποστατικών, σταθερών µέσων ανίχνευσης πυρκαγιών και άλλου εξοπλι-
σµού επικοινωνίας, όπως κατασκευή και βελτίωση πυροφυλακίων και θέσεων παρατήρησης, εγκα-
τάσταση, βελτίωση και επέκταση αυτόµατου συστήµατος ανίχνευσης πυρκαγιών στο ∆άσος Ακάµα,
αλλά και ανάπτυξη και βελτίωση του υφιστάµενου συστήµατος τηλεπικοινωνιών του Τµήµατος
∆ασών µε την αγορά ραδιοτηλεφώνων, φωτοβολταϊκών και τηλεφωνικών συστηµάτων, αναµετα-
δοτών κ.ά, τα οποία συµβάλλουν στην άµεση επικοινωνία για την προστασία των δασών.

Η δεύτερη ∆ράση, η οποία αφορά την αποκατάσταση/αναδάσωση των καµένων περιοχών, παρέχει
οικονοµική ενίσχυση για το 100% των επιλέξιµων δαπανών για την αποκατάσταση/αναδάσωση των
καµένων περιοχών. Η οικονοµική ενίσχυση καλύπτει την αναδάσωση, τη δηµιουργία κορµοδεµάτων,
κορµοφραγµάτων και λιθοπλήρωτων συρµατοκιβωτίων (Gabions), καθώς και περιποίηση/συντήρηση
της αναδάσωσης για τρία χρόνια µετά τη συµπλήρωση της αναδάσωσης, η οποία έχει διάρκεια δύο
χρόνια. Αρκετά από τα έργα αυτά έχουν υλοποιηθεί στην περιοχή του Σαϊττά, µετά την καταστροφική
πυρκαγιά, του Ιουνίου του 2007 και έχουν συµβάλει, αποτελεσµατικά, στην αποκατάσταση της κα-
µένης περιοχής. Τα δάση της Κύπρου µπορεί να έχουν χαµηλή παραγωγικότητα σε ξύλο προσφέ-
ρουν, όµως, άλλες πολύτιµες υπηρεσίες και αγαθά, που, αν και δύσκολα αποτιµώνται σε οικονοµι-
κούς όρους, είναι σηµαντικά στοιχεία της οικονοµίας και της ευηµερίας του λαού µας.

Το Μέτρο 2.6: «∆ιατήρηση και βελτίωση του κοινωνικού και οικολογικού ρόλου των δασών», το οποίο
περιλαµβάνει τρία Καθεστώτα, τις µη παραγωγικές επενδύσεις, τις δασοπεριβαλλοντικές ενισχύσεις
και τις ενισχύσεις Φύση 2000, στοχεύει σε αυτά τα αγαθά και στην ποιότητα της ζωής όλου του πλη-
θυσµού της Κύπρου. Το Καθεστώς 2.6.1 «Μη παραγωγικές επενδύσεις», έχει ως βασικό στόχο του, τη
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διατήρηση και τη βελτίωση του κοινωνικού ρόλου των
δασών. Μέσω του, γίνεται προσπάθεια να ικανοποι-
ηθεί η ανάγκη της κυπριακής κοινωνίας και, ιδιαί-
τερα, των κατοίκων των µεγάλων αστικών κέν-
τρων, για αναψυχή στα δάση, για καλύτερη
ψυχική και σωµατική υγεία, ενώ, παράλ-
ληλα, διασφαλίζει την ποιοτική βελτίωση
της προσφερόµενης αναψυχής, αφού οι
απαιτήσεις του ανθρώπου µεταβάλλον-
ται συνεχώς. Η ανάγκη για καλύτερη ορ-
γάνωση της δασικής αναψυχής προβάλλει
πρώτιστα και από την απαίτηση να προ-
στατευτεί το ίδιο το δάσος από κάθε ζηµιά
που µπορεί να προκύψει από την ανοργάνωτη
περιπλάνηση των περιηγητών στο δάσος. Επι-
πρόσθετα, συµβάλλει και στα ακόλουθα:

� Στη βελτίωση της προσφερόµενης δασικής και περιβαλ-
λοντικής ενηµέρωσης και εκπαίδευσης και µέσω αυτής, στην ευαισθητοποίηση του κοινού για την
προστασία των δασών.

� Στην αύξηση της δυναµικότητας των εκδροµικών και κατασκηνωτικών χώρων.

� Στην ποιοτική βελτίωση των υπηρεσιών που προσφέρονται στους εκδροµικούς και κατασκηνωτι-
κούς χώρους.

� Στη βελτίωση και επέκταση του δικτύου µονοπατιών µελέτης της φύσης.

� Στην αύξηση του αριθµού θέσεων θέας.

Για την επίτευξη των πιο πάνω, µέσα από τις δύο Προκηρύξεις του Προγράµµατος Αγροτικής Ανά-
πτυξης, έχουν υλοποιηθεί ή αναµένεται να υλοποιηθούν διάφορα έργα, σε ολόκληρη την Κύπρο. Εν-
δεικτικά, θα χρηµατοδοτηθούν τρία Περιβαλλοντικά Κέντρα και ένα Μουσείο µε δασικά εκθέµατα. Τα
τρία Περιβαλλοντικά Κέντρα καλύπτουν, σχεδόν, όλες τις ελεύθερες περιοχές του Νησιού. Το Περι-
βαλλοντικό Κέντρο στη Σκαρίνου υλοποιήθηκε από την Αναπτυξιακή Εταιρεία Λάρνακας και λει-
τούργησε πρόσφατα. Το Περιβαλλοντικό Κέντρο στην Επισκοπή Πάφου υλοποιείται από το Κοινοτικό
Συµβούλιο Επισκοπής Πάφου. Το Περιβαλλοντικό Κέντρο στο Κάβο Γκρέκο αναµένεται να υλοποιηθεί

από το Τµήµα ∆ασών. Το Μουσείο µε δασικά εκθέµατα, στην πε-
ριοχή του Κάµπου Τσακκίστρας υλοποιείται από το Κοινοτικό

Συµβούλιο Κάµπου Τσακκίστρας. 

Επίσης, έχουν χρηµατοδοτηθεί έργα για:

� ∆ηµιουργία νέων και αναβάθµιση υφιστάµενων
εκδροµικών και κατασκηνωτικών χώρων.

� ∆ηµιουργία νέων και αναβάθµιση υφιστάµε-
νων µονοπατιών µελέτης της φύσης.

� Ανάδειξη θέσεων θέας.

� Ανάδειξη στοιχείων της δασικής κληρονοµιάς
µε την ανάπλαση παραδοσιακών βρυσών και γε-

φυριών.

ΑΓΡΟΤΗΣ � 29



30 � ΑΓΡΟΤΗΣ

∆ολωµατικοί ψεκασµοί και η σηµασία τους

Γιώργος Παρασκευάς
Λειτουργός Γεωργίας
στο Tµήµα Γεωργίας

Ηχηµική καταπολέµηση εξακολουθεί να αποτελεί, µέχρι σήµερα, την πιο διαδεδοµένη µέθοδο κατα-
πολέµησης εχθρών και ασθενειών των καλλιεργούµενων φυτών. Σηµαντικά πλεονεκτήµατά της είναι

η γρήγορη και αποτελεσµατική αντιµετώπιση των φυτικών εχθρών και ασθενειών, η ελαχιστοποίηση των
εισροών εργασίας έναντι άλλων µορφών καταπολέµησης, καθώς και η συµβολή της στη µεγιστοποίηση
των αποδόσεων των καλλιεργειών. Παράλληλα, όµως, εγκυµονεί σοβαρούς κινδύνους που αφορούν την
ασφάλεια του ανθρώπου και, γενικότερα, την προστασία του περιβάλλοντος.

Μία από τις κύριες µεθόδους εφαρµογής των γεωργικών φαρµάκων στις καλλιέργειες είναι οι καθολικοί
ψεκασµοί που στόχο έχουν την κάλυψη µε ψεκαστικό διάλυµα ολοκλήρου του φυλλώµατος των φυτών.
Όσον αφορά, όµως, την αντιµετώπιση ορισµένων εντόµων, όπως της µεσογειακής µύγας, στα οπωρο-
φόρα δένδρα και του δάκου, στην ελιά, εφαρµόζονται συχνά δολωµατικοί ψεκασµοί. Στους δολωµατι-
κούς ψεκασµούς, καλύπτεται ένα µικρό µέρος της κόµης των δέντρων που ψεκάζονται και, επιπλέον, χρη-
σιµοποιείται εγκεκριµένο για δολωµατικούς ψεκασµούς εντοµοκτόνο, µαζί µε µια ελκυστική ουσία (π.χ.
υδρολελυµένες πρωτεΐνες) για ταυτόχρονη προσέλκυση του εντόµου.

Τα πλεονεκτήµατα των δολωµατικών έναντι των καθολικών ψεκασµών είναι σηµαντικά, αφού έχουν ως
επακόλουθο τη µείωση της συνολικής ποσότητας του ψεκαστικού διαλύµατος που χρησιµοποιείται. Αυτό
συνεπάγεται τη µείωση της έκθεσης του εφαρµοστή στο ψεκαστικό νέφος λόγω και του γεγονότος ότι,
κατά την εφαρµογή του ψεκαστικού διαλύµατος εφαρµόζονται χοντρές σταγόνες και έτσι, δεν δηµι-
ουργείται ψεκαστικό νέφος. Επιπρόσθετα, µειώνεται και η πιθανότητα έκθεσης των ωφέλιµων εντόµων
στο ψεκαστικό διάλυµα. Σηµαντικό πλεονέκτηµα είναι, επίσης, ότι τα φρούτα, οι καρποί, αλλά και το φυ-
σικό περιβάλλον, γενικότερα, είναι λιγότερο εκτεθειµένα στο ψεκαστικό διάλυµα. Σηµειώνεται τέλος,
ότι οι δολωµατικοί ψεκασµοί είναι µια εύκολα εφαρµόσιµη και οικονοµική πρακτική. 

Βασικοί παράγοντες που επηρεάζουν την αποτελεσµατικότητα των δολωµατικών ψεκασµών είναι η έγ-
καιρη και οµαδική εφαρµογή τους. Για τον καθορισµό του χρόνου ψεκασµού χρησιµοποιούνται κριτήρια,

όπως το στάδιο ανάπτυξης του καρπού, που σχετίζεται µε
την επιδεκτικότητα προσβολής του, η εκτίµηση του

πληθυσµού του εντόµου µε τη χρήση παγίδων,
καθώς και η βιολογική κατάσταση του εντό-

µου.

Ειδικότερα, όσον αφορά το δάκο της
ελιάς, για την παρακολούθηση του
πληθυσµού τοποθετούνται, αρχές
Ιουνίου, συνδυασµός κίτρινων κολ-
λητικών και τροφικών παγίδων
(τύπου McPhail) σε δένδρα που φέ-
ρουν καρπό και σε αναλογία 1 πα-
γίδα/400-800 δένδρα. Η κίτρινη κολ-

λητική παγίδα φέρει ως ελκυστικό τη
φεροµόνη του δάκου, ενώ η τροφική

παγίδα φέρει ως δόλωµα διάλυµα υδρο-
λελυµένης πρωτεΐνης 3% ή θειικής αµµω-

νίας στην ίδια, περίπου, αναλογία. Κάθε παγίδα



περιέχει περίπου 250 cc δολώµατος. Η παγίδα
τύπου McPhail έχει βρεθεί ότι, ελκύει καλύτερα
το δάκο κατά τους καλοκαιρινούς µήνες, ενώ
η κίτρινη κολλητική παγίδα νωρίς την
Άνοιξη και το Φθινόπωρο. Οι παγίδες επι-
θεωρούνται κάθε επτά ηµέρες. Κριτήριο
έναρξης ψεκασµών είναι όταν οι συλ-
λήψεις ανέλθουν στους 7 δάκους/πα-
γίδα/εβδοµάδα νοουµένου ότι, υπάρ-
χει καρπός επιδεκτικός προσβολής
(δηλαδή όταν “πήξει” ο πυρήνας του
καρπού της ελιάς). Στην περίπτωση
που παρατηρείται υψηλός πληθυσµός
δάκου νωρίτερα, συστήνεται όπως
εφαρµοστεί ένας καθολικός ψεκασµός
για µείωση του πληθυσµού του. Ειδικό-
τερα, κατά τους θερµούς καλοκαιρινούς
µήνες για τη διενέργεια ψεκασµού λαµ-
βάνεται υπόψη, εκτός από τον αριθµό των
συλληφθέντων εντόµων, η γονιµότητά τους
λόγω του επηρεασµού της από τις υψηλές θερ-
µοκρασίες του Καλοκαιριού.

Στην περίπτωση της µεσογειακής µύγας, οι παγίδες τοπο-
θετούνται στον οπωρώνα λίγες εβδοµάδες πριν αρχίσουν οι καρποί να
γίνονται κατάλληλοι για ωοτοκία του εντόµου, δηλαδή, πριν πλησιάσει η περίοδος ωρίµανσης. Οι δο-
λωµατικοί ψεκασµοί ξεκινούν όταν οι συλλήψεις ανέλθουν στα 4-7 έντοµα/παγίδα/εβδοµάδα, ανάλογα
µε την ευαισθησία του καρποφόρου δένδρου. Είδη µε υψηλή ευαισθησία είναι τα χρυσόµηλα, τα νεκτα-
ρίνια, τα ροδάκινα, τα σύκα κ.ά.

Εάν ο πληθυσµός της µεσογειακής µύγας παρουσιάζεται ψηλός πριν την αλλαγή του χρώµατος των
φρούτων γίνεται ένας καθολικός ψεκασµός για τη µείωσή του. Το δόλωµα, ποσότητας 200-300cc/δέν-
δρο, εφαρµόζεται µε χοντρές σταγόνες, (πίεση ψεκαστήρα 1 ατµ.) στη ΝΑ ή Ν∆ πλευρά του δένδρου για
τα οπωροφόρα και στη Β∆ πλευρά για την ελιά, καλύπτοντας 1 τετραγωνικό µέτρο φυλλικής επιφάνειας.
Προσπαθούµε να κατευθύνουµε το δόλωµα, κυρίως, σε κλαδιά που δεν φέρουν καρπούς. Ψεκάζεται
δένδρο ανά δένδρο ή σειρά ανά σειρά. Σε αραιωµένες φυτείες και σε υψηλούς πληθυσµούς του εντό-
µου ψεκάζονται όλα τα δένδρα. Οι ψεκασµοί επαναλαµβάνονται κάθε 7-15 ηµέρες ανάλογα τις συλλή-
ψεις των παγίδων ή µετά από βροχή.

Για την ετοιµασία του δολώµατος ψεκασµού χρησιµοποιούνται δραστικές ουσίες εγκεκριµένες για το
σκοπό αυτό, όπως alpha – cypermethrin, deltamethrin, dimethoate, lambda–cyhalothrin και spinosad
µαζί µε υδρολελυµένες πρωτεΐνες. Επισηµαίνεται ότι, οι χρήστες πρέπει να είναι προσεκτικοί και να επι-
λέγουν τα εντοµοκτόνα µε τις προαναφερόµενες δραστικές ουσίες, τα οποία, όµως, πρέπει να έχουν έγ-
κριση για χρήση δολωµατικών ψεκασµών. Στην αγορά, υπάρχουν, επίσης, σκευάσµατα που είναι έτοιµα
δολώµατα και περιέχουν την εντοµοκτόνο δραστική ουσία (π.χ. spinosad) και τις υδρολελυµένες πρω-
τεΐνες.

Όπως αναφέρθηκε, σηµαντικός παράγοντας για την αποτελεσµατικότητα των δολωµατικών ψεκασµών
είναι η οµαδική τους εφαρµογή σε µια περιοχή, έτσι ώστε ένας ψεκασµός να ολοκληρώνεται το αργό-
τερο σε επτά ηµέρες. Για το σκοπό αυτό, έχουν συσταθεί εδώ και αρκετά χρόνια Σύνδεσµοι Προστασίας
Ελιάς σε αρκετές ελαιοκοµικές περιφέρειες της Κύπρου, οι οποίοι µε την καθοδήγηση του Τµήµατος Γε-
ωργίας οργανώνουν τα µέλη τους (ελαιοπαραγωγούς) για οµαδική διενέργεια δολωµατικών ψεκασµών.
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Παρουσίαση του έργου του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και
Περιβάλλοντος κατά τον 4ο χρόνο ∆ιακυβέρνησης

Στις 25 Ιουνίου, ο Υπουργός Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος έδωσε συνέντευξη Τύπου κατά την
οποία παρουσίασε το έργο του Υπουργείου κατά τον 4ο χρόνο ∆ιακυβέρνησης. Στην οµιλία του ανέφερε: «Η χρο-

νιά που πέρασε αποδείχθηκε ιδιαίτερα παραγωγική για το Υπουργείο Γεωργίας µε αρκετές και σηµαντικές επιτυχίες
στον ευρείας κλίµακας ρόλο που διαδραµατίζει το πολυθεµατικό Υπουργείο µας. Εργαζόµαστε µεθοδικά και συ-
στηµατικά εστιάζοντας τις δράσεις µας στον τοµέα της αγροτικής πολιτικής, στην ενδυνάµωση του τοµέα της αλι-
είας, στην ορθολογική διαχείριση των υδάτινων πόρων, στην προώθηση της γεωργικής έρευνας και της αειφόρου
ανάπτυξης και καταβάλλουµε κάθε δυνατή προσπάθεια για ενίσχυση της προστασίας του περιβάλλοντος». 

Όσον αφορά τον τοµέα της αγροτικής πολιτικής ο κ.
Αλετράρης αναφέρθηκε, µεταξύ άλλων, στο Πρόγραµ -
µα Αγροτικής Ανάπτυξης, το οποίο µέχρι τη λήξη του, το
2013, αναµένεται να διοχετεύσει στον αγροτικό τοµέα
της Χώρας € 329 εκ. Μέχρι τώρα, είπε, έχουν καταβλη-
θεί € 150 εκ. Παράλληλα, στα πλαίσια του Σχεδίου Εκτα-
ρικών Επιδοτήσεων καταβλήθηκε, τον περασµένο
χρόνο, ποσό € 35 εκ. Σύµφωνα µε στοιχεία του Κυπρια-
κού Οργανισµού Αγροτικών Πληρωµών, για το Σχέδιο
Κεφαλικών Επιδοτήσεων καταβλήθηκε, το 2011, το
ποσό των € 10,4 εκ. για τα αιγοπρόβατα και για την πε-
ρίοδο 2009-2011 ποσό των € 4,2 εκ. ως κρατική χορηγία
για τη σφαγή βοοειδών. Όσον αφορά τη γεωργική

ασφάλιση, ο κ. Αλετράρης είπε ότι προωθήθηκε τροποποιητική Nοµοθεσία προς τη Νοµική Υπηρεσία, για σκοπούς
βελτίωσης της παρεχόµενης ασφάλισης της γεωργίας που προνοεί ένταξη της πολυοµβρίας και του σφοδρού ανέ-
µου στο Ασφαλιστικό Σχέδιο των Πατατών, βελτίωση του συντελεστή αποζηµίωσης για τον παγετό από 70% σε
80%, σε όλες τις ασφαλισµένες καλλιέργειες, βελτίωση του συντελεστή αποζηµίωσης για την ανοµβρία στα σιτηρά
από 80% σε 85% και διαχωρισµό των ασφαλισµένων καλλιεργειών σε «υψηλού κινδύνου» µε ασφάλιστρο 5% (για
τα σιτηρά, τις πατάτες, τα ξηρικά κτηνοτροφικά φυτά, τα φυλλοβόλα και τα µέσπιλα) και σε «χαµηλού κινδύνου»
µε ασφάλιστρο 2,5% (για τα αµπέλια, τα εσπεριδοειδή, τα φασόλια και τις αγκινάρες). Στα πλαίσια του ασφαλιστι-
κού σχεδίου του ΟΓΑ, καταβλήθηκε το συνολικό ποσό των € 2.510.000 για τις ζηµιές του 2011. Ανατέθηκε, επίσης,
στον ΟΓΑ η διαχείριση του Εθνικού Πλαισίου Χορήγησης Κρατικών Ενισχύσεων για την Αντιστάθµιση Ζηµιών στη γε-
ωργία από 1η Ιανουαρίου 2012. Η πολιτική αυτή, σηµείωσε, εµπίπτει στα πλαίσια των Κοινοτικών Κατευθυντήριων
Γραµµών για τις Κρατικές Ενισχύσεις στον Τοµέα της Γεωργίας και ∆ασοκοµίας 2007-2013 και θα ισχύει για όσες ζη-
µιές θα επισυµβούν µέχρι την 31η ∆εκεµβρίου 2013. Ο Υπουργός ανέφερε, επίσης, ότι εγκρίθηκε φέτος από το
Υπουργικό Συµβούλιο Νοµοσχέδιο για τη δηµιουργία Μητρώου Γεωργών και Γεωργικών Εκµεταλλεύσεων, το οποίο
βρίσκεται στη Βουλή των Αντιπροσώπων για επεξεργασία. Το Μητρώο θα λειτουργεί ως µια βάση δεδοµένων, στην
οποία θα περιλαµβάνονται τα προσωπικά στοιχεία όλων των φυσικών και νοµικών προσώπων, συµπεριλαµβανο-
µένων και των συνεταιρισµών, που ασχολούνται επαγγελµατικά µε την παραγωγή γεωργοκτηνοτροφικών προϊόν-
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των, καθώς και των εκµεταλλεύσεών τους. Αναφορικά µε τη διαχείριση των υδάτινων πόρων της Κύπρου, µεταξύ
άλλων, ο Υπουργός είπε ότι συνεχίστηκε η κατασκευή του αρδευτικού έργου Σολέας-Φράγµατος Σολέας, ολο-
κληρώθηκε η µελέτη του αρδευτικού δικτύου Τεµπριάς και εντός του 2012 αναµένεται να αρχίσει η κατασκευή του.
Παράλληλα, ενηµέρωσε ότι ολοκληρώθηκε η τελική µελέτη των φραγµάτων Αρχαγγέλου, Καµµίτση στην Αρα-
δίππου και ολοκληρώθηκε η τελική µελέτη του φράγµατος Ιδαλίου στον ποταµό Γιαλιά. Επίσης, πρόσθεσε, ξεκί-
νησε η κατασκευή του αρδευτικού δικτύου Λυµπιών, ενώ όσον αφορά τις αφαλατώσεις, είπε ότι έγινε ανάθεση σε
νέο εργολάβο για ανακαίνιση και λειτουργία της Μονάδας Αφαλάτωσης Λάρνακας και συνεχίζεται η κατασκευή
της Μονάδας στο Βασιλικό από την ΑΗΚ. Αναφορικά µε το έργο των Κτηνιατρικών Υπηρεσιών ο κ. Αλετράρης είπε
ότι προωθείται η προληπτική κτηνιατρική ενάντια στις διάφορες ζωονόσους. Συγκεκριµένα, ανέφερε ότι υποβλή-
θηκαν στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή και εγκρίθηκαν προγράµµατα συγχρηµατοδότησης για το έτος 2012 για τις µε-
ταδοτικές σπογγώδεις εγκεφαλοπάθειες (τροµώδης νόσος και σπογγώδης εγκεφαλοπάθεια βοοειδών), τη βρου-
κέλωση των αιγοπροβάτων, τη σαλµονέλωση και τη γρίπη των πτηνών και πρόσθεσε: «Στις αρχές Μαΐου 2012 οι
Κτηνιατρικές Υπηρεσίες άρχισαν την εφαρµογή της σφαγής των µολυσµένων µε τροµώδη νόσο ζώων και δίδεται
σχετική αποζηµίωση στους κτηνοτρόφους. Στα πλαίσια των πειραµατισµών που διενεργούνται για την επιβεβαίωση
του ανθεκτικού γονότυπου των αιγών, υποβλήθηκε, πρόσφατα, έκθεση για την πρόοδο των ερευνών προς την
Ευρωπαϊκή Επιτροπή και την Ευρωπαϊκή Αρχή Ασφάλειας Τροφίµων, ενώ, τα µέχρι στιγµής αποτελέσµατα είναι εν-
θαρρυντικά και επιβεβαιώνουν την ανθεκτικότητα των συγκεκριµένων γονότυπων». Ο Υπουργός αναφέρθηκε, επί-
σης, στο γεγονός ότι εγκρίθηκαν φέτος εγκαταστάσεις τροφίµων ζωικής προέλευσης για εξαγωγές προϊόντων τους
προς τη Ρωσική Οµοσπονδία, τη Λευκορωσία και το Καζακστάν µετά από επιθεώρηση από εµπειρογνώµονες της
Ρωσικής Οµοσπονδίας. Σε σχέση µε τον τοµέα της Αλιείας ο Υπουργός είπε ότι τον Ιούλιο του 2011 εγκρίθηκε από
την ΕΕ το διαχειριστικό Σχέδιο για την αλιεία µε τράτα βυθού, που περιλαµβάνει τεχνικά µέτρα για µείωση της αλι-
ευτικής προσπάθειας των τρατών. Οι άδειες για αλιεία µε τράτα βυθού στα χωρικά ύδατα έχουν µειωθεί στις δύο
και έχουν θεσπιστεί, σε δύο περιοχές, εναλλακτικές κλειστές περίοδοι αλιείας µε τράτα βυθού. Ο κ. Αλετράρης ανα-
φέρθηκε, επίσης, στην υλοποίηση του Επιχειρησιακού Προγράµµατος Αλιείας 2007 – 2013 του οποίου η συνολική
χρηµατοδότηση ανέρχεται στα € 39,4 εκ. µε συγχρηµατοδότηση κατά 50% από την ΕΕ. Μέχρι το τέλος Μαρτίου
2012, είπε, έχουν ενταχθεί και υλοποιούνται περίπου 2.000 έργα µε συνολικό προϋπολογισµό € 32 εκ. που αντι-
στοιχεί σε κάλυψη 82% της συνολικής δηµόσιας δαπάνης του Προγράµµατος. Μέχρι το πρώτο τρίµηνο του 2012
καταβλήθηκαν € 29 εκ. που αντιστοιχεί σε 74% της υλοποίησης του Προγράµµατος. Όσον αφορά τις αποζηµιώ-
σεις, ο Υπουργός ανέφερε ότι το 2011 καταβλήθηκε στους επαγγελµατίες ψαράδες ποσό ύψους € 493.700 για τις
ζηµιές που υπέστησαν τα δίκτυα τους από δελφίνια. Ο Υπουργός αναφέρθηκε στη Στρατηγική για τη δηµιουργία
Τεχνητών Υφάλων µε στόχο την προστασία του θαλάσσιου οικοσυστήµατος και την ανάκαµψη των αλιευτικών
πόρων και την προστασία θαλάσσιων ενδιαιτηµάτων. Για το σκοπό αυτό, είπε, θα θεσµοθετηθούν τέσσερις προ-
στατευόµενες περιοχές στις οποίες θα τοποθετηθούν Τεχνητοί Ύφαλοι στις Επαρχίες Λεµεσού, Αµµοχώστου και
Πάφου. Για τη δασική πολιτική ο Υπουργός ανέφερε, µεταξύ άλλων, ότι «στα πλαίσια της πολιτικής για πρόληψη
και αντιµετώπιση των πυρκαγιών στα δάση και στις γειτνιάζουσες µε αυτά περιοχές, το 2011 προσλήφθηκαν 464
δασοπυροσβέστες και πυροφύλακες». Πρόσθεσε, ότι, δηµιουργήθηκαν 3 µονάδες ταχείας επέµβασης, ενώ παρα-
λήφθηκαν 9 καινούρια µεγάλα και 6 µικρά πυροσβεστικά οχήµατα. Για τον τοµέα του αναδασµού, ο Υπουργός,
είπε ότι προωθούνται σχέδια αγροτικού αναδασµού, τα οποία υλοποιούνται σε συνδυασµό µε σχέδια εξωραϊσµού
του τοπίου και προστασίας του περιβάλλοντος και έκανε αναφορά στον τελευταίο χρόνο κατά τον οποίο ολοκλη-
ρώθηκαν δύο σχέδια αγροτικού αναδασµού, ενώ βρίσκονται σε εξέλιξη σχέδια αγροτικού αναδασµού σε άλλες 12
περιοχές. Αναφορικά µε τον τοµέα της γεωλογίας, των έργων για τα µεταλλεία και τα λατοµεία, ο κ. Αλετράρης,
είπε, µεταξύ άλλων, ότι εκπονήθηκε γεωλογική/γεωτεχνική µελέτη για διερεύνηση της εµφάνισης ρωγµών σε οι-
κοδοµές και στο οδικό δίκτυο της Κοινότητας Μέσα Χωρίου Πάφου και, ακολούθως, αναθεωρήθηκε ο σχετικός χάρ-
της γεωλογικής καταλληλότητας, ενώ βρίσκεται σε εξέλιξη µελέτη για αναθεώρηση των ζωνών γεωλογικής κα-
ταλληλότητας στις περιοχές Καλαβασού, Νήσου και Αραδίππου. Αναφέρθηκε, επίσης, στο πιλοτικό πρόγραµµα
αποκατάστασης του εγκαταλειµµένου µεταλλείου Κοκκινοπεζούλας στο Μιτσερό. Για τον τοµέα της περιβαλλον-
τικής πολιτικής, ο κ. Αλετράρης ανέφερε, µεταξύ άλλων, ότι προς την κατεύθυνση της στήριξης των Μη Κυβερ-
νητικών περιβαλλοντικών Οργανώσεων, οι οικονοµικές ενισχύσεις που καταβλήθηκαν κατά τον τελευταίο χρόνο
ανήλθαν στα € 65.982. Στην Οµοσπονδία Περιβαλλοντικών και Οικολογικών Οργανώσεων καταβλήθηκε το ποσό των
€ 42.000. Ο Υπουργός ανέφερε ότι προωθείται η χρήση συστηµάτων εξοικονόµησης ενέργειας και έχουν υιοθετη-
θεί τα συστήµατα παραγωγής βιοαερίου από κτηνοτροφικά απόβλητα, συµπληρώνοντας ότι το 2011 άρχισε η κα-
τασκευή 3 ακόµα σταθµών επεξεργασίας κτηνοτροφικών αποβλήτων και αναµένεται η λειτουργία άλλων 10 περί-
που στα επόµενα 2 χρόνια.
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Ο Υπουργός Γεωργίας επισκέφθηκε περιοχές που πλήγηκαν από χαλαζόπτωση
Ο κ. Σοφοκλής Αλετράρης πραγµατοποίησε, στις 27 Ιουνίου,
επισκέψεις σε περιοχές που επλήγησαν από χαλαζόπτωση και
ενηµερώθηκε για τα προβλήµατα που προέκυψαν στις καλ-
λιέργειες των παραγωγών των περιοχών αυτών. Συγκεκριµένα,
επισκέφθηκε την Κοινότητα Οδούς, την Κοινότητα Τριµίκλινης
και την περιοχή Σολιάς, όπου περιηγήθηκε στις πληγείσες καλ-
λιέργειες και συνοµίλησε µε τους επηρεαζόµενους παραγω-
γούς για την αντιµετώπιση των συνεπειών της χαλαζόπτωσης.
Ο Υπουργός ενηµέρωσε τους παραγωγούς ότι, «κλιµάκια του
ΟΓΑ βρίσκονται αυτές τις µέρες στις περιοχές τους και προβαί-
νουν σε καταγραφή των ζηµιών». Στη συνέχεια, είπε, θα γίνει
η εκτίµησή τους τόσο για τις καλυπτόµενες από τον ΟΓΑ ζη-

µιές, όσο και για τις µη καλυπτόµενες, οι οποίες θα ενταχθούν στο Εθνικό Πλαίσιο Στήριξης και ότι ο ΟΓΑ θα δεχθεί
τις δηλώσεις ζηµιών των παραγωγών. Οι διαδικασίες θα προχωρήσουν χωρίς καµία καθυστέρηση, τόνισε, διευκρινί-
ζοντας ότι, µε την ολοκλήρωση της συγκοµιδής θα δοθούν οι αποζηµιώσεις. 

Εγκαίνια των καινούριων κτηριακών εγκαταστάσεων του Ερευνητικού Κέντρου Θα-
λάσσιας Υδατοκαλλιέργειας, στο Μενεού

Ο Υπουργός Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, Σο-
φοκλής Αλετράρης τέλεσε, στις 28 Ιουνίου, τα εγκαίνια των
καινούριων κτηριακών εγκαταστάσεων του Ερευνητικού Κέν-
τρου Θαλάσσιας Υδατοκαλλιέργειας, στο Μενεού. Σε δηλώ-
σεις του ο Υπουργός είπε: «Πρόκειται για ένα έργο που υλο-
ποιήθηκε µε κονδύλια της Ε.Ε., σε µεγάλο βαθµό και θα ενι-
σχύσει πάρα πολύ τον τοµέα της υδατοκαλλιέργειας στην
Κύπρο. Είναι ένας τοµέας που έχει πολύ µέλλον εάν ανα-
πτυχθεί. Έχουν γίνει σηµαντικά βήµατα για αύξηση των εξα-
γωγών προϊόντων υδατοκαλλιέργειας και είµαστε σίγουροι
ότι, το Κέντρο αυτό θα συµβάλει στην περαιτέρω ανάπτυξη

του τοµέα. Επίσης, θα ενισχύσει θέµατα έρευνας και συνεργασίας µε άλλα ερευνητικά Κέντρα της Ευρώπης, της πε-
ριοχής της Μεσογείου, καθώς και µε ακαδηµαϊκά Ιδρύµατα».

Κατανοµή του νερού άρδευσης
Ο Υπουργός Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος είχε,
στις 27 Ιουλίου, συνάντηση, µε εκπροσώπους των Αγροτικών Ορ-
γανώσεων κατά την οποία συζητήθηκε το θέµα της απόφασης της
Συµβουλευτικής Επιτροπής ∆ιαχείρισης Υδάτων για την κατανοµή
του νερού άρδευσης. Μετά το πέρας της συνάντησης, ο κ. Αλε-
τράρης ανέφερε, µεταξύ άλλων, τα ακόλουθα: «Αποφασίστηκε ότι
θα δοθεί προτεραιότητα στους επαγγελµατίες γεωργούς και θα
ενισχυθούν οι επαγγελµατίες τόσο µε την παραχώρηση πρόσθετης
ποσότητας νερού, όσο και µε την έγκριση µεγαλύτερων εκτάσεων
σε σύγκριση µε τους µη επαγγελµατίες γεωργούς. Συγκεκριµένα,
ενώ για τους µη επαγγελµατίες υπάρχει όριο έκτασης 60 δεκαρίων

για τις χειµερινές πατάτες και 60 δεκαρίων για τις εαρινές, για τους επαγγελµατίες το όριο αυτό διαφοροποιείται
στα 100 δεκάρια για τις χειµερινές και στα 100 δεκάρια για τις εαρινές. Επίσης, αναφορικά µε το τέλος υπερκατα-
νάλωσης, ενώ για όλους αυτό επιβάλλεται όταν ξεπεραστεί το 10% της εγκριθείσας ποσότητας, για τους επαγ-
γελµατίες γεωργούς, η υπερκατανάλωση θα επιβάλλεται όταν ξεπεραστεί το 20%. Με τον τρόπο αυτό το Υπουρ-
γείο Γεωργίας έµπρακτα στηρίζει, µέσα από συγκεκριµένα µέτρα που αφορούν το νερό άρδευσης, τους επαγγελ-
µατίες γεωργούς». Κληθείς να αναφέρει τον τρόπο µε τον οποίο θα γίνεται ο διαχωρισµός ανάµεσα σε
επαγγελµατίες γεωργούς και µη, ο Υπουργός είπε ότι θα γίνεται µε βάση την προσκόµιση πιστοποιητικού από το
Ταµείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων όπου ο ενδιαφερόµενος δηλώνει ότι είναι επαγγελµατίας γεωργός. 
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Άτυπο Συµβούλιο Υπουργών Γεωργίας και Αλιείας στη ∆ανία, 3-5 Ιουνίου
Ο Υπουργός Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, συµµετείχε στις εργασίες του Άτυ-
που Συµβουλίου των Υπουργών Γεωργίας της ΕΕ, όπου βασικό θέµα της συζήτησης, στα πλαί-
σια της µεταρρύθµισης της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής, ήταν ο αγροδιατροφικός τοµέας και η
πράσινη µεταβατική περίοδος της οικονοµίας. Συζητήθηκαν, συγκεκριµένα, οι βασικές προκλή-
σεις και οι πιθανές λύσεις µετατροπής της παραδοσιακής γεωργικής οικονοµίας σε «πράσινη» οι-
κονοµία. Σε παρέµβασή του, ο κ. Αλετράρης καλωσόρισε την πρωτοβουλία της ∆ανικής Προ-
εδρίας για συζήτηση του θέµατος αυτού και τόνισε την ανάγκη όπως στο επίκεντρο τόσο της
µεταρρύθµισης της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής γενικότερα, όσο και στις νέες προκλήσεις που
παρουσιάζονται, να είναι πάντοτε ο γεωργός. Αναφέρθηκε, επίσης, στο σηµαντικό ρόλο της γε-
ωργίας όσον αφορά τη διατήρηση των φυσικών πόρων και του περιβάλλοντος γενικότερα. Αξί-
ζει να σηµειωθεί ότι, ο Υπουργός υπέγραψε µε την Υπουργό Τροφίµων, Γεωργίας και Αλιείας της
∆ανίας, στις 3 Ιουνίου, Μνηµόνιο Συναντίληψης για τη συνεργασία µεταξύ Κύπρου-∆ανίας κατά
τη διάρκεια της Κυπριακής Προεδρίας στα θέµατα γεωργίας.

Συµβούλιο Υπουργών της ΕΕ για το Περιβάλλον, στο Λουξεµβούργο, 11 Ιουνίου 
Ο κ. Σοφοκλής Αλετράρης, συµµετείχε στη Σύνοδο του Συµβουλίου Υπουργών Περιβάλλοντος
της ΕΕ όπου, µεταξύ των θεµάτων που απασχόλησαν τις εργασίες του Συµβουλίου, ήταν η ετοι-
µασία του 7ου Σχεδίου ∆ράσης για το Περιβάλλον. Τα Συµπεράσµατα που υιοθέτησε το Συµ-
βούλιο επί του θέµατος διασφαλίζουν ότι, οι στόχοι και οι δείκτες για µετάβαση στην Πράσινη
Οικονοµία σε σχέση µε τη Στρατηγική 2020 και το «Όραµα» για το 2050 θα είναι ρεαλιστικοί και
θα λαµβάνουν υπόψη την οικονοµική αποδοτικότητα. Στην παρέµβασή του ο κ. Σοφοκλής Αλε-
τράρης υπογράµµισε ότι το 7ο Σχέδιο πρέπει να στηρίζεται στην αρχή της επικουρικότητας και
να διαµορφωθεί ως ένα έγγραφο στρατηγικής και στόχων που θα περιλαµβάνει µέτρα για τη
σταδιακή µετάβαση της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην Πράσινη Οικονοµία αξιοποιώντας τις υφι-
στάµενες πολιτικές και εισάγοντας νέες. Το Συµβούλιο υιοθέτησε Συµπεράσµατα σε σχέση µε
τη θέση της ΕΕ στη ∆ιάσκεψη των Κρατών µερών της Σύµβασης της Βιολογικής Ποικιλοµορ-
φίας, που θα πραγµατοποιηθεί τον Οκτώβριο στο Hyderabad, στην Ινδία. Βασικό θέµα που απα-
σχόλησε το Συµβούλιο ήταν η ενεργοποίηση των χρηµατοδοτικών πόρων, µε στόχο την υλο-
ποίηση της Στρατηγικής της Σύµβασης για την περίοδο 2011-2020. Στο πλαίσιο των εργασιών
του Συµβουλίου, διεξήχθη, επίσης, συζήτηση για την προστασία της θαλάσσιας βιοποικιλότη-
τας, καθώς και συζήτηση για την προώθηση των απαραίτητων διαδικασιών για τη δίκαιη και ισό-
τιµη συµµετοχή στα οφέλη που προκύπτουν από τη χρησιµοποίηση των γενετικών πόρων. Ο κ.
Αλετράρης εξέφρασε την ετοιµότητά του για υπεράσπιση των θέσεων της ΕΕ στη ∆ιάσκεψη
στην Ινδία κατά την οποία θα ηγηθεί και θα συντονίσει τις θέσεις των Κρατών Μελών. Εξέφρασε,
δε, την ελπίδα ότι θα υλοποιηθεί η Στρατηγική για τη βιοποικιλότητα µε απώτερο στόχο την προ-
στασία της βιολογικής ποικιλοµορφίας του Πλανήτη.

Από την ευρωπαϊκή
ατζέντα

Aπό την ευρωπαϊκή
ατζέντα
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Πεπραγµένα από την Προεδρία

Επιµέλεια: Σπυρίδων Έλληνας

Άτυπο Συµβούλιο Υπουργών Περιβάλλοντος της ΕΕ,

Λευκωσία, 7-8 Ιουλίου

Ηανάγκη ώστε η προσαρµογή στην Κλιµατική Αλλαγή να ενσωµατωθεί και να διεισδύσει σε όλες
τις τοµεακές πολιτικές της ΕΕ και των Κρατών Μελών, ήταν το βασικό µήνυµα που εξέπεµψε

το Άτυπο Συµβούλιο Υπουργών Περιβάλλοντος και Κλιµατικής Αλλαγής, µε επιτακτική την ανάγκη

ώστε η προσαρµογή στην Κλιµατική Αλλαγή να ενσωµατωθεί και να διεισδύσει σε όλες τις τοµεα-

κές πολιτικές, όπως της ενέργειας, των µεταφορών, της βιοµηχανίας, των κτιρίων, του νερού, της

χρήσης γης, καθώς και της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής και της Πολιτικής Συνοχής. «Υπάρχει δυνα-

τότητα για συνέχιση και εντατικοποίηση της ενσωµάτωσης της προσαρµογής τόσο στις άλλες το-

µεακές πολιτικές της ΕΕ, όσο και για την αντιµετώπιση της εξωτερικής διάστασης της Κλιµατικής Αλ-

λαγής σε βασικούς τοµείς, όπως το νερό, η διαθεσιµότητα πόρων (πρώτων υλών, ενέργειας κ.ά.),

η τροφική αλυσίδα, η µετα-

νάστευση κλπ.», ανάφερε ο

Προεδρεύων του Συµβου-

λίου των Υπουργών Περι-

βάλλοντος, Υπουργός Γεωρ-

γίας, Φυσικών Πόρων και

Περιβάλλοντος της Κύπρου,

Σοφοκλής Αλετράρης. Άλλα

βασικά συµπεράσµατα της

Κυπριακής Προεδρίας από

τη συζήτηση που έγινε είναι:

Επιδιώκεται η υιοθέτηση µια

ευέλικτης Ευρωπαϊκής Στρα-

τηγικής Προσαρµογής, που

να βασίζεται στη διαφορετι-

κότητα των επιπτώσεων, της

ευπάθειας και της προσαρµοστικής ικανότητας των Κρατών Μελών, καθώς και του σταδίου που

βρίσκονται σε σχέση µε την ετοιµασία και την εφαρµογή των εθνικών στρατηγικών τους. Μια Στρα-

τηγική που να ενισχύσει τις εθνικές προσπάθειες, ενώ, παράλληλα, να δίνει την κατεύθυνση για

συλλογική δράση, συνεργασία και την ανταλλαγή γνώσεων και εµπειριών. Τονίστηκε ότι, η αξιόπι-

στη χρηµατοδότηση (τόσο δηµόσια, όσο και ιδιωτική) αποτελεί καθοριστικό παράγοντα για την απο-

τελεσµατική εφαρµογή των εθνικών στρατηγικών προσαρµογής. Υπήρξε συναντίληψη ότι, το προ-

τεινόµενο Πολυετές ∆ηµοσιονοµικό Πλαίσιο 2014-2020, παρέχει σηµαντική αύξηση και διευκόλυνση

των δηµόσιων επενδύσεων προσαρµογής και προσφέρει προστιθέµενη αξία στην υλοποίηση της

Ευρωπαϊκής Στρατηγικής και των εθνικών σχεδίων δράσης. Ωστόσο, οι δύσκολες οικονοµικές συν-

θήκες στην Ευρώπη προκαλούν αδυναµίες στη δυνατότητα των Κρατών Μελών για την κινητοποί-

ηση ικανοποιητικών δηµόσιων πόρων για την προσαρµογή. Αναγνωρίστηκε πως χρειάζεται η εµ-

πλοκή του ιδιωτικού τοµέα στη χρηµατοδότηση της προσαρµογής και ότι θα πρέπει οι Κυβερνήσεις

να καταβάλουν περαιτέρω προσπάθειες για να ενισχυθεί ο ρόλος της ιδιωτικής χρηµατοδότησης

και της ιδιωτικής εµπειρογνωµοσύνης, ώστε να αναπτυχθεί το κατάλληλο πλαίσιο πολιτικής που

είναι αναγκαίο για την ενθάρρυνση των ιδιωτικών επενδύσεων. Περαιτέρω, προτάθηκε µια σειρά

από τρόπους µε τους οποίους τα Κράτη Μέλη θα µπορούσαν να αξιοποιήσουν καλύτερα την εν-

σωµάτωση της προσαρµογής στα χρηµατοδοτικά µέσα, ενώ υπογραµµίστηκε ότι, χρειάζεται η πε-

ραιτέρω ανταλλαγή πληροφοριών και η διάδοση γνώσεων ειδικότερα για την αποτελεσµατικότητα

και την οικονοµική πτυχή των διαφόρων επιλογών των µέτρων προσαρµογής και τη χρηµατοδότησή
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τους, την αξιοποίηση της Ευρωπαϊκής πλατφόρµας CLIMATE-ADAPT, την εµπλοκή και άλλων εξει-

δικευµένων Οργανισµών, όπως ο Eurostat, καθώς και την εντατικοποίηση δράσεων εκπαίδευσης

και διάδοσης γνώσεων. «Εκπληρώθηκε ο στόχος της Κυπριακής Προεδρίας, που ήταν όπως η συ-

ζήτηση µεταξύ των Υπουργών καταλήξει σε συγκεκριµένες προτάσεις, ώστε να ληφθούν υπόψη

κατά την ανάπτυξη της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής Προσαρµογής στην Κλιµατική Αλλαγή, αλλά και σε

άλλες πολιτικές» κατέληξε ο κ. Αλετράρης.

Παρουσίαση Υπουργού Γεωργίας στην Επιτροπή Γεωργίας και

Ανάπτυξης της Υπαίθρου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, 10 Ιουλίου
Ο κ. Σοφοκλής Αλετράρης παρουσίασε το πρόγραµµα της Κυπριακής Προεδρίας ενώπιον της Επι-

τροπής Γεωργίας και Ανάπτυξης της Υπαίθρου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, σηµειώνοντας ότι

κεντρικός στόχος είναι να επιτύχει στο Συµβούλιο του Νοεµβρίου µια Μερική Γενική Προσέγγιση, για

τα τέσσερα σχέδια Κανονισµών που συναποτελούν τη µεταρρύθµιση της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής.

Προσπάθεια της Κυπριακής Προεδρίας θα είναι η έγκαιρη έναρξη εφαρµογής του Κανονισµού για τη

στήριξη στους Αµπελοκαλλιεργητές και του Κανονισµού για τη Μεταβατική περίοδο για τις Άµεσες

Πληρωµές από την 1η Ιανουαρίου 2013, όπως έχει προγραµµατιστεί βασιζόµενοι στην εξαιρετική συ-

νεργασία µεταξύ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου. Ταυτόχρονα, θα συνεχιστούν

οι προσπάθειες ευθυγράµµισης µιας σειράς Κανονισµών µε τη Συνθήκη της Λισσαβόνας, όπως ο Κα-

νονισµός για τις «εξόχως απόκεντρες περιοχές», τα «Μικρά Νησιά του Αιγαίου» και τη «Βιολογική

Καλλιέργεια». Όσον αφορά τον τοµέα της υγείας των ζώων, της ζωικής παραγωγής και των τροφί-

µων ζωικής προέλευσης, ο Υπουργός, µεταξύ άλλων, σηµείωσε ότι, αναµένεται από την Επιτροπή

η υποβολή µιας σειράς σηµαντικών νοµοθετικών πράξεων στη διάρκεια της Κυπριακής Προεδρίας,

ενώ ανέφερε ότι, η Κυπριακή Προεδρία αποδίδει εξαιρετική σηµασία στο θέµα της απλοποίησης και

της µείωσης του διοικητικού κόστους στην εφαρµογή της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής.

Πρώτο Συµβούλιο Υπουργών Γεωργίας και Αλιείας

επί Κυπριακής Προεδρίας, 16 Ιουλίου
Ο εξορθολογισµός και η απλούστευση της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής, ούτως ώστε αυτή να κατα-

στεί πιο στοχευµένη και αποτελεσµατική, βρέθηκε στο επίκεντρο των συζητήσεων του πρώτου Συµ-

βουλίου Γεωργίας και Αλιείας επί Κυπριακής Προεδρίας, το οποίο διεξήχθη στις Βρυξέλλες. Η Κυ-

πριακή Προεδρία θα προωθήσει τις διαπραγµατεύσεις για τη µεταρρύθµιση της Κοινής Αγροτικής

Πολιτικής και της Κοινής Αλιευτικής Πολιτικής παράλληλα µε τις διαπραγµατεύσεις για το Πολυετές

∆ηµοσιονοµικό Πλαίσιο, τόνισε ο Υπουργός Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος της Κύ-

πρου, Σοφοκλής Αλετράρης. «Η Κυπριακή Προεδρία θα εργαστεί για µια βιώσιµη, φιλική προς το

περιβάλλον και ανταγωνιστική γεωργία που να βασίζεται στην αλληλεγγύη». Με βάση τους πιο

πάνω στόχους η Προεδρία έθεσε σαν βασικά σηµεία συζήτησης τα µέτρα διαχείρισης κινδύνων

στην Αγροτική Ανάπτυξη και τα έκτακτα µέτρα διαχείρισης κρίσεων όπως προτείνονται στην Ενιαία

Κοινή Οργάνωση Αγοράς. Σύµφωνα µε τον κ. Αλετράρη, κατά τη διάρκεια της συζήτησης διαφά-

νηκε ότι «τα περισσότερα Κράτη Μέλη συµφώνησαν ότι υπό το φως των σύγχρονων προκλήσεων

που αντιµετωπίζει ο γεωργικός τοµέας σήµερα, λόγω της Κλιµατικής Αλλαγής και της αστάθειας των

τιµών, η λήψη µέτρων για τη διαχείριση κινδύνου, καθώς και έκτακτων µέτρων αποτελεί µια ανα-

γκαιότητα για τους γεωργούς». Στα πλαίσια αυτά, η Προεδρία σηµείωσε την ετοιµότητά της να ερ-

γαστεί περαιτέρω επί των Προτάσεων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τα πιο πάνω θέµατα λαµ-

βάνοντας υπόψη τις απόψεις των Κρατών Μελών, αλλά και του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, µε στόχο

τον καταρτισµό ενός λειτουργικού και αποτελεσµατικού µηχανισµού διαχείρισης κινδύνων και κρί-

σεων που να αντιµετωπίζει τις ιδιαιτερότητες του ευρωπαϊκού γεωργικού τοµέα. Επίσης, το Συµ-

βούλιο ασχολήθηκε µε την κατάσταση που παρατηρείται τους τελευταίους µήνες στον ευρωπαϊκό γα-

λακτοκοµικό τοµέα, όπου η παρατηρηθείσα µείωση των τιµών παραγωγού είχε ως αποτέλεσµα την
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έντονη διαµαρτυρία εκ µέρους των παραγωγών γαλακτοκοµικών προϊόντων. Στα πλαίσια της συ-

ζήτησης, η Προεδρία εξέφρασε την ετοιµότητά της να παρακολουθεί στενά τις εξελίξεις και να επα-

ναφέρει το θέµα στο Συµβούλιο, εάν αυτό καταστεί απαραίτητο. Αναφορικά µε τα θέµατα Αλιείας, βα-

σικό θέµα της συνάντησης αποτέλεσε η Ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής όσον αφορά τη

διαβούλευση για τις αλιευτικές δυνατότητες για το 2013. Κατά τη συνάντηση παρουσιάστηκαν οι

απόψεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής σχετικά µε τον τρόπο που αναµένεται να καθοριστούν τα συ-

νολικά επιτρεπόµενα αλιεύµατα και τα επίπεδα αλιευτικής προσπάθειας στα ευρωπαϊκά ύδατα για

τους ευρωπαίους αλιείς κατά το 2013.

Άτυπο Συµβούλιο Υπουργών Γεωργίας, Λευκωσία, 9-11 Σεπτεµβρίου
Κατά τη συνεδρίαση του Συµβουλίου Υπουργών αποκλειστικό θέµα συζήτησης αποτέλεσε η ανάγκη

αντιµετώπισης των επιπτώσεων της Κλιµατικής Αλλαγής, η οποία δηµιουργεί αλυσιδωτά προβλήµατα

στο γεωργικό τοµέα που έχουν να κάνουν, µεταξύ άλλων, µε τη λειψυδρία και την εγκατάλειψη της

γης. Κατά το γύρο τραπέζης ακούστηκαν πολλές και ενδιαφέρουσες απόψεις και προτάσεις τόσο επί

των γενικών θεµάτων πο-

λιτικής, όσο και σε συνάρ-

τηση µε τα επί µέρους θέ-

µατα της διαχείρισης του

νερού, της προστασίας

της γης και του εδάφους

και της προσαρµογής

στην Κλιµατική Αλλαγή

που είχαν τεθεί για συζή-

τηση. Σε ό,τι αφορά τα γε-

νικά θέµατα πολιτικής, κα-

ταγράφηκε η συναντίληψη

και συµφωνία που υπάρ-

χει για την ανάγκη να δια-

σφαλιστεί η βιωσιµότητα

και αειφορία της ευρωπαϊ-

κής γεωργικής παραγωγής. Για τα επί µέρους θέµατα και ερωτήµατα, όλα τα Κράτη Μέλη επανεπιβε-

βαίωσαν την προσήλωσή τους στην ανάγκη για λήψη µέτρων µέσω της νέας Κοινής Αγροτικής Πολι-

τικής που να αντιµετωπίζουν τις επιπτώσεις της Κλιµατικής Αλλαγής µε ιδιαίτερη έµφαση στη διαχεί-

ριση των υδάτινων πόρων και την προστασία της γης και του εδάφους. Για τη διαχείριση των υδάτινων

πόρων απαιτείται όπως τα Κράτη Μέλη επιταχύνουν τις προσπάθειές τους για την επεξεργασία και

εφαρµογή ολοκληρωµένων σχεδίων που να αντιµετωπίζουν σφαιρικά το όλο θέµα, ενώ τονίστηκε ότι,

τυχόν πρόσθετοι όροι και προϋποθέσεις που τίθενται για συµµετοχή των γεωργών σε επενδυτικά προ-

γράµµατα δεν πρέπει να είναι αποθαρρυντικοί, αλλά εφαρµόσιµοι και ρεαλιστικοί. Σε ό,τι αφορά τη

διαχείριση της γης και την προσαρµογή στις επιπτώσεις της Κλιµατικής Αλλαγής, έγινε αναφορά στα

διάφορα µέτρα και προγράµµατα που έχουν περιληφθεί στις Προτάσεις της Επιτροπής. ∆ιαπιστώθηκε

γενική υποστήριξη προς τη θέση της Προεδρίας ότι, δηλαδή, η εγκατάλειψη γεωργικών εκτάσεων στο

έλεος των φυσικών φαινοµένων και της απερήµωσης δεν µπορεί να γίνει αποδεκτή µε κανέναν τρόπο. 

Μετά το πέρας της συνεδρίασης, ο Υπουργός Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, Σο-

φοκλής Αλετράρης, ως Πρόεδρος, παρέθεσε συνέντευξη Τύπου, όπου, µεταξύ άλλων, δήλωσε: «Ως

γενικό συµπέρασµα από τη συνεδρίαση προκύπτει ότι τα Κράτη Μέλη επιβεβαίωσαν εκ νέου την

προσήλωσή τους στην ανάγκη για λήψη µέτρων µέσω της νέας Κοινής Αγροτικής Πολιτικής που να

αντιµετωπίζουν τις επιπτώσεις της Κλιµατικής Αλλαγής. Την ίδια αντίληψη για την αναγκαιότητα άµε-

σης και αποτελεσµατικής προώθησης µέτρων προσαρµογής στην Κλιµατική Αλλαγή συµµερίζεται

η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο».



Ορθή µελισσοκοµική πρακτική

Χριστάκης Τοφαρής
Λειτουργός Γεωργίας
στο Tµήµα Γεωργίας

Ηµελισσοκοµία συνιστά ένα σηµαντικό κλάδο της πρωτογενούς παραγωγής για τον τόπο µας και µια καλή
προοπτική τόσο για κύρια επαγγελµατική ενασχόληση, όσο και για δευτερεύουσα ασχολία για τη συµ-

πλήρωση του εισοδήµατος. Στις µέρες µας, λόγω των νέων και σηµαντικών απαιτήσεων που δηµιούργησε η
αγορά της παγκοσµιοποίησης, οι µελισσοκόµοι πρέπει να εκπαιδεύονται, να µελετούν προσεκτικά και να ανα-
βαθµίζουν τις γνώσεις τους, έτσι ώστε να είναι σε θέση να αντιµετωπίζουν τα οποιαδήποτε προβλήµατα προ-
κύπτουν κατά την άσκηση της µελισσοκοµίας. 

Η έννοια του όρου «µελισσοκόµος» θα πρέπει να χαρακτηρίζει το άτοµο που ασχολείται µε τη µελισσοκοµία
και, συγκεκριµένα, µε την εκτροφή και τη φροντίδα των µελισσών, κάνοντας ενέργειες, έτσι ώστε να εξα-
σφαλίζεται η ευηµερία και η υγεία τους µε σκοπό την παραγωγή µελιού, κεριού, βασιλικού πολτού και άλλων
προϊόντων. Ο µελισσοκόµος θα πρέπει να εφαρµόζει κανόνες ορθής µελισσοκοµικής πρακτικής διασφαλί-
ζοντας την ποιότητα των παραγόµενων προϊόντων του και να διαθέτει τις απαραίτητες διαχειριστικές γνώσεις
για την αποτελεσµατική οργάνωση και την κερδοφορία της εκµετάλλευσής του. Εποµένως, ο µελισσοκόµος
θεωρείται σωστός επαγγελµατίας όταν ενηµερώνεται και εκπαιδεύεται σωστά είτε από µελισσοκοµικά βιβλία
(ελληνικά, ξένα, µεταφρασµένα) ή από έγκυρα επιστηµονικά περιοδικά και µελισσοκοµικές ιστοσελίδες, Πα-
νεπιστήµια, Ηµερίδες, Συνέδρια και οργανωµένες εκπαιδεύσεις. 

Για τη σωστή οργάνωση µιας µελισσοκοµικής εκµετάλλευσης ο µελισσοκόµος πρέπει:

� Να αριθµεί την κάθε κυψέλη ξεχωριστά.

� Να καταγράφει ό,τι αφορά τη βασίλισσα (τρόπο
παραγωγής, µητρική κυψέλη, ηλικία).

� Να προβαίνει σε µηνιαία καταγραφή
του πληθυσµού, του γόνου, των απο-

θεµάτων τροφών και του διαθέσιµου
χώρου.

� Να αντιµετωπίζει, έγκαιρα, µε
ορθές και εγκεκριµένες θερα-
πευτικές επεµβάσεις και άλλες
µεθόδους τους εχθρούς και τις
ασθένειες.

� Να γνωρίζει τη µελισσοκοµική
χλωρίδα των περιοχών που εκµε-

ταλλεύεται, τις ηµεροµηνίες έναρ-
ξης και λήξης των ανθοφοριών, να

καταγράφει τις µετακινήσεις και το κό-

Μελισσοκοµικά Νέα
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στος αυτών, τις αποδόσεις και τις κλιµατολογικές
συνθήκες.

� Να ελέγχει τη σµηνουργία (πρόληψη και
καταστολή).

� Να γνωρίζει συγκεκριµένους ειδικούς
χειρισµούς (π.χ. βασιλοτροφία).

� Να καταγράφει την τελική απόδοση
της κάθε κυψέλης ξεχωριστά.

� Να ελέγχει και να σηµειώνει το
βάρος του κάθε µελισσιού, το γόνο, τη
δυναµικότητα κ.ά., πριν ξεχειµωνιάσει

και τις αιτίες απώλειάς του.

� Να µεγιστοποιεί τις δυνατότητες παρα-
γωγής προϊόντων από τα µελίσσια του,

βελτιώνοντας το γενετικό υλικό (επιλογή µη-
τρικών σειρών) για νέες και καλές βασίλισσες,

µεταφέροντας τα µελίσσια του σε ανθοφορίες,
διατηρώντας τα δυνατά και υγιή, εφαρµόζοντας σω-

στούς χειρισµούς στον κατάλληλο χρόνο και επιδιώκοντας
την παραγωγή και άλλων προϊόντων κυψέλης εκτός από το
µέλι.

� Να εξασφαλίζει νερό στα µελίσσια του. Το νερό είναι απαραίτητο για τις µέλισσες για να διαλύουν τη κρυ-
σταλλική ζάχαρη, να αραιώνουν τις παχύρρευστες τροφές (µέλι, σιρόπι) πριν τις δώσουν στο γόνο, να δια-
τηρούν υψηλή σχετική υγρασία στα κελιά, ώστε να εκκολαφθούν τα αυγά και να µην αποξηραθούν οι προ-
νύµφες και να ρυθµίζουν τη θερµοκρασία της κυψέλης.

� Να επιλέγει κατάλληλο χώρο για εγκατάσταση του µελισσοκοµείου του, µακριά από κατοικηµένες περιο-
χές, κτηνοτροφικές περιοχές ή περάσµατα ζώων και δρόµους µεγάλης κυκλοφορίας.

� Να διατηρεί καθαρό και απαλλαγµένο από χόρτα ή άλλη ξηρή βλάστηση το χώρο του µελισσοκοµείου.

� Να περιορίζει, όσο το δυνατό, τις άσκοπες επιθεωρήσεις και το υπερβολικό κάπνισµα. Πρέπει ο µελισσο-
κόµος να γνωρίζει ότι, ο καπνός µειώνει την πτήση συλλογής τροφών κατά 10-30 λεπτά, µειώνει τις απο-
δόσεις µέχρι 30% και αυξάνει τις πιθανότητες για νοσεµίαση. 

� Να φροντίζει για πρωτεϊνική τροφή σε περίπτωση απουσίας γύρης και να ετοιµάζει τις µελισσοτροφές µε
υλικά γνωστής προέλευσης. Οι τροφοδοτήσεις θα πρέπει να γίνονται µόνο όταν οι µέλισσες χρειάζονται
τροφές.

� Να λαµβάνει µέτρα για περιορισµό της παραπλάνησης και της λεηλασίας.

� Να αντικαθιστά τις παλιές και µαύρες κηρήθρες.

� Να σέβεται τις µέλισσες και να µην προβαίνει σε ληστρική
εκµετάλλευσή τους.

� Να διατηρεί το µέλι αγνό, φυσικό, ανεπεξέργαστο,
χωρίς υπολείµµατα χηµικών ουσιών.

� Να συνδυάζει, πάντοτε, το διάβασµα µε την πρα-
κτική.

Πηγή: ∆ιαλέξεις Α. Θρασυβούλου, στο ΚΕΓΕ Λεµεσού, 2012.

Έλεγχος τροφών για αποφυγή λιµοκτονιών. Νεκρές
µέλισσες βυθισµένες στα κελιά (λιµοκτονία)
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Bιολογική καλλιέργεια εσπεριδοειδών

∆ρ Mανώλης ∆ηµητρίου
Περιφερειακός Γεωργικός Λειτουργός

στο Tµήµα Γεωργίας

Mε τον όρο «βιολογική καλλιέργεια εσπεριδοειδών» εννοούµε τη διαχείριση και την παραγωγή εσπερι-
δοειδών που βασίζεται στη µη χρησιµοποίηση χηµικών συνθετικών λιπασµάτων για σκοπούς θρέψης,

καθώς και στη µη χρησιµοποίηση συνθετικών χηµικών για σκοπούς αντιµετώπισης εχθρών, ασθενειών και
ζιζανίων, εφαρµόζοντας, παράλληλα, τη σχετική κοινοτική Νοµοθεσία.  Η βασική αρχή αντιµετώπισης των
εχθρών και των ασθενειών είναι, κατ’ αρχάς, η λήψη προληπτικών µέτρων, ούτως ώστε τα φυτά να ανα-
πτύσσονται σε ευνοϊκές συνθήκες. Στη βιολογική καλλιέργεια, όταν εντοπίζεται πρόβληµα είτε από πα-
θογόνα ή από εχθρούς, τότε θα πρέπει να αντιµετωπίζεται µε µεθόδους που είναι φιλικές προς το περι-
βάλλον και είναι επιτρεπτές από τη σχετική Νοµοθεσία.  

Παρ’ όλο που η βιολογική παραγωγή εσπεριδοειδών αφορά, αυτήν την περίοδο, µια πολύ µικρή µερίδα των
φυτειών εσπεριδοειδών, προβλέπεται ότι, θα αυξηθεί στο προσεχές µέλλον λόγω της αύξησης της ζήτησης
των βιολογικών προϊόντων που προέρχεται, κυρίως, από τη διαφώτιση του κοινού για τα οφέλη της. Καλ-
λιεργητές εσπεριδοειδών από διάφορες γειτονικές µας Χώρες έχουν ήδη υιοθετήσει τη βιολογική καλλιέργεια
τα τελευταία χρόνια. 

Στη βιολογική καλλιέργεια, οι καλλιεργητές εσπεριδοειδών βρίσκονται αντιµέτωποι, µεταξύ άλλων, µε ση-
µαντικό αριθµό εντόµων, ακάρεων και παθογόνων. Συλλογικά, οι καλλιεργητικές µέθοδοι, η χρήση των φυ-
σικών εχθρών, το θερινό λάδι και οι εφαρµογές φυσικών εντοµοκτόνων, χαλκού και θειαφιού, είναι ουσια-
στικές για να κρατήσουν τους πληθυσµούς εχθρών και παθογόνων κάτω από το όριο που προκαλείται η οι-
κονοµική ζηµιά. Σε ό,τι αφορά τις καλλιεργητικές φροντίδες, είναι απαραίτητο ο βιοκαλλιεργητής να εφαρµόζει
επιµελές και συστηµατικό κλάδεµα των δέντρων, έτσι ώστε αυτά να αερίζονται ικανοποιητικά για την αποφυγή
δηµιουργίας ευνοϊκών συνθηκών για την ανάπτυξη ασθενειών και έξαρσης πληθυσµών επιβλαβών εντόµων.
Επιπρόσθετα, η πρακτική της εγκατάστασης περιµετρικά των αγροτεµαχίων, φυτοφρακτών, αποτελεί σηµαν-
τική ενέργεια για την αύξηση της βιοποικιλότητας στους οπωρώνες, ενώ η διατήρηση της αυτοφυούς βλά-
στησης σε αυτούς τους χώρους ενισχύει την ανάπτυξη των φυσικών εχθρών των καλλιεργειών. Πρέπει να το-
νιστεί ότι, η παρακολούθηση των διαφόρων εχθρών και ασθενειών είναι σηµαντικός παράγοντας για την ορθή
αντιµετώπισή τους.

Η κάλυψη των θρεπτικών αναγκών των φυτών πραγµατοποιείται µε την εφαρµογή και την ενσωµάτωση, στο
έδαφος, ζωικής κοπριάς, που προέρχεται από ζώα βιολογικής, αλλά και εκτατικής εκτροφής, όπως τα αιγο-
πρόβατα. Επίσης, µπορεί να χρησιµοποιηθούν κοµπόστες, οι οποίες παρασκευάζονται από τον ίδιο τον πα-
ραγωγό από τα υπολείµµατα των κλαδευµάτων των καλλιεργειών. Επιπρόσθετα, µέρος των αναγκών των
δέντρων, κάθε έτος, καλύπτεται από την ενσωµάτωση στο έδαφος αζωτοδεσµευτικών φυτών, όπως είναι ο
βίκος. Τέλος, στο εµπόριο κυκλοφορούν διάφορα προϊόντα, τα οποία µπορεί να χρησιµοποιηθούν για την κά-
λυψη των θρεπτικών αναγκών των δέντρων. Η εφαρµογή όλων των πιο πάνω πρακτικών ή µέτρων αποσκο-
πεί, επιπρόσθετα, στην αύξηση της βιοποικιλότητας των µικροοργανισµών στο έδαφος, καθώς και στην αύ-
ξηση της µικροβιακής δραστηριότητας. Αυτή η αύξηση ευνοεί, µε τη σειρά της, την αύξηση της διαθεσιµότη-
τας των θρεπτικών στοιχείων.

Τα ζιζάνια αποτελούν σηµαντικό πρόβληµα για την καλλιέργεια των εσπεριδοειδών καθώς είτε ανταγωνί-
ζονται τα δέντρα σε θρεπτικά στοιχεία ή είναι ξενιστές διαφόρων εχθρών της καλλιέργειας. Παράλληλα, όµως,
αποτελούν σηµαντικό στοιχείο του αγρο-οικοσυστήµατος, αφού σε αυτά βρίσκουν καταφύγιο ωφέλιµα έν-
τοµα. Για το σκοπό αυτό και, δεδοµένου ότι, στη βιολογική γεωργία δεν επιτρέπεται η χρήση χηµικών ζιζα-
νιοκτόνων, αυτά αντιµετωπίζονται µε ελαφριά κατεργασία του εδάφους µεταξύ των δέντρων ή/και κόψιµο µε
κατάλληλα µηχανήµατα.

Η ανάπτυξη των βιολογικών καλλιεργειών, στην Κύπρο, είναι σηµαντική όχι µόνο για την προστασία του πε-
ριβάλλοντος, αλλά και για το ότι, δίνεται στους παραγωγούς η δυνατότητα δραστηριοποίησης σε εναλλακτι-
κές µορφές απασχόλησης.  Τέλος, για την επιτυχία όλων των βιολογικών καλλιεργειών δίνεται ιδιαίτερη ση-
µασία στη διαφώτιση των καταναλωτών για την αξία των βιολογικών προϊόντων τόσο για την ανθρώπινη υγεία,
όσο και για την προστασία του περιβάλλοντος.
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Εθνικό Πλαίσιο Χορήγησης Κρατικών Ενισχύσεων
για αντιστάθµιση ζηµιών στον τοµέα της γεωργίας

Κοσµάς Οικονόµου και Αναστάσης Αντωνίου 
Λειτουργοί Γεωργίας
στο Τµήµα Γεωργίας

Μ ε το Εθνικό Πλαίσιο Χορήγησης Κρατικών Ενισχύσεων για αντιστάθµιση ζηµιών στον τοµέα της
γεωργίας, καθορίζεται η Εθνική Πολιτική για τη διαχείριση των ζηµιών στη γεωργική παραγωγή

ή στα µέσα παραγωγής από θεοµηνίες και έκτακτα γεγονότα, καθώς και από δυσµενείς καιρικές συν-
θήκες. 

Αντικείµενο του Πλαισίου αυτού είναι οι όροι, οι προϋποθέσεις, οι περιορισµοί και οι διαδικασίες, µε
τις οποίες εγκρίνεται η καταβολή κρατικών ενισχύσεων για ζηµιές που προκαλούνται είτε από απρό-
βλεπτα συµβάντα, όπως θεοµηνίες (σεισµοί, χιονοστιβάδες, κατολισθήσεις, πληµµύρες, καθώς και
άλλες θεοµηνίες, µε την προϋπόθεση ότι µπορεί να δοθεί αρκούντως ακριβής περιγραφή τους) ή από
έκτακτα γεγονότα (πόλεµος, εσωτερικές ταραχές, απεργίες και µε ορισµένες επιφυλάξεις και ανά-
λογα µε την έκτασή τους, µείζονα πυρηνικά ή βιοµηχανικά ατυχήµατα που έχουν ως αποτέλεσµα
εκτεταµένες απώλειες) ή από δυσµενείς καιρικές συνθήκες (συνθήκες που µπορούν να εξοµοιωθούν
µε θεοµηνία και περιλαµβάνουν καιρικά φαινόµενα, όπως παγετό, χαλάζι, υπερβολικές βροχοπτώ-
σεις, υψηλές θερµοκρασίες, χιονοπτώσεις, ανοµβρία, ανεµοθύελλα και ανεµοστρόβιλους). Σηµει-
ώνεται ότι, το κατώτατο όριο ζηµιάς πρέπει να ανέρχεται στο 30% των οµοειδών καλλιεργειών ή
ζώων ή εγκαταστάσεων.

∆εν καταβάλλονται ενισχύσεις σε περιπτώσεις όπως, ζηµιές σε µεµονωµένες γεωργικές εκµεταλ-
λεύσεις, ζηµιές σε γεωργικές εκµεταλλεύσεις στις οποίες δεν τηρούνται οι προβλεπόµενες από την
Εθνική ή Κοινοτική Νοµοθεσία διατάξεις περί νόµιµης λειτουργίας τους ή/και που αναπτύσσουν τη
δραστηριότητά τους εκτός εποχής. Επίσης, δεν καταβάλλονται ενισχύσεις εφόσον τα αιτήµατα ενί-
σχυσης δεν συνοδεύονται από επίσηµα έγγραφα που πιστοποιούν το αίτιο της ζηµιάς, την ένταση
και την έκτασή της. Αναφορικά µε το Φυτικό Κεφάλαιο – Φυτική Παραγωγή δεν καταβάλλονται ενι-
σχύσεις, µεταξύ άλλων, σε εκµεταλλεύσεις οι οποίες δεν αναγράφονται στα αντίστοιχα µητρώα του
ΚΟΑΠ. Αναφορικά µε το Ζωικό Κεφάλαιο – Ζωική παραγωγή δεν καταβάλλονται ενισχύσεις, µεταξύ
άλλων, σε ζηµιές που οφείλονται σε καταστροφή των κτιριακών εγκαταστάσεων ή σε βλάβη του
µηχανολογικού εξοπλισµού, όταν δεν πληρούνται οι όροι, οι κανόνες κατασκευής και οι προϋποθέ-
σεις ορθής λειτουργίας ή/και σε κτηνοτροφικές εκµεταλλεύσεις, στις οποίες δεν τηρούνται οι όροι
εκτροφής και εκµετάλλευσης του ζωικού κεφαλαίου ή/και σε µελισσοσµήνη, των οποίων οι ιδιο-
κτήτες δεν είναι καταχωρηµένοι στο µελισσοκοµικό µητρώο. Αναφορικά µε το Πάγιο Κεφάλαιο – Μη-
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χανολογικό Εξοπλισµό και Αναλώσιµα δεν καταβάλλονται ενισχύσεις, µεταξύ άλλων, όταν δεν πλη-
ρούνται οι όροι και οι κανόνες κατασκευής και οι προϋποθέσεις ορθής λειτουργίας ή/και σε κτιρια-
κές εγκαταστάσεις ή µηχανολογικό εξοπλισµό γεωργικών εκµεταλλεύσεων, οικονοµικά ή λειτουρ-
γικά απαξιωµένων ή/και σε αναλώσιµα υλικά εκτός εάν αποδεικνύεται ότι τα αναφερόµενα υλικά
έχουν αγοραστεί το έτος της ζηµιάς ή µέχρι ένα έτος πριν την ηµεροµηνία που καταστράφηκαν.
Τέλος, αναφορικά µε τα αποθηκευµένα προϊόντα δεν καταβάλλονται κρατικές ενισχύσεις, µεταξύ
άλλων, για ζηµιές από δυσµενείς καιρικές συνθήκες, εκτός αν έχει καταστραφεί ο αποθηκευτικός
τους χώρος από καλυπτόµενο από το Πλαίσιο αίτιο ή/και σε αποθηκευµένα νωπά προϊόντα ή σε προ-
ϊόντα που φυλάσσονται σε ειδικά ελεγχόµενο περιβάλλον, σε εφόδια, όπως λιπάσµατα, φάρµακα,
σε αποθηκευµένα προϊόντα που έχουν υποστεί µεταποίηση, τυποποίηση κ.ά.

Αρµόδιοι σε κάθε ∆ήµο ή Κοινότητα για τη διεξαγωγή της όλης διαδικασίας, που αφορά στις κρατι-
κές ενισχύσεις των καλυπτόµενων από την παρούσα διαδικασία ζηµιών, στη Φυτική και Ζωική Πα-
ραγωγή και το Φυτικό, Ζωικό και Πάγιο Κεφάλαιο, είναι τα Όργανα που εγκρίνονται από το Φορέα Ανά-
θεσης (ΟΓΑ). Για την πιστοποίηση της ζηµιάς συστήνονται δύο Επιτροπές, µία σε επαρχιακό και µία
σε κεντρικό επίπεδο. Για την υποβολή της ∆ήλωσης Ζηµιάς ισχύουν τα ακόλουθα: α) Ο ΟΓΑ εκδίδει
σχετική Ανακοίνωση, την οποία αποστέλλει τόσο στον Αντιπρόσωπο του στην Κοινότητα, όσο και
στα ΜΜΕ, µε την οποία καλεί τους γεωργούς για την υποβολή των ∆ηλώσεων Ζηµιάς, και β) κάθε κά-
τοχος γεωργικής εκµετάλλευσης υποβάλλει µια ∆ήλωση Ζηµιάς για το σύνολο των ζηµιωθεισών
δραστηριοτήτων του σε κάθε ∆ήµο ή Κοινότητα, η οποία συνοδεύεται από όλα τα αναγκαία έγγραφα.
Προκειµένου να γίνει δεκτή η ∆ήλωση Ζηµιάς θα πρέπει να συνοδεύεται από όλα τα έγγραφα, όπως
αυτά, κάθε φορά, ορίζονται και, ενδεικτικά, είναι: α) Αποδεικτικό κατοχής της εκµετάλλευσης, β) αν-
τίγραφο της αίτησης για συµµετοχή στο Σχέδιο Ενιαίας Εκταρικής Επιδότησης, γ) φωτοαντίγραφο
της κατάστασης του τραπεζικού λογαριασµού (ΙΒΑΝ), δ) άδειες ίδρυσης, λειτουργίας, οικοδοµικές
άδειες των εκµεταλλεύσεων, κατά περίπτωση, και ε) εγγύηση του κατασκευαστή, προκειµένου για
το πάγιο κεφάλαιο και ιδιαίτερα για νέες κατασκευές.

Η εκτίµηση της ζηµιάς διενεργείται από αρµόδια, εξουσιοδοτηµένα προς τούτο, άτοµα του ΟΓΑ. Ο
χρόνος εκτίµησης καθορίζεται από τον ΟΓΑ ανάλογα µε τη φύση και την έκταση της ζηµιάς και τις
ανάγκες επέµβασης για αποκατάσταση. Η ηµεροµηνία που θα αρχίσουν οι εκτιµήσεις στην περιοχή
κάθε ∆ήµου ή Κοινότητας γίνεται γνωστή στους ενδιαφεροµένους µε ανακοίνωση, που τοιχοκολ-
λείται από τον Αντιπρόσωπο του Φορέα Ανάθεσης σε περίοπτο µέρος του ∆ήµου ή της Κοινότητας.
Το πόρισµα της εκτίµησης γίνεται οριστικό µετά την πάροδο δεκαπέντε ηµερών από την εποµένη της
τοιχοκόλλησης της πρόσκλησης προς τους ενδιαφεροµένους για να προσέλθουν και να λάβουν
γνώση των πορισµάτων εκτίµησης. Πέραν αυτής της ηµεροµηνίας οι τυχόν ενστάσεις απορρίπτον-
ται ως εκπρόθεσµες. Εντός των δεκαπέντε αυτών ηµερών, ο ενδιαφερόµενος έχει το δικαίωµα να
υποβάλει στον αρµόδιο Αντιπρόσωπο του ΟΓΑ ένσταση κατά του πορίσµατος εκτίµησης ή/και έν-
σταση για θέµατα διοικητικού ελέγχου.

Οι ενισχύσεις καταβάλλονται το συντοµότερο δυνατό και, σε κάθε περίπτωση, εντός τεσσάρων ετών
από την πάροδο του ζηµιογόνου γεγονότος. Πιο συγκεκριµένα, για τις ενισχύσεις ισχύουν τα ακό-
λουθα: α) Το ανώτατο ποσό ενίσχυσης ανά δικαιούχο, µέχρι και το 2013, καθορίζεται σε € 150.000
για το πάγιο κεφάλαιο και σε € 90.000 για τα λοιπά, µε ανώτατο συνολικό ποσό ανά δικαιούχο τα
€ 170.000, εκτός των περιπτώσεων οµαδικών καλλιεργειών, και β) σύµφωνα µε την Απόφαση της Επι-
τροπής της 5ης Αυγούστου του 2009: «∆εν υπάρχει δυνατότητα σώρευσης µε άλλες κοινοτικές ή
εθνικές ενισχύσεις. Συγκεκριµένα, οι παρούσες ενισχύσεις δεν είναι δυνατόν να σωρευθούν µε την
ειδική ενίσχυση για την ξηρασία στην Κύπρο το 2008, την οποία ενέκρινε το Συµβούλιο το Σεπτέµ-
βριο του 2008».
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Τεχνητή σπερµατέγχυση: Πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα

Μαρία Βαρνάβα 
Λειτουργός Γεωργίας 
στο Τµήµα Γεωργίας 

Ητεχνητή σπερµατέγχυση, στα αιγοπρόβατα, µπορεί να αποτελέσει ένα σηµαντικό εργαλείο στην αναπαραγω-
γική διαχείριση, µε θετικά αποτελέσµατα στη γενετική βελτίωση τόσο σε επίπεδο εκτροφής, όσο και σε ευ-

ρύτερο επίπεδο. Παρ’ όλα αυτά, τα πλεονεκτήµατά της έρχονται σε αντιπαράθεση µε κάποια µειονεκτήµατα-πε-
ριορισµούς κατά την εφαρµογή της. 

Το σπουδαιότερο όφελος που προκύπτει από την εφαρµογή της τεχνητής σπερµατέγχυσης είναι η γενετική βελ-
τίωση που επιτυγχάνεται στο κοπάδι. Χρησιµοποιείται σπέρµα υψηλής γενετικής αξίας, το οποίο παράγεται από
επιλεγµένα αρσενικά και διοχετεύεται στις εκτροφές, οι οποίες επιτυγχάνουν το αποτέλεσµα που επιθυµούν χωρίς
οι κτηνοτρόφοι να υποχρεώνονται να αγοράσουν και να διατηρήσουν ακριβά ζώα. Η γενετική βελτίωση εφοδιάζει
τις εκτροφές µε ζώα αντικατάστασης, αλλά και µε νεαρά ζώα για το σφαγείο. Έτσι, είναι δυνατή η τελική δια-
σταύρωση, µε σκοπό την επίτευξη κέρδους τόσο άµεσα, όσο και έµµεσα, µέσω της ετέρωσης. Αποτέλεσµα είναι
η αύξηση των εσόδων από τα πωλούµενα προϊόντα. Η τεχνητή σπερµατέγχυση επιτρέπει τον πολλαπλασιασµό των
γονοτύπων χωρίς, όµως, να αυξάνεται ο αριθµός των αρσενικών στο κοπάδι. Με τον τρόπο αυτό, αποφεύγονται
και οι αιµοµιξίες. Όσον αφορά τη διαχείριση του κοπαδιού, η τεχνητή σπερµατέγχυση παρουσιάζει πολλά πλεο-
νεκτήµατα. Σε κοπάδια όπου οι επιβάσεις µε ένα αρσενικό είναι αδύνατο να εφαρµοστούν, η τεχνητή σπερµατέγ-
χυση είναι ο µόνος πρακτικός τρόπος για να ελεγχθεί η πατρότητα. Στα κοπάδια αυτά, είναι εύκολο να επιτευχθεί
η γονιµοποίηση των θηλυκών σε οµάδες από διαφορετικά αρσενικά. Για παράδειγµα, τα νεαρά θηλυκά µπορούν
να γονιµοποιηθούν από διασταυρωµένα αρσενικά και στις ενήλικες προβατίνες και αίγες καθαρής φυλής µπορεί
να εφαρµοστεί τεχνητή σπερµατέγχυση, µε σκοπό την παραγωγή απογόνου για αντικατάσταση. Με αυτόν τον
τρόπο, γίνεται πολύ εύκολη και η τήρηση στοιχείων που σκοπό έχει τη γενετική βελτίωση του κοπαδιού. 

Ένα άλλο πλεονέκτηµα της τεχνητής σπερµατέγχυσης είναι ότι, αξιοποιεί, πλήρως, την τεχνική του συγχρονισµού
του οίστρου, οπότε έχουµε ακρίβεια στις αναµενόµενες ηµεροµηνίες τοκετού, δυνατότητα αναπαραγωγής εκτός
εποχής κ.ά. Έτσι, αποφεύγεται η δαπανηρή διατήρηση ενός µεγάλου αριθµού αρσενικών στη µονάδα. Η τεχνητή
σπερµατέγχυση επιτρέπει την αναπαραγωγή όταν τα αρσενικά δεν είναι διαθέσιµα για φυσική οχεία (βατιά) (π.χ.
στην αναπαραγωγή εκτός εποχής, όπου η λίµπιντο και η παραγωγή σπέρµατος είναι σε χαµηλά επίπεδα). Η βαθιά
κατάψυξη επιτρέπει τη χρησιµοποίηση καλής ποιότητας σπέρµατος, το οποίο συλλέχθηκε κατά την προηγούµενη
αναπαραγωγική περίοδο. Η δυνατότητα κατάψυξης του σπέρµατος των νεαρών αρσενικών αυξάνει το ενδιαφέρον
της τεχνητής σπερµατέγχυσης καθώς το γενετικό υλικό των βελτιωµένων αρσενικών µπορεί να χρησιµοποιηθεί
ακόµα και µετά το θάνατό τους. Επίσης, µε αυτήν την τεχνική αποφεύγεται η µετάδοση ασθενειών, ακριβώς διότι
τα αρσενικά που χρησιµοποιούνται για την τεχνητή σπερµατέγχυση βρίσκονται υπό υγιεινολογικό έλεγχο και δεν
κυκλοφορούν από κοπάδι σε κοπάδι. Επιτρέπει την αύξηση του αριθµού απογόνων ανά αρσενικό και αυξάνει την
ακρίβεια της εκτιµούµενης γενετικής αξίας των ζώων. Τέλος, µερικοί γονότυποι µπορούν να πολλαπλασιαστούν
γρήγορα και εντατικά. Για παράδειγµα, σήµερα, µε το πρόβληµα της τροµώδους νόσου στις αίγες, µπορεί να εφαρ-
µοστεί η τεχνητή σπερµατέγχυση µε σκοπό την παραγωγή ζώων ανθεκτικών στη νόσο αυτή.

Αν και η τεχνική αυτή αποτελεί ένα δυναµικό εργαλείο για την επίτευξη γενετικού κέρδους, η αποτελεσµατικότητά
της αντικρούεται από κάποια µειονεκτήµατα µε πρώτο το µειωµένο αριθµό γεν-
νητόρων σε κάθε γενεά. Η χρησιµοποίηση µικρού αριθµού αρσενικών
µπορεί να οδηγήσει σε πιθανή διάδοση κληρονοµικών ελαττωµάτων
ή και ανεξέλεγκτων ή άγνωστων ασθενειών. Επίσης, είναι πιθανή
και η αιµοµιξία.

Παρ’ όλα αυτά, η χρησιµότητα της τεχνητής σπερµατέγχυ-
σης είναι πολύ µεγάλη και µπορεί να βοηθήσει πολύ στη
διαχείριση της µονάδας. Πρέπει µόνο να γίνεται µε προ-
σοχή και σίγουρα από κάποιον ειδικό.

Πηγές:

• Μ. Αυδή, 2001, Τεχνητή Σπερµατέγχυση στα αγροτικά
ζώα

• http://www.reproductionenterprises.com/sheep__goats
http://www.sheepandgoat.com/articles/ai.html



Γηγενείς ποικιλίες αµπέλου - ένας αναξιοποίητος πλούτος

Σάββας Κωνσταντίνου
και Μάριος Νικολάου

Οινολόγοι
στο Συµβούλιο Αµπελοοινικών Προϊόντων

Ητάση των τελευταίων χρόνων θέλει την οινική παραγωγή να στηρίζεται, σε µεγάλο βαθµό, σε γηγενείς
ποικιλίες που προσδίδουν οίνους µε ταυτότητα, έχοντας διαφορετικά, ξεχωριστά και µοναδικά χαρακτη-

ριστικά. Σήµερα, στον τόπο µας, µετά από συντονισµένες προσπάθειες όλων των εµπλεκόµενων Φορέων, η
Κύπρος παράγει οίνους εξαιρετικής ποιότητας. Το Συµβούλιο Αµπελοοινικών Προϊόντων, ως ο θεσµικός Φο-
ρέας σχεδιασµού και εφαρµογής της αµπελοοινικής πολιτικής, σε συνεργασία µε τους αµπελουργούς και
τους οινοποιούς της Κύπρου κατάφερε να αξιοποιήσει, στο έπακρο, τα κοινοτικά κονδύλια του Εθνικού Προ-
γράµµατος Στήριξης του Αµπελοοινικού τοµέα (ΕΠΣΑ), µε αποτέλεσµα η αµπελοοινική παραγωγή του τόπου
να αναβαθµιστεί σηµαντικά.

Ο κυπριακός αµπελώνας αποτελείται από ένα συναπάντηµα ντόπιων και διεθνών ποικιλιών σε ποσοστό καλ-
λιεργούµενης έκτασης, περίπου, 75% και 25%, αντίστοιχα. Οι σηµαντικότερες κυπριακές ερυθρές ποικιλίες
αµπέλου που τον αποτελούν, µε βάση αυτό το κριτήριο, είναι το Ντόπιο Μαύρο, το Μαραθεύτικο, το
Όφθαλµο, το Γιαννούδι, το Βλούρικο, το Όµιο και το Κυπριακό Κόκκινο. Όσον αφορά τις λευκές ποικιλίες, οι
σηµαντικότερες είναι το Ξυνιστέρι, το Σπούρτικο, η Μωροκανέλλα, η Πρωµάρα, η Κανέλλα και το Γιαλλούρικο.
Οι πιο διαδεδοµένες γηγενείς ποικιλίες είναι το Ντόπιο Μαύρο που καταλαµβάνει το 47% της καλλιεργούµε-
νης έκτασης, το Ξυνιστέρι µε 23%, το Μαραθεύτικο µε 2% και το Όφθαλµο µε 1%. Ωστόσο, από οινολογικής
άποψης, σηµαντικότερες ποικιλίες θεωρούνται το Ξυνιστέρι και το Μαραθεύτικο, οι οποίες έχουν καταφέρει
να προσδώσουν µια ξεχωριστή νότα διαφορετικότητας και τυπικότητας στη συνείδηση των καταναλωτών. Οι
υπόλοιπες γηγενείς ποικιλίες, καταλαµβάνουν καλλιεργήσιµη έκταση περί των 20 εκταρίων, συνολικά, και
αποτελούν, µόλις, το 0,2% του κυπριακού αµπελώνα. Ωστόσο, τα τελευταία χρόνια, έχει δηµιουργηθεί αριθ-
µός νέων φυτειών, κυρίως, στην περιοχή των «Κρασοχωρίων Λεµεσού» και της «Ηµιορεινής Πάφου» µε σκοπό
τον πειραµατισµό και την περαιτέρω µελέτη τους τόσο από οινολογικής, όσο και από αµπελουργικής σκοπιάς. 

Το Σπούρτικο, εδώ και χρόνια, αποτελεί την ποικιλία επικονιαστή του Μαραθεύτικου. Είναι λευκή ποικιλία αµ-
πέλου που συναντάται, κυρίως, στην περιοχή των «Κρασοχωρίων Λεµεσού» και της «Ηµιορεινής Πάφου» µε συ-
νολική έκταση 10 εκταρίων. Η Πρωµάρα είναι και αυτή µια λευκή ποικιλία αµπέλου που η έκταση της ανέρ-
χεται στα 3,5 εκτάρια που τη συναντούµε, κυρίως, στην περιοχή των «Κρασοχωρίων Λεµεσού» και στην «Ορεινή
Πάφου». Η Μωροκανέλλα είναι επίσης λευκή ποικιλία αµπέλου που καλλιεργείται στην περιοχή των «Κρασο-
χωρίων Λεµεσού» και της «Ηµιορεινής Πάφου» από το 1998 και µετά. Το Γιαννούδι, είναι ερυθρή ποικιλία αµ-
πέλου που συναντάται σε έκταση περί των έξι εκταρίων στην περιοχή των «Κρασοχωρίων Λεµεσού» στην
Επαρχία Πάφου και στην Πιτσιλιά. 

Για τις  υπόλοιπες, υπό εξαφάνιση, γηγενείς ποικιλίες, όπως η Κανέλλα, το Γιαλλούρικο, το Βλούρικο, το Όµιο
κ.ά. γίνονται προσπάθειες για συµπερίληψή τους στο βασικό πολλαπλασιαστικό υλικό, έτσι ώστε σε πρώτη φάση
να αναπτυχθεί η καλλιεργούµενη έκτασή τους και σε δεύτερο στάδιο να γίνει περαιτέρω αξιολόγησή τους. 

Οι υπό εξαφάνιση γηγενείς ποικιλίες αποτελούν έναν κρυµµένο θησαυρό και αναµένουν καρτερικά την ανά-
δειξή τους. ∆εν υπάρχει αµφιβολία ότι θα πρέπει να αποτελέσουν αντικείµενο έρευνας και να εντατικοποι-
ηθούν οι προσπάθειες διερεύνησης των προοπτικών και δυνατοτήτων αξιοποίησής τους.
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Η Κυπριακή Προεδρία του Συµβουλίου της ΕΕ:
Μια µοναδική ευκαιρία προβολής των κυπριακών οίνων

Θουκής Γεωργίου
Λειτουργός Γεωργίας Α’

στο Τµήµα Γεωργίας
και Μέλος της Επιτροπής Εµπειρογνωµόνων Οίνων

και Έλενα Κουµάστα
Επιθεωρήτρια Γεωργίας

στο Τµήµα Γεωργίας

Άραγε πόσο µακριά φαινόταν η Κυπριακή Προεδρία, όταν το 2004 γινόµασταν πλήρες
Μέλος της ευρωπαϊκής οικογένειας; Πόσο απόµακρη φαινόταν η στιγµή που η Κύπρος θα

ηγούταν του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου των 27 Κρατών Μελών; Και, όµως, τα χρόνια έχουν πε-
ράσει  και ο τόπος µας βρίσκεται στο επίκεντρο της προσοχής των Βρυξελλών. Το Υπουργείο
Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος επιδιώκει µέσα από το γεγονός της Κυπρια-
κής Προεδρίας, µεταξύ άλλων, να προβάλει το παραδοσιακό αγροτικό τοπίο, τη φιλοξενία
και την κουλτούρα του τόπου δια µέσου του οίνου και των παραγώγων του.

Οι ποικίλες και συνεκτικές δραστηριότητες για την επίτευξη αυτού του στόχου επικεν-
τρώνονται, όπως είναι φυσικό, σε ό,τι πιο κυπριακό υπάρχει στο Νησί µας-την Κουµαν-
δαρία (οργάνωση εκδροµών και επισκέψεων µέσα από τους «∆ρόµους του Κρασιού» στα
ανακαινισµένα οινοµουσεία του τόπου, διεξαγωγή καθοδηγούµενων γευσιγνωσιών του
προϊόντος κ.ά.).

Μέσα από τους ιδανικούς συνδυασµούς της τοπικής κουζίνας µε τους οίνους κυ-
πριακού χαρακτήρα αναντίρρητα προβάλλεται ότι, η Χώρα µας παραµένει αγροτική-
αµπελοοινική ως ενεργό κοµµάτι της ευρωπαϊκής γεωργίας. Ότι αξιοποιεί το ιδιό-
µορφο οικοσύστηµα του Νησιού, µε το ορεινό ανάγλυφο και το ήπιο µεσογειακό
κλίµα, προς όφελος της ποιότητας παράγοντας οίνους «διαµάντια» για τους κα-
ταναλωτές. ∆ίνεται, επίσης, το σαφές µήνυµα ότι, οι κοινοτικοί και οι εθνικοί
πόροι ξοδεύονται προς την ορθή κατεύθυνση για το καλό του αµπελοοινικού
τοµέα και των ευρωπαϊκών παραδόσεων. 

Συµπερασµατικά αναφέρεται ότι, ανάµεσα στις κύριες επιδιώξεις της πολι-
τικής του Υπουργείου, κατά την περίοδο της Κυπριακής Προεδρίας, είναι
κάθε επισκέπτης και φιλοξενούµενος να αναχωρήσει γεµάτος από γλυ-
κές και δροσερές εµπειρίες από την Κουµανδαρία, το Ξυνιστέρι και το
Μαραθεύτικο. 

Αυτό το ξέρατε;
• Η Κύπρος, στο παρόν στάδιο, δεν φιλοδοξεί να κατακλείσει
ξένες αγορές, αφού δεν διαθέτει τις µεγάλες «value for money»
ποσότητες. Φιλοδοξεί, όµως, να «εξάγει» τις µικρές και µοναδικές
παραγωγές οίνου στους κύπριους καταναλωτές και να κερδίσει
τις καρδιές τους. 

• Οι κύριοι πρεσβευτές του κυπριακού οίνου θα πρέπει, πρω-
τίστως, να είµαστε εµείς οι ντόπιοι καταναλωτές, οι µόνιµοι
κάτοικοι του τόπου, οι όπου γης Κύπριοι της διασποράς, αλλά
και οι χιλιάδες τουρίστες µας που θέλουν και ζητούν να γευ-
τούν τα αγροτικά µας προϊόντα µε τα αυθεντικά κυπριακά
και ιδιαίτερα χαρακτηριστικά. 

• Με αυτόν τον τρόπο η µοναδικότητα των κυπριακών
οίνων θα αποτελέσει, σε συνέργια µε άλλους παράγοντες,
το µέσο για την αµπελοοινική και αγροτική ανάπτυξη του
τόπου µας.

∞°ƒ√∆∏™ ● 47

50 ● ∞°ƒ√∆∏™50 ● ∞°ƒ√∆∏™



∆ιάρκεια οίστρου στις χοιροµητέρες, ο κατάλληλος χρόνος σπερµατέγχυσης
και η διαχείριση των χοιριδίων µετά τη γέννα

∆ρ Πέτρος Μαυροµµάτης
Λειτουργός Γεωργίας Α΄

στο Tµήµα Γεωργίας

Η διάρκεια του οίστρου είναι πολύ µεταβλητή στις χοιροµητέρες. Η ωοθυλακιορηξία λαµβάνει,
πάντοτε, χώρα όταν παρέλθει το 70% της διάρκειας του οίστρου. Εποµένως, γνωρίζοντας πόσο

διήρκεσε ο οίστρος της χοιροµητέρας, µπορεί κανείς να συµπεράνει αν η σπερµατέγχυση έγινε στο
σωστό χρόνο.

Το σπέρµα: - Xρειάζεται µέχρι δύο ώρες για να φθάσει την αρχή της σάλπιγγας.

- Xρειάζεται από 2-6 ώρες για να καταστεί ικανό προς γονιµοποίηση (να ωριµάσει).

- ∆ιατηρείται ζωντανό µέχρι 36 ώρες (υπολογίζεται σε 24 ώρες η ικανότητά του για γο-
νιµοποίηση). Εποµένως, επανάληψη της σπερµατέγχυσης έχει νόηµα να διενεργεί-
ται µόνο µετά από 24 ώρες από την προηγούµενη σπερµατέγχυση.

- Mόνο το 30% των σπερµατοζωαρίων θα φθάσει στις σάλπιγγες.

Το ωάριο: - Eίναι ικανό να γονιµοποιηθεί µέχρι 8-12 ώρες.

- Xρειάζεται περίπου µία ώρα για να φθάσει στη σάλπιγγα.

- H γονιµοποίηση µπορεί να συµβεί µετά από µία ώρα και µέχρι 12 ώρες από την ωο-
θυλακιορηξία.

Οι υπολογισµοί υποδηλούν ότι, η σπερµατέγχυση µπορεί να γίνεται µεταξύ 35 ωρών πριν και µέχρι
2-6 ώρες µετά την ωοθυλακιορηξία. Συστήνεται, η σπερµατέγχυση να γίνεται 24 ώρες πριν την ωο-
θυλακιορηξία.

Το ερώτηµα που προκύπτει είναι το πώς προσδιορίζεται η στιγµή της ωοθυλακιορη ξίας. Το σύστηµα
που ακολουθεί θα επεξηγήσει πώς αυτό µπορεί να γίνει καλύτερα:

� Στον πρωινό έλεγχο του οίστρου, χρησιµοποιείται πράσινο χρώµα για
ένδειξη του σταδίου του οίστρου.

� Στο βραδινό έλεγχο του οίστρου, χρησιµοποιείται κόκκινο χρώµα για
ένδειξη του σταδίου του οίστρου.

Όταν η χοιροµητέρα δείχνει για πρώτη φορά σηµάδια αποδοχής (στέκε-
ται ακίνητη) µπροστά από τον κάπρο, σηµαδεύεται η χοιροµητέρα µε
βούλα στους ώµους είτε πράσινη το πρωί ή κόκκινη το βράδυ (1, 2, 4).
Στη σπερµατέγχυση/ οχεία, η χοιροµητέρα σηµαδεύεται µε γραµµή κατά
µήκος της ράχης της, πράσινη το πρωί, κόκκινη το βράδυ (3). Συνεχίζεται
ο έλεγχος µέχρις ότου τα σηµάδια του οίστρου εξαφανιστούν. Όταν συµ-
βεί αυτό, σηµαδεύεται το ζώο µε κάθετη γραµµή στην οσφυϊκή περιοχή
είτε πράσινη (πρωί) ή κόκκινη (βράδυ) (5). Αυτή η µέθοδος της καταγρα-
φής της διάρκειας του οίστρου επιτρέπει τον έλεγχο εάν η σπερµατέγ-
χυση έγινε την κατάλληλη στιγµή.
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Τα νεογέννητα χοιρίδια αποτελούν το πιο ευπαθές τµήµα του πληθυσµού της χοιροτροφικής µονά-
δας. Η ευπάθεια αυτή προέρχεται από την απότοµη µεταβολή των συνθηκών διαβίωσης των χοιρι-
δίων µετά τη γέννησή τους και τη δυσκολία της προσαρµογής τους προς το νέο περιβάλλον εκτός
του µητρικού οργανισµού. Η διακοπή της παρεντερικής θρέψης και της θερµορύθµισης από τη χοι-
ροµητέρα, η έξοδος από το προστατευτικό (στείρο) περιβάλλον της µήτρας και η διαµονή στο ανα-
πόφευκτα µολυσµένο περιβάλλον του θαλάµου γέννας αποτελούν τους παράγοντες που συµβάλ-
λουν στην αύξηση των απωλειών µετά τον τοκετό και κατά τη διάρκεια του θηλασµού. Tα µέτρα
διαχείρισης που ενδείκνυται να ληφθούν και η παροχή φροντίδων στα νεογέννητα χοιρίδια µε στόχο
την ελαχιστοποίηση των απωλειών και τη µεγιστοποίηση του βάρους στον απογαλακτισµό, περι-
γράφονται στη συνέχεια. 

Τα χοιρίδια στερούνται κατά τη γέννησή τους τόσο παθητικής, όσο και ενεργητικής ανοσίας, µε συ-
νέπεια να είναι ευάλωτα στις αναπόφευκτες µικροβιακές µολύνσεις του περιβάλλοντος του θαλά-
µου της γέννας. Ο µόνος τρόπος να οπλιστούν έναντι των παθογόνων µικροοργανισµών του περι-
βάλλοντος είναι µε την κατανάλωση του πρωτογάλακτος που είναι πλούσιο σε αντισώµατα. Αυτό
πρέπει να γίνει τάχιστα µετά τη γέννα, ακριβώς διότι µετά από παρέλευση 4-12 ωρών από τη γέννα
η απορρόφησή τους αρχίζει να µειώνεται και φθάνει στο µηδέν σε 48 ώρες. Το δεύτερο µεγαλύ-
τερο πρόβληµα που αντιµετωπίζουν τα χοιρίδια µετά τη γέννησή τους είναι η θερµορύθµιση. Η πα-
ραγωγή της θερµότητας για τη θερµορύθµιση προέρχεται από την οξείδωση (καύση), κυρίως, της
υπάρχουσας στο αίµα του χοιριδίου γλυκόζης µε τη λειτουργία της αναπνοής, της οποίας τα απο-
θέµατα στον οργανισµό του νεογέννητου χοιριδίου είναι περιορισµένα.

Η υποβοήθηση των χοιριδίων να ξεπεράσουν τις πρώτες δύσκολες ώρες της ζωής τους γίνεται µε
δύο, κυρίως, µέτρα. Το πρώτο είναι η συµπληρωµατική θέρµανση του χώρου παραµονής των χοιρι-
δίων κατά τέτοιον τρόπο ώστε, να διαµορφωθεί θερµοκρασία πλησίον εκείνης της µήτρας (32°C). Το
δεύτερο, συνίσταται στην υποβοήθηση των χοιριδίων, ιδίως των αδύνατων, για θηλασµό, το συντο-
µότερο δυνατό, µετά τη γέννησή τους για εφοδιασµό µε τις ενεργειακές πηγές του πρωτογάλακτος.
Και για τα δύο είναι απαραίτητη η παρουσία προσωπικού κατά τον τοκετό. Το τρίτο κατά σειρά πρό-
βληµα, που αντιµετωπίζουν τα νεογέννητα χοιρίδια, είναι η διατροφή. Το πεπτικό τους σύστηµα δεν
είναι ακόµα έτοιµο να δεχτεί στερεά τροφή. Κατά τη διάρκεια του θηλασµού παρέχεται συµπληρω-
µατικά προς το µητρικό γάλα, µίγµα ζωοτροφών (εναρκτήριο σιτηρέσιο) για κατανάλωση κατά βού-
ληση. Το µίγµα απαρτίζεται από ελκυστικές και υψηλής πεπτικότητας ζωοτροφές. Η χορήγησή του
αρχίζει από τη δεύτερη εβδοµάδα της ηλικίας των χοιριδίων και συνεχίζεται µέχρι τη δεύτερη εβδο-
µάδα µετά τον απογαλακτισµό. Σκοπός του εναρκτήριου µίγµατος δεν είναι τόσο ο εφοδιασµός των
χοιριδίων µε θρεπτικά συστατικά, όσο η υποκίνηση και ο εθισµός τους στην πρόσληψη στερεάς τρο-
φής, η οποία υποκαθιστά, πλήρως, το µητρικό γάλα µετά τον απογαλακτισµό.

Άλλοι παράγοντες που επηρεάζουν τις απώλειες χοιριδίων είναι οι συνθλίψεις (τσιλλίµατα) από τις
χοιροµητέρες, η ασιτία και ο υποσιτισµός, οι λοιµώξεις και το ακατάλληλο µικροκλίµα του κελιού το-
κετού. Οι συνθλίψεις αποτελούν τον κυριότερο παράγοντα θνησιµότητας, µε ποσοστό 19-45% των
απωλειών. Οφείλονται στον κακό σχεδιασµό ή/και στην κακή λειτουργία του κλουβιού της γέννας
που επιτρέπουν την ταχεία κατάκλιση των χοιροµητέρων. Τα λιποβαρή, ασθενικά και αδύνατα χοι-
ρίδια είναι περισσότερο ευάλωτα στις συνθλίψεις. 

Τα προβλήµατα αυτά αντιµετωπίζονται µε το σωστό σχεδιασµό και εξοπλισµό του θαλάµου της γέν-
νας, καθώς και το σωστό προγραµµατισµό των γεννών – απογαλακτισµού των χοιριδίων. Για τη γέν-
νηση µεγάλου αριθµού χοιριδίων, ο απογαλακτισµός στις καλά οργανωµένες χοιροτροφικές µονά-
δες, πραγµατοποιείται σε ηλικία τεσσάρων βδοµάδων ή/και πιο νωρίς (ελάχιστη διάρκεια 21 µέρες
σύµφωνα µε τις πρόνοιες της Οδηγίας Περί Ευηµερίας των ζώων).

ΑΓΡΟΤΗΣ � 49



Για την επιβίωση των χοιριδίων επιβάλλεται η σωστή διαχείριση του θαλάµου της γέννας που συµ-
περιλαµβάνει:

• Την ταυτόχρονη, κατά οµάδες, είσοδο – αποµάκρυνση χοιροµητέρων σύστηµα «All in–All out».

• Την προετοιµασία του θαλάµου για την υποδοχή των χοιροµητέρων (πλύσιµο – απολύµανση).

• Τον προγραµµατισµό της προσαγωγής των χοιροµητέρων που θα γεννήσουν εντός µιας εβδοµάδας.

• Την άµεση αποµάκρυνση της κοπριάς των χοιροµητέρων µετά τον τοκετό και καθηµερινά.

• Το κλουβί της γέννας των χοιροµητέρων πρέπει να έχει µέγεθος ανάλογο του µεγέθους της χοι-
ροµητέρας, να παρεµποδίζει την απότοµη κατάκλιση που προκαλεί συνθλίψεις των χοιριδίων και
οι πλευρικές του µπάρες να επιτρέπουν την εύκολη πρόσβαση των χοιριδίων στο µαστό. Η θερ-
µοκρασία του χώρου της χοιροµητέρας πρέπει να κυµαίνεται µεταξύ 16-24°C, ενώ ο χώρος των
χοιριδίων πρέπει να δέχεται συµπληρωµατική θέρµανση.

• Ο αερισµός του θαλάµου πρέπει να είναι επαρκής και µε κανονική κατανοµή στο χώρο. Μεγάλη
ταχύτητα αέρα ή κατευθείαν πτώση πάνω στα χοιρίδια αυξάνει τη θνησιµότητά τους.

Μείωση των απωλειών

Τα χοιρίδια µετά την παροχή των αναγκαίων πρώτων φροντίδων (απελευθέρωση της αναπνευστικής
οδού, στέγνωµα µε πανί, κοπή και απολύµανση οµφάλιου λώρου µε ιωδιούχο αλκοόλη, άµεσο θη-
λασµό του πρωτογάλακτος) ελέγχονται ως προς τα ακόλουθα επιθυµητά χαρακτηριστικά:

� To µέσο βάρος των χοιριδίων της τοκετοοµάδας πρέπει να είναι ≥ 1,3Kg και η διαφορά µεταξύ του
ελαφρύτερου και του βαρύτερου χοιριδίου πρέπει να είναι µικρότερη από 0,5 Kg. Μεγαλύτερη
ανοµοιογένεια βάρους συνεπάγεται µεγαλύτερη θνησιµότητα.

� Το µέγεθος της τοκετοοµάδας κυµαίνεται µεταξύ 8-12 χοιριδίων. Μεγαλύτερη διακύµανση του µε-
γέθους ή ≥ 20% των τοκετοοµάδων, µε µέγεθος µικρότερο από οκτώ χοιρίδια, είναι ανεπιθύµητο
χαρακτηριστικό.

� Το δέρµα των χοιριδίων πρέπει να είναι υγιεινό και ροδόχρουν στις ακάλυπτες περιοχές του σώ-
µατος. Αναιµικά, εξιδρωµατικά χοιρίδια αποτελούν δείκτη για µειωµένη ανάπτυξη και αυξηµένη
θνησιµότητα.

� Τα χοιρίδια πρέπει να είναι ζωηρά µε κανονική κίνηση χωρίς κουτσάρες και “spray-leg”.

� Την τρίτη µέρα χορηγείται ενέσιµος σίδηρος, γίνεται αποκοπή της ουράς και των κυνοδόντων και
ευνουχισµός των αρσενικών.

� Από τη δεύτερη εβδοµάδα, τα χοιρίδια εθίζονται στην πρόσληψη συµπληρωµατικής τροφής (εναρ-
κτήριο σιτηρέσιο) και έχουν στη διάθεσή τους φρέσκο για κατανάλωση, κατά βούληση, νερό.

� Με την κατά φάσεις διατροφή που βασίζεται στην πεπτική και απορροφητική τους ικανότητα, δια-
σφαλίζεται η οµαλή ανάπτυξη και ο ασφαλής απογαλακτισµός τους.

Ο συνδυασµός όλων των περιγραφέντων πιο πάνω επιθυµητών χαρακτηριστικών, που αφορούν τη
συνολική λειτουργία του θαλάµου της γέννας αποτελούν εγγύηση για ένα υψηλό ποσοστό επιβίω-
σης χοιριδίων κατά το θηλασµό και τον απογαλακτισµό τους σε µεγαλύτερο βάρος.
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Νέα και προσεχείς εκδηλώσεις από το Εθνικό Αγροτικό ∆ίκτυο Κύπρου

• Προκήρυξη ∆ιαγωνισµού Καλών Πρακτικών: Θα βραβευτούν καλές γεωργικές πρακτικές σε διάφορους το-
µείς του αγροτικού τοµέα, όπως «Γυναικεία Επιχειρηµατικότητα» και «Περιβάλλον». Ο ∆ιαγωνισµός αναµένε-
ται να προκηρυχθεί περί τα τέλη του 2012.

• ∆ιοργάνωση 16ης συνάντησης εκπροσώπων των ΕΑ∆, στη Λευκωσία, στις 18/10/2012: Τα θέµατα που θα
συζητηθούν θα καθοριστούν από το Ευρωπαϊκό Αγροτικό ∆ίκτυο και το Εθνικό Αγροτικό ∆ίκτυο της Κύπρου.
Στη συνάντηση, αναµένεται να συµµετάσχουν εκπρόσωποι από το Ευρωπαϊκό Αγροτικό ∆ίκτυο, τα Εθνικά
Αγροτικά ∆ίκτυα των Κρατών Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, µέλη της Συντονιστικής Επιτροπής του ΕΑ∆
Κύπρου, στελέχη του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, καθώς και εκπρόσωποι του
Τµήµατος Γεωργίας.

• Νέα από συναντήσεις των εκπροσώπων των Εθνικών Αγροτικών ∆ικτύων στην Ευρώπη: Θέµατα που συ-
ζητιούνται στις συναντήσεις των εκπροσώπων των Εθνικών Αγροτικών ∆ικτύων σε ευρωπαϊκό επίπεδο συµ-
περιλαµβάνουν την αγροτική επιχειρηµατικότητα (rural entrepreneurship), την προστιθέµενη αξία της ∆ι-
κτύωσης (added Value of Networking), την ενίσχυση των δεσµών µεταξύ των Εθνικών Αγροτικών ∆ικτύων
και του Ευρωπαϊκού ∆ικτύου για την Αγροτική Ανάπτυξη, καθώς και ∆ράσεις που αφορούν τις Οµάδες Τοπι-
κής ∆ράσης. Επιπρόσθετα, το Ευρωπαϊκό Αγροτικό ∆ίκτυο τροχιοδροµεί µία νέα οµάδα εστίασης (focus group)
µεταξύ των Κρατών Μελών που στόχο έχει τη µεταφορά της γνώσης και της καινοτοµίας στην αγροτική ανά-
πτυξη ενόψει και των νέων Κανονισµών Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-2020. Η οµάδα εστίασης έχει ως στόχο να
αναλύσει τη µεταφορά της γνώσης και την καινοτοµία µέσα από τα υφιστάµενα Μέτρα των Προγραµµάτων
Αγροτικής Ανάπτυξης 2007-2013, καθώς και τη συσχέτιση που υπάρχει µεταξύ του συστήµατος γεωργικών

συµβουλευτικών υπηρεσιών, αγροτικού κόσµου, ερευνη-
τικών Ιδρυµάτων και άλλων εµπλεκόµενων Φο-

ρέων. Απώτερος σκοπός της οµάδας εστίασης
είναι να τροφοδοτεί το ∆ίκτυο των Ευρω-

παϊκών Συµπράξεων Καινοτοµίας, που
θα συσταθεί µε το νέο Πρόγραµµα

Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-2020.

• Νέα Στοιχεία Επικοινωνίας µε
ΕΑ∆: Το Εθνικό Αγροτικό ∆ί-
κτυο Κύπρου µεταφέρθηκε,
πρόσφατα, σε νέα γραφεία
στο χώρο των Κεντρικών γρα-
φείων του Τµήµατος Γεωργίας

στη Λεωφόρο Λουκή Ακρίτα,
στη Λευκωσία. Τα νέα τηλέ-

φωνα επικοινωνίας είναι
22408602 και 22408603.
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Φυτική παραγωγή

∆ήµητρα Τοφαρή

Λειτουργός Γεωργίας Α΄
στο Τµήµα Γεωργίας 

ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ - ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ - ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ

Φίλοι Αγρότες και Αγρότισσες,

Οι γεωργικές ασχολίες είναι ολόχρονη δραστηριότητα. Η έγκαιρη και ορθή εκτέλεσή τους επηρεάζει
το ύψος και την ποιότητα της παραγωγής. Στο κείµενο που ακολουθεί θα βρείτε απαντήσεις σε πιθανά
ερωτήµατά σας για όλες τις δραστηριότητες του τριµήνου. Για οποιανδήποτε αµφιβολία ή απορία µη
διστάσετε να επικοινωνήσετε µε το Γεωπόνο της περιοχής σας ή να τηλεφωνήσετε σε οποιοδήποτε

Επαρχιακό Γραφείο του Τµήµατος Γεωργίας.

1. ΣΙΤΗΡΑ

Η προετοιµασία των χωραφιών για τη σπορά αρχίζει νωρίς τον Οκτώβριο. Στόχος των σιτηροκαλλιεργητών
είναι η καταπολέµηση των ζιζανίων που υπάρχουν στους αγρούς, η αποθήκευση υγρασίας στο έδαφος από
πρώιµες βροχοπτώσεις και η δηµιουργία ευνοϊκών συνθηκών για τη βλάστηση των σπόρων και την ανάπτυξη
των φυτών. Σε τεµάχια που είχαν σπαρεί και πέρυσι συστήνεται να γίνει ενσωµάτωση της ποκαλάµης, πρα-
κτική που αυξάνει σταδιακά την οργανική ουσία στο έδαφος, βελτιώνει τη γονιµότητά του και βοηθά στη συγ-
κράτηση υγρασίας. Προϋποθέτει, όµως, ο θερισµός να έχει γίνει χαµηλά ή να ακολουθήσει βόσκηση. Η βα-
σική λίπανση εφαρµόζεται πριν από την καλλιέργεια του εδάφους ή ταυτόχρονα µε τη σπορά. Η ποσότητα
και ο τύπος των λιπασµάτων διαφέρουν ανάλογα µε το αν ακολουθείται σύστηµα αµειψισποράς, αγρανά-
παυσης ή µονοκαλλιέργεια σιτηρών. Για ορθολογική χρήση των λιπασµάτων καλό είναι να γίνονται αναλύσεις
εδάφους τουλάχιστον µία φορά κάθε τρία χρόνια. Επίσης, αν έχει χρησιµοποιηθεί κοπριά ή λάσπη από Βιο-
λογικούς Σταθµούς, τότε πρέπει να γίνεται σύµφωνα µε τον Κώδικα Ορθής Γεωργικής Πρακτικής και τα θρε-
πτικά στοιχεία που περιέχουν να λαµβάνονται υπόψη κατά τη λίπανση. Οι σιτηροκαλλιεργητές πρέπει να χρη-
σιµοποιούν πιστοποιηµένο σπόρο για σπορά, τον οποίο προµηθεύονται από το Σποροπαραγωγικό Κέντρο ή

Εποχικές
γεωργικές
ασχολίες



από ιδιώτες. Οι σπόροι, ιδιαίτερα των ευπαθών ποικιλιών, καλό είναι να εµβαπτίζονται σε διάλυµα µυκητο-
κτόνου για να περιοριστεί η προσβολή από µυκητολογικές ασθένειες κατά τη βλαστική περίοδο. Κατάλληλη
εποχή σποράς είναι, για το κριθάρι από τις αρχές έως το τέλος Νοεµβρίου και για το σιτάρι από τα µέσα Νο-
εµβρίου ως τα µέσα ∆εκεµβρίου. Η ποσότητα του σπόρου δεν πρέπει να ξεπερνά τα 15 κιλά το δεκάριο. Συ-
στήνεται η χρήση γραµµικών σπορέων, οι οποίοι εξασφαλίζουν οικονοµία σπόρου, καλύτερη κατανοµή και
οµοιόµορφο βάθος σποράς.

2. ΕΣΠΕΡΙ∆ΟΕΙ∆Η

Τα δέντρα εξακολουθούν να ποτίζονται κανονικά ανάλογα µε τις καιρικές συνθήκες που επικρατούν και το
πρόγραµµα άρδευσης που ακολουθείται. Η διατήρηση της απαιτούµενης υγρασίας στο ριζόστρωµα εξασφα-
λίζει την οµαλή φυσιολογική λειτουργία των δέντρων και την ανάπτυξη και ωρίµανση των καρπών, ιδιαίτερα
για τα είδη που συγκοµίζονται πρώιµα, όπως τα οµφαλοφόρα πορτοκάλια, οι κληµεντίνες, τα γκρέιπφρουτ και
τα λεµόνια. Κατά τη χειµερινή περίοδο, τοποθετούνται στη φυτεία τα φωσφοροκαλιούχα λιπάσµατα και η κο-
πριά, η οποία πρέπει να είναι καλά χωνεµένη και µε µικρή περιεκτικότητα σε άλατα. Οι ποσότητες και οι τύποι
των λιπασµάτων που θα χρησιµοποιηθούν βασίζονται σε αναλύσεις φύλλων και εδάφους που έγιναν την πε-
ρίοδο Αυγούστου – Σεπτεµβρίου. Τον Οκτώβριο, συστήνεται να γίνει καταστροφή των ζιζανίων καθώς αυτά αν-
ταγωνίζονται τα δέντρα σε νερό και θρεπτικά στοιχεία. Η καταπολέµησή τους µπορεί να γίνει µηχανικά µε τη
χρήση χορτοκοπτικών µηχανών ή µε ελαφριά καλλιέργεια του εδάφους, καθώς και χηµικά µε τη χρήση ζιζα-
νιοκτόνων. Ο κυριότερος εχθρός των εσπεριδοειδών αυτήν την εποχή είναι η Μεσογειακή Μύγα που προ-
σβάλλει τους καρπούς µόλις αρχίσουν να ωριµάζουν και ενώ είναι πράσινοι εξωτερικά. Αντιµετωπίζεται µε δο-
λωµατικούς ψεκασµούς, οι οποίοι βασίζονται στις συλλήψεις των παγίδων παρακολούθησης (7 έντοµα/πα-
γίδα/εβδοµάδα). Το δόλωµα παρασκευάζεται µε ένα εντοµοκτόνο, σε συνδυασµό µε προσελκυστικές
πρωτεΐνες και εφαρµόζεται στη νοτιοδυτική πλευρά του δέντρου σε χοντρές σταγόνες καλύπτοντας 1-2 τετρ.
µέτρα φυλλώµατος. Η Κορυφοξήρα είναι σοβαρή ασθένεια που προσβάλλει, κυρίως, τη λεµονιά, τη µαντόρα,
τη νεραντζιά (κιτροµηλιά) και το περγαµόντο και, σπανίως, τα άλλα είδη εσπεριδοειδών. Εκδηλώνεται µε την
αποξήρανση κλαδίσκων από την κορυφή προς τα κάτω, η οποία επεκτείνεται και στους βραχίονες και οδηγεί,
σταδιακά, στην ξήρανση των δέντρων. Θα πρέπει, αρχικά, να αφαιρούνται σχολαστικά οι ξεροί κλάδοι µαζί µε
τµήµα υγιούς βλαστού περίπου 15 εκ., να αποµακρύνονται από τη φυτεία και να καταστρέφονται. Επίσης,
εφαρµόζονται ψεκασµοί µε χαλκούχα σκευάσµατα ή κατάλληλα µυκητοκτόνα µετά τη συγκοµιδή, µετά από
παγετό ή χαλάζι και µετά το κλάδεµα την Άνοιξη. Σε περίπτωση που επικρατήσει υγρός καιρός, τότε, πιθα-
νόν, να εµφανιστεί προσβολή από Φυτόφθορα. Γίνονται ψεκασµοί µε χαλκούχα σκευάσµατα ή κατάλληλα
µυκητοκτόνα προσέχοντας το ψεκαστικό διάλυµα να καλύπτει το κάτω µέρος των δέντρων και το έδαφος. 

3. ΕΛΙΕΣ

Η κυριότερη καλλιεργητική εργασία που γίνεται αυτήν την περίοδο στις ελαιοφυτείες είναι η συγκοµιδή του
καρπού τόσο για επιτραπέζια χρήση, όσο και για παραγωγή ελαιολάδου. Άριστης ποιότητας ελαιόλαδο πα-
ράγεται όταν οι καρποί συγκοµιστούν στο κατάλληλο στάδιο ωρίµανσης όταν, δηλαδή, το χρώµα τους αλλάζει
από πράσινο σε ιώδες και µέχρι να µαυρίσουν εξωτερικά, είναι χωρίς χτυπήµατα και προσβολές από ∆άκο και
δεν περιέχουν ξένες προσµίξεις. Αν χρησιµοποιούνται µηχανικά µέσα για τη συγκοµιδή, πρέπει να προσέ-
χουµε να µην τραυµατίζονται οι καρποί και τα δέντρα. Επίσης, συστήνεται η χρήση πλαστικών διχτύων και οι
ελιές που συγκοµίζονται να µεταφέρονται αυθηµερόν στο ελαιοτριβείο. Η καταπολέµηση του ∆άκου συνεχί-
ζεται µε την εφαρµογή δολωµατικών ψεκασµών, εφόσον η θερµοκρασία είναι ευνοϊκή για τη δράση του εν-
τόµου και συλλαµβάνονται έντοµα στις παγίδες παρακολούθησης. Βασική φροντίδα για τις ελιές αποτελεί το
κλάδεµα καρποφορίας που στόχο έχει να δηµιουργηθούν ευνοϊκές συνθήκες για βλάστηση και καρποφορία
και, παράλληλα, να παρεµποδιστεί η ανάπτυξη εχθρών και ασθενειών. Αφαιρούνται ξεροί, µη παραγωγικοί ή
προσβεβληµένοι βλαστοί και αραιώνεται η πυκνή βλάστηση, έτσι ώστε να εξασφαλίζεται επαρκής φωτισµός
και αερισµός σε όλην την κόµη του δέντρου. Τα κλαδέµατα πρέπει να αποµακρύνονται από τον ελαιώνα
καθώς αποτελούν εστία πολλαπλασιασµού επιβλαβών εντόµων, όπως ο Φλοιοτρίβης. Επίσης, µετά το κλά-
δεµα συστήνεται ψεκασµός µε χαλκούχα σκευάσµατα, έτσι ώστε να αποφεύγεται η ανάπτυξη ασθενειών και,
κυρίως, του Κυκλοκόνιου. 

4. ΦΥΛΛΟΒΟΛΑ

Τα δέντρα πρέπει να συνεχίσουν να δέχονται τις απαραίτητες περιποιήσεις και µετά τη συγκοµιδή των φρού-
των, για να διατηρηθούν σε καλή κατάσταση από πλευράς υγείας και ζωηρότητας. Aν δεν έχουµε πρώιµες
βροχοπτώσεις, oι αρδεύσεις συνεχίζονται και το Φθινόπωρο σε πιο αραιά, όµως, χρονικά διαστήµατα. Οι ανα-
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λύσεις φύλλων και εδάφους που έγιναν το Καλοκαίρι θα δείξουν αν χρειάζεται να γίνουν φωσφοροκαλιού-
χες λιπάνσεις και σε ποιες ποσότητες. Μετά τη φυσιολογική πτώση των φύλλων το Χειµώνα ακολουθεί το κλά-
δεµα καρποφορίας των φυλλοβόλων δέντρων ανάλογα µε το είδος και την ποικιλία. Είναι σηµαντική καλ-
λιεργητική εργασία που πρέπει να γίνει σωστά για να εξισορροπηθεί το φορτίο του δέντρου µε τη βλάστηση,
να περιοριστεί το ύψος του, να διευκολυνθούν οι καλλιεργητικές φροντίδες και να έχουµε καλύτερο φωτι-
σµό και αερισµό µέσα στην κόµη. Μετά την πτώση των φύλλων και το κλάδεµα καρποφορίας και πριν από το
φούσκωµα των οφθαλµών, συστήνεται χειµερινός ψεκασµός µε παραφίνικ όιλ και χαλκούχα σκευάσµατα για
την καταπολέµηση των εντόµων, ακάρεων και µυκήτων που διαχειµάζουν.

5. ΑΜΠΕΛΙΑ

Από τα µέσα ∆εκεµβρίου ξεκινά το κλάδεµα για τις πρώιµες επιτραπέζιες ποικιλίες και συνεχίζεται τον Ια-
νουάριο µε τις όψιµες και τις οινοποιήσιµες ποικιλίες. Ο τρόπος κλαδέµατος διαφέρει ανάλογα µε τον τρόπο
καρποφορίας της κάθε ποικιλίας, τη ζωηρότητα των πρέµνων και τη δυνατότητα άρδευσης αυτών. Συγκεκρι-
µένα, στον Καρδινάλιο, στο Περλέτ και στο Γκολντ εφαρµόζεται βραχύ κλάδεµα στους 2-3 οφθαλµούς χωρίς
να αφήνεται αντικαταστάτης. Στο Βέρικο και στο Αετονύχι εφαρµόζεται µικτό κλάδεµα όπου ο καρποφόρος
κόβεται στα 4-6 µάτια και ο αντικαταστάτης στα 2 µάτια. Στη Σουλτανίνα εφαρµόζεται µικτό κλάδεµα. Όταν
τα πρέµνα αρδεύονται ο καρποφόρος κλαδεύεται στα 7-10 µάτια και ο αντικαταστάτης στα 2, ενώ, όταν είναι
ξηρικά δεν αφήνουµε στους καρποφόρους περισσότερα από 6-7 µάτια. Το Σουπίριορ, όταν έχει διαµορφωθεί
σε κύπελλο, δέχεται µικτό κλάδεµα, όπου, ο καρποφόρος φέρει 12-14 οφθαλµούς και ο αντικαταστάτης
3-5, ενώ αν έχει διαµορφωθεί σε αµφίπλευρο κορδόνι ή σχήµα Υ συνιστάται µακρύ κλάδεµα µε 10-18 οφθαλ-
µούς. Οι κληµατίδες πρέπει να αποµακρύνονται από το χωράφι γιατί σε αυτές διαχειµάζουν εχθροί και ασθέ-
νειες που µπορεί να προσβάλουν τη νέα βλάστηση την Άνοιξη. Κατά τη χειµερινή περίοδο, εφαρµόζεται η βα-
σική λίπανση στη φυτεία σύµφωνα και µε τις αναλύσεις φύλλων και εδάφους που έχουν προηγηθεί.

6. ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΑ

Η προετοιµασία των θερµοκηπίων για τη νέα καλλιεργητική περίοδο πρέπει να έχει ολοκληρωθεί µέχρι τα
µέσα Οκτωβρίου. Αφαιρείται το υλικό σκίασης ή αντικαθίσταται εξ ολοκλήρου το πλαστικό κάλυψης και το-
ποθετούνται εντοµοστεγή δίχτυα στα πλευρικά και στα παράθυρα οροφής. Γίνεται σχολαστικός έλεγχος του
συστήµατος άρδευσης, ώστε να αποφευχθούν διαρροές ή ελλιπής άρδευση των φυτών, του συστήµατος
θέρµανσης και των άλλων λειτουργικών συστηµάτων του θερµοκηπίου. Η βασική λίπανση που θα τοποθετη-
θεί και, γενικότερα, το πρόγραµµα λίπανσης που θα εφαρµοστεί κατά τη διάρκεια της καλλιεργητικής περιό-
δου, εξαρτάται από πολλούς παράγοντες και βασίζεται σε αναλύσεις εδάφους που γίνονται πριν από τη φύ-
τευση. Για τον καλύτερο προσδιορισµό της εδαφικής υγρασίας, έτσι ώστε να προσδιοριστεί η συχνότητα και
η ποσότητα νερού άρδευσης, συστήνεται η χρήση τενσιοµέτρων. Οι θερµοκηπιούχοι που καλλιεργούν σε
υποστρώµατα (υδροπονικές καλλιέργειες) πρέπει να προσέξουν ορισµένα βασικά σηµεία που µπορεί να επη-
ρεάσουν την ανάπτυξη της φυτείας και την παραγωγή. Συγκεκριµένα: 

� Το νερό άρδευσης πρέπει να είναι άριστης ποιότητας.

� Η δόση και η συχνότητα άρδευσης εξαρτάται όχι µόνο από το είδος της καλλιέργειας αλλά και από το υπό-
στρωµα. Προσοχή αν το υπόστρωµα χρησιµοποιείται για δεύτερη χρονιά, τότε τα χαρακτηριστικά του αλ-
λάζουν, γι’ αυτό και πρέπει να γίνει αναπροσαρµογή της δόσης και της συχνότητας άρδευσης, καθώς και
απολύµανση σύµφωνα µε τις οδηγίες του κατασκευαστή/προµηθευτή.

� Ελέγχεται τακτικά η ηλεκτρική αγωγιµότητα και το pH του θρεπτικού διαλύµατος πριν από την είσοδό του
στο υπόστρωµα (έλεγχος συνταγής), µέσα στο υπόστρωµα, καθώς και η απορροή, η οποία πρέπει να είναι
περίπου 30% και αυξάνεται ανάλογα µε την ηλεκτρική αγωγιµότητα του νερού άρδευσης.

� Τα κανάλια απορροής διαµορφώνονται µε τέτοιο τρόπο, ώστε οι ρίζες των φυτών να µην έρχονται σε
επαφή µε το νερό απορροής.

� Συστήνεται θέρµανση του υποστρώµατος όταν επικρατούν χαµηλές θερµοκρασίες.

Οι θερµοκηπιούχοι που καλλιεργούν σολανώδη (τοµάτα, µελιτζάνα, πιπεριά) πρέπει να είναι ιδιαίτερα προ-
σεκτικοί µε το έντοµο Tuta absoluta, το οποίο ανοίγει στοές στα φύλλα, στους βλαστούς και στους καρπούς
προκαλώντας σοβαρές ζηµιές στις φυτείες. Η παρακολούθηση του πληθυσµού γίνεται µε φεροµονικές παγί-
δες και σχολαστικό έλεγχο της φυτείας, ενώ η αντιµετώπισή του γίνεται εφαρµόζοντας προληπτικά µέτρα, µα-
ζική παγίδευση, µε τη χρήση ωφέλιµων εντόµων και ψεκασµό µε κατάλληλα εντοµοκτόνα. Τα φυτοπαθολο-
γικά προβλήµατα που παρατηρούνται αυτήν την περίοδο στα θερµοκήπια οφείλονται στην αυξηµένη υγρα-
σία µέσα στο χώρο του θερµοκηπίου. Για την πρόληψη και την αντιµετώπιση των ασθενειών θα πρέπει να
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γίνεται καλός εξαερισµός των θερµοκηπίων είτε φυσικά µε το άνοιγµα των παραθύρων οροφής και των πλευ-
ρικών ή µηχανικά µε τους εξαεριστήρες. Όσον αφορά τα τούνελς συστήνεται η φύτευση να γίνεται πιο αραιά.

7. ΠΑΤΑΤΕΣ

Κατά τον Οκτώβριο, συνεχίζονται οι περιποιήσεις των πατατών φθινοπωρινής εσοδείας. Οι παραγωγοί πρέπει
να είναι προσεκτικοί καθώς υπερβολικές αζωτούχες λιπάνσεις σε συνδυασµό µε υψηλές θερµοκρασίες ευ-
νοούν τη βλάστηση εις βάρος της κονδυλοποίησης. Οι κυριότεροι εχθροί αυτήν την εποχή είναι το Σηριβίδι,
η Λιριόµυζα και ο Αλευρώδης. Από το τέλος Οκτωβρίου ξεκινά η φύτευση των ανοιξιάτικων πατατών. Για να
έχουµε ικανοποιητική παραγωγή και καλής ποιότητας πατάτες πρέπει να χρησιµοποιηθεί υγιής πατατόσπορος
κατάλληλα προβλαστηµένος. Με τον τρόπο αυτό επιτυγχάνεται οµοιόµορφη βλάστηση της φυτείας χωρίς
κενά και σε σύντοµο χρονικό διάστηµα. Καλό είναι οι παραγωγοί να φυλάνε τις ετικέτες από τους σάκους
µέχρι το τέλος της εµπορίας των πατατών. Ο πατατόσπορος, αν είναι µεγάλου µεγέθους, τεµαχίζεται κατά
µήκος, έτσι ώστε όλα τα τεµάχια να περιέχουν µάτια της κορυφής και της βάσης. Τα µαχαίρια που χρησιµο-
ποιούνται απολυµαίνονται τακτικά σε χλωρίνη και ο πατατόσπορος που προέρχεται από κάθε παραγωγό κό-
βεται και φυτεύται χωριστά. Η βασική λίπανση, αλλά και οι επιφανειακές λιπάνσεις που ακολουθούν πρέπει
να βασίζονται σε αναλύσεις εδάφους. Οι παραγωγοί που καλλιεργούν σε ευαίσθητες στη νιτρορύπανση πε-
ριοχές πρέπει να έχουν υπόψη τους ότι, στις πατάτες χειµερινής εσοδείας και στις πρώιµες ανοιξιάτικες, η πο-
σότητα Αζώτου δεν πρέπει να ξεπερνά τα 15 κιλά το δεκάριο, ενώ στις όψιµες ανοιξιάτικες τα 25 κιλά το δε-
κάριο. Οι αποστάσεις φύτευσης εξαρτώνται από την ποικιλία και από τη χρήση των πατατών. Οι ποικιλίες που
παράγουν µικρούς κονδύλους φυτεύονται πιο αραιά, ενώ ποικιλίες που παράγουν µεγάλους κονδύλους φυ-
τεύονται σε µικρότερες αποστάσεις. Επίσης, ποικιλίες που προορίζονται για παραγωγή πατατών τύπου «Ba-
kers» φυτεύονται αραιά, ενώ οι ποικιλίες τύπου «Babies» φυτεύονται πυκνά. Σηµαντικό πρόβληµα για τις πα-
τατοφυτείες αποτελεί ο Χρυσονηµατώδης. Σε τεµάχια που υπάρχουν ψηλοί πληθυσµοί, καλό είναι να απο-
φεύγεται η φύτευση πατατών και να εφαρµόζεται αµειψισπορά µε σιτηρά και ψυχανθή. Όταν οι πληθυσµοί
είναι πιο χαµηλοί µπορούν να χρησιµοποιηθούν για την αντιµετώπισή του ειδικά νηµατωκτόνα. Πρόβληµα, επί-
σης, για τις φυτείες πατατών είναι και η Ριζοκτόνια, λόγω της συνεχόµενης φύτευσης των ίδιων χωραφιών.
Για την αντιµετώπιση του µύκητα συστήνεται, στο παρόν στάδιο, η απολύµανση του πατατόσπορου µε κα-
τάλληλα µυκητοκτόνα. Την περίοδο Νοεµβρίου – ∆εκεµβρίου είναι πιθανό να εµφανιστεί Πρώιµος Περονό-
σπορος (Alternaria sp), αλλά και Περονόσπορος (Phytopthora infestans). Επίσης, στις πατάτες χειµερινής εσο-
δείας πιθανόν να εµφανιστεί Βοτρύτης ή Σκληρωτίνια. Για το λόγο αυτό οι πατατοφυτείες πρέπει να παρακο-
λουθούνται σχολαστικά και όταν επικρατούν ευνοϊκές καιρικές συνθήκες να γίνονται επεµβάσεις µε
εγκεκριµένα µυκητοκτόνα. Η καταπολέµηση των ζιζανίων στις πατάτες γίνεται µε τη χρήση ζιζανιοκτόνων
τόσο προφυτρωτικών, όσο και µεταφυτρωτικών.

8. ΦΡΑΟΥΛΕΣ

Το Φθινόπωρο γίνεται η εγκατάσταση των νέων φυτειών ανάλογα µε τις κλιµατολογικές συνθήκες της κάθε
περιοχής. Πριν από τη φύτευση γίνεται ηλιοαπολύµανση, σχηµατίζονται τα υπερυψωµένα σαµάρια και καλύ-
πτονται µε νάιλον εδαφοκάλυψης, το οποίο από την πάνω πλευρά είναι ασηµί και από την κάτω µαύρο. Έτσι,
παρεµποδίζεται η ανάπτυξη των ζιζανίων και η νύµφωση των εντόµων στο έδαφος. Τα φυτά που χρησιµο-
ποιούνται µπορεί να είναι εισαγόµενα, τα οποία διατηρούνται σε ψυγεία, και, καλό είναι, να παραµείνουν
λίγες ώρες σε δροσερό και σκιερό περιβάλλον µέχρι να εγκλιµατιστούν ή φυτά που παράγονται στην Κύπρο
επιλεγµένα από υγιείς µητρικές φυτείες. Τα φυτά πρέπει να φυτευτούν το συντοµότερο δυνατόν προσέχον-
τας ο «λαιµός» τους να µην καλύπτεται µε χώµα. Πριν τη µεταφύτευση τα φυτά εµβαπτίζονται σε διάλυµα µυ-
κητοκτόνου ή γίνεται ριζοπότισµα αµέσως µετά για να αποφευχθούν σήψεις λαιµού και ριζών. Για την καλύ-
τερη εγκατάσταση της φυτείας, εκτός από το σύστηµα άρδευσης µε σταγόνες, τοποθετείται, πρόσθετα, σύ-
στηµα άρδευσης µε εκτοξευτήρες µέχρι να ριζώσουν τα φυτά οπότε και αποµακρύνεται. Σε υδροπονικές
καλλιέργειες µέσα σε τετράγωνα θερµοκήπια τίθεται σε λειτουργία το σύστηµα υδρονέφωσης µε τους ανα-
κυκλωτές αέρα για να ευνοηθεί η ριζοβολία. Για τον καλύτερο προγραµµατισµό των αρδεύσεων συστήνεται
η τοποθέτηση τενσιοµέτρων καθώς η φράουλα είναι φυτό που αντιδρά αµέσως στο νερό και η υπερβολική
άρδευση µπορεί να προκαλέσει χλωρώσεις και σηψιριζίες. Η λίπανση των φυτών πρέπει να βασίζεται σε ανα-
λύσεις εδάφους λαµβάνοντας υπόψη τις ιδιαίτερες απαιτήσεις της φράουλας σε κάλιο και µαγνήσιο και την
ευαισθησία της στα άλατα. Η γονιµοποίηση των ανθέων γίνεται µε µέλισσες, οπότε τα παράθυρα των θερ-
µοκηπίων πρέπει να παραµένουν ανοιχτά ή µε βοµβίνους σε κλειστά θερµοκήπια µε ελεγχόµενες συνθήκες
περιβάλλοντος. Οι κυριότεροι εχθροί αυτήν την περίοδο είναι το σηριβίδι, ο τετράνυχος και ο θρίπας, ενώ οι
ασθένειες που µπορεί να προσβάλουν τα φυτά είναι ο βοτρύτης, η στάχτη και η φυτόφθορα. Η αντιµετώπισή
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τους γίνεται µε καλλιεργητικές φροντίδες και µε εγκεκριµένα φυτοπροστατευτικά προϊόντα. Οι παραγωγοί
πρέπει να είναι ιδιαίτερα προσεκτικοί κατά τη χρήση τους και να τηρούν αυστηρά το χρόνο ασφαλείας.

9. ΜΕΛΙΣΣΟΚΟΜΙΑ

Η καλοκαιρινή παραγωγική φάση για αποθήκευση µελιού, αλλά και η έλλειψη γυρεοδοτικών φυτών έχουν ως
αποτέλεσµα τη σηµαντική µείωση της εκτροφής γόνου από τα µελίσσια. Στις περιπτώσεις έλλειψης γύρης
θεωρείται αναγκαία η τοποθέτηση αντικατάστατων ή υποκατάστατων αυτής, τα οποία µπορεί ο ίδιος ο µε-
λισσοκόµος να φτιάξει µε υλικά που γνωρίζει την προέλευσή τους. Την περίοδο αυτή οι µελισσοκόµοι θα
πρέπει να εκµεταλλευτούν, κυρίως, την ανθοφορία του κόνιζου και της χαρουπιάς, αλλά και άλλων µελισ-
σοκοµικών φυτών, όπως της µουσµουλιάς, του δεντρολίβανου κ.ά., έτσι ώστε να ανανεωθεί ο πληθυσµός των
µελισσιών και να µπορέσουν να ξεχειµωνιάσουν χωρίς απώλειες. Επίσης, θα πρέπει να ελέγχονται τα αποθέ-
µατα τροφών. 

Οι µελισσοκόµοι πρέπει να κάνουν τακτικούς ελέγχους για τη διαπίστωση τυχόν ασθενειών, κυρίως της Αµε-
ρικάνικης Σηψηγονίας και του ακάρεως Βαρρόα, η καταπολέµηση του οποίου γίνεται την περίοδο που υπάρ-
χει ελάχιστος γόνος, µε εγκεκριµένα µελισσοφάρµακα. Αδύνατα µελίσσια, αφού ελεγχθούν για ασθένειες,
καλό είναι να συνενώνονται για να µπορέσουν να ξεχειµωνιάσουν. Επιπλέον, θα πρέπει να λαµβάνεται πρό-
νοια για παροχή καθαρού νερού στα µελισσοκοµεία και για καταπολέµηση των σφηκών µε σφηκοπαγίδες.
Τέλος, τα πατώµατα και οι κηρήθρες που αφαιρούνται από τα µελίσσια πρέπει να προστατεύονται από τον κη-
ρόσκωρο. Ενδείκνυται η τοποθέτησή τους σε ψυκτικούς θαλάµους για 3-4 µέρες σε θερµοκρασίες -18°C και
στη συνέχεια η φύλαξη σε ερµητικά κλειστή αποθήκη. Υπενθυµίζεται ότι, αυτήν την περίοδο οι µελισσοκό-
µοι πρέπει να υποβάλουν στα Επαρχιακά Γεωργικά Γραφεία δήλωση για αναθεώρηση του Μελισσοκοµικού Μη-
τρώου του Τµήµατος Γεωργίας.

Ζωική παραγωγή

Αγγέλα Πελεκάνου

Λειτουργός Γεωργίας
στο Τµήµα Γεωργίας

1. ΑΓΕΛΑ∆ΟΤΡΟΦΙΑ

Οι χαµηλές θερµοκρασίες αυξάνουν την κατανάλωση τροφής, η οποία αντισταθµίζει τις αυξηµένες ανάγκες συν-
τήρησης. Η διατροφή των ζώων, αποτελεί το υψηλότερο κόστος για τον κτηνοτρόφο και διαδραµατίζει σηµαντικό
ρόλο για την παραγωγή του γάλακτος. Συνεπώς, επιβάλλεται, οι κτηνοτρόφοι να έχουν ουσιαστικό πρόγραµµα για
ισορροπηµένα σιτηρέσια και να βελτιώνουν την ποιότητα των χονδροειδών τους ζωοτροφών µε την επιδίωξη βελ-
τίωσης της τεχνικής παρασκευής του. Για ένα σωστό προγραµµατισµό ο κτηνοτρόφος πρέπει να λαµβάνει υπόψη
τη σύνθεση ενός ισορροπηµένου σιτηρεσίου, τη λειτουργία της µεγάλης κοιλίας του ζώου και να τους παρέχει
όλα τα θρεπτικά συστατικά που είναι αναγκαία για συντήρηση, αλλά και για την παραγωγή του γάλακτος. Επιπρό-
σθετα, στον καταρτισµό του σιτηρεσίου πρέπει να λαµβάνονται υπόψη οι τιµές των πρώτων υλών και των έτοιµων
ζωοτροφών όπως αυτές διακυµαίνονται στο εµπόριο. Επιβάλλεται η συχνή συντήρηση και λειτουργία του µηχανι-
κού εξοπλισµού για την παροχή του σιτηρεσίου. Οι δαπάνες όσον αφορά τη σίτιση των ζώων µιας κτηνοτροφικής
εκµετάλλευσης µπορούν ακόµα να µειωθούν περαιτέρω µε την οµαδοποίηση των ζώων, µε τη σφαγή ζώων χα-
µηλών αποδόσεων, αυτών που παρουσιάζουν προβλήµατα κατά την αναπαραγωγή τους και ειδικά αυτών που πα-
ρουσιάζουν συχνά προβλήµατα υγείας.

2. ΑΙΓΟΠΡΟΒΑΤΟΤΡΟΦΙΑ

Την περίοδο αυτή αρχίζουν οι γέννες. Το εισόδηµα του κτηνοτρόφου εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από τον αριθµό
των αµνοεριφίων που θα γεννηθούν, ιδιαίτερα, όµως, από τον αριθµό που θα επιβιώσουν µέχρι τον απογαλακτι-
σµό. Ένας σηµαντικός παράγοντας στον οποίο οφείλονται οι απώλειες των νεογέννητων είναι το κρύο και τα ρεύ-
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µατα κρύου αέρα. Εποµένως, πρέπει, τα υποστατικά που θα φιλοξενήσουν τα νεογέννητα να αερίζονται, να είναι
όσο το δυνατόν ευήλια και ο κτηνοτρόφος να βοηθά κατά τη διάρκεια του τοκετού, όπου χρειάζεται. Στα νεογέν-
νητα από την ηλικία των 10 ηµερών, εκτός από το γάλα που θηλάζουν, παραχωρείται τριφυλλοσανός (120-150γρ.
σε κάθε ζώο) και από την ηλικία των 15 ηµερών χορηγείται ειδικό µίγµα µε ποσοστό 17% πρωτεΐνη κατά βούληση.
Σανός και µείγµα τοποθετούνται σε ειδικό δωµάτιο στο οποίο πρόσβαση έχουν µόνο τα νεαρά ζώα.

3. ΠΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑ

Σιτηρέσια ορνίθων αυγοπαραγωγής

Οι πτηνοτρόφοι πρέπει να έχουν υπόψη τους πως η κατανάλωση της τροφής στις όρνιθες εξαρτάται άµεσα από το
µέγεθος, την ηλικία και τη φυλή των ορνίθων, τη θερµοκρασία του περιβάλλοντος, το στάδιο παραγωγής, το πο-
σοστό ενέργειας του σιτηρεσίου, την πυκνότητα των ορνίθων στα κλουβιά ή στο υποστατικό και την επάρκεια των
ταΐστρων. Η οικονοµικώς συµφέρουσα παραγωγική ζωή µιας όρνιθας αυγοπαραγωγικού τύπου είναι περίπου 15
µήνες. Η αυγοπαραγωγή αρχίζει, περίπου, σε ηλικία 19 εβδοµάδων, αυξάνεται γρήγορα και φθάνει σε ένα µέγιστο
ρυθµό 85-95% στην ηλικία των 28-30 εβδοµάδων. Ο παραγωγικός κύκλος χωρίζεται για σκοπούς διατροφής σε δύο
βασικές φάσεις: Η 1η φάση είναι από την έναρξη της αυγοπαραγωγής (19-20 βδοµάδες), µέχρι και την ηλικία των
45 εβδοµάδων. Κατά την έναρξη της 1ης φάσης, το µέσο βάρος µιας πουλάδας αυγοπαραγωγικού τύπου είναι πε-
ρίπου 1650 γρ. και καταναλώνει περίπου 80-86 γρ. τροφής κάθε µέρα. Στην ηλικία των 28-30 εβδοµάδων που πε-
τυχαίνεται το µέγιστο της αυγοπαραγωγής, η ηµερήσια κατανάλωση τροφής φτάνει τα 115 γρ. εκ των οποίων 19-
20 γρ. πρωτεΐνη, 3,2% ασβέστιο και 0,6% ολικό φωσφόρο. Η 2η φάση είναι η περίοδος αυγοπαραγωγής από την ηλι-
κία των 45 περίπου βδοµάδων µέχρι τέλους της αυγοπαραγωγικής τους ζωής, δηλαδή στις 78, περίπου, εβδοµάδες.
Οι ηµερήσιες ανάγκες σε πρωτεΐνη υπολογίζονται, λόγω του χαµηλότερου ρυθµού αυγοπαραγωγής τους, στα 18-
19 γρ. ανά όρνιθα. Αυτήν την περίοδο, οι όρνιθες χρειάζονται περισσότερο ασβέστιο, περίπου 4%, διότι η απορ-
ρόφησή του ελαττώνεται µε την ηλικία και, το αυγό, λόγω του µεγάλου µεγέθους, χρειάζεται περισσότερο κέλυ-
φος. Για τη βελτίωση του κελύφους του αυγού ελαττώνεται, επίσης, το ποσοστό του φωσφόρου σε 0,50%. Η χρήση
ενός ισοζυγισµένου σιτηρεσίου µε τη σωστή περιεκτικότητα σε πρωτεΐνη και άλλα θρεπτικά συστατικά, ανάλογα
µε την ηλικία του πτηνού, αλλά και ανάλογα µε την αποδοτικότητά του, βοηθά τον παραγωγό να µεγιστοποιήσει
την παραγωγή της µονάδας του. Στις µέρες µας, το κόστος του αραβόσιτου και της σόγιας είναι πολύ ψηλό και επι-
βάλλεται, ο επαγγελµατίας πτηνοτρόφος, να χρησιµοποιεί σιτηρέσια ελάχιστου κόστους, αλλά µέγιστης απόδοσης.

Γάλοι

Κατά το τρίµηνο Οκτώβρη – ∆εκέµβρη εκτρέφεται σηµαντικός αριθµός γαλόπουλων που προορίζονται για τα Χρι-
στούγεννα. Είναι σηµαντικό να δίνεται ιδιαίτερη προσοχή στο σιτηρέσιό τους στα πρώτα στάδια της ανάπτυξης
τους.

4. ΧΟΙΡΟΤΡΟΦΙΑ

Παραγωγικότητα χοιροµητέρας

Η βιωσιµότητα και η ανταγωνιστικότητα των χοιροτροφικών µονάδων βασίζεται, κατά κύριο λόγο, στην αποδοτι-
κότητα των χοιροµητέρων, η οποία ορίζεται µε το µέσο αριθµό των απογαλακτιζόµενων χοιριδίων ανά χοιροµητέρα
ανά έτος διατήρησης. Η παραγωγικότητα των χοιροµητέρων επηρεάζεται από τρεις κύριους παράγοντες, οι οποίοι
είναι:

1. Ο ετήσιος αριθµός των τοκετών ανά χοιροµητέρα, ο οποίος είναι ίσος προς το λόγο 365 δια του µεσοδιαστή-
µατος των τοκετών. Για διάρκεια γαλουχίας 28 ηµερών και αποδεκτή τιµή του διαστήµατος απογαλακτισµού γό-
νιµης οχείας 17 ηµερών, το µεσοδιάστηµα τοκετών ανέρχεται σε 159 ηµέρες και ο αριθµός τοκετών ανά χοι-
ροµητέρα ανέρχεται σε 2,3 ετησίως.

2. Το µέγεθος της τοκετοοµάδας. Οι σύγχρονοι βελτιωµένοι γονότυποι των ζώων έχουν, µε µια κανονική κατανοµή
τοκετών, µέση άριστη τοκετοοµάδα 11,5 χοιριδίων. Πιθανόν µικρό µέγεθος τοκετοοµάδας στον τοκετό, οφεί-
λεται σε αυξηµένη εµβρυϊκή θνησιµότητα, µουµιοποίηση εµβρύων και γέννηση νεκρών χοιριδίων. Τα αίτια που
προκαλούν τις ανωµαλίες αυτές είναι οι µολυσµατικές ασθένειες, µη ισόρροπη διατροφή, κακή διαχείριση των
χοιροµητέρων και ακατάλληλες περιβαλλοντικές συνθήκες.

3. Η θνησιµότητα των χοιριδίων κατά τη διάρκεια της γαλουχίας. Η επιβίωση των νεογέννητων χοιριδίων και ο
ασφαλής µέγιστος αριθµός απογαλακτισµού τους µετά από 21-28 ηµέρες, διασφαλίζεται αν ληφθούν µέτρα που
αφορούν την άµεση προστασία τους από τους κινδύνους που τα απειλούν. 

5. ΚΟΝΙΚΛΟΤΡΟΦΙΑ

Κατά το τρίµηνο αυτό, επειδή η µέρα µικραίνει, συστήνεται η παροχή πρόσθετου τεχνητού φωτισµού, ώστε να
συµπληρώνεται συνολικός φωτισµός 15-16 ωρών την ηµέρα, για να αποφεύγονται οι δυσκολίες κατά την οχεία.
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∆ιυλιστήρια νερού

Λευκή ∆ηµοσθένους
Χηµικός Μηχανικός-Τεχνικός

στο Τµήµα Αναπτύξεως Υδάτων

Στα πλαίσια του τοµέα της υδατικής ανάπτυξης για την ενίσχυση της υδατοπροµήθειας των Πό-
λεων και των Κοινοτήτων της υπαίθρου, κατασκευάστηκαν τα ∆ιυλιστήρια νερού Χοιροκοιτίας,

Κόρνου, Λεµεσού, Τερσεφάνου και Ασπρόκρεµµου. Το πρώτο ∆ιυλιστήριο που κατασκευάστηκε, στην
Κύπρο, ήταν αυτό της Χοιροκοιτίας που ξεκίνησε να λειτουργεί το 1974. Ακολούθησαν τα ∆ιυλιστή-
ρια Κόρνου, Λεµεσού και Ασπρόκρεµµου, ενώ αναµένεται να τεθεί σε λειτουργία και το ∆ιυλιστήριο
της Κανναβιού. 

• ∆ιυλιστήριο Νερού Χοιροκοιτιας: Το ∆ιυλιστήριο ξεκίνησε να λειτουργεί το 1974 µε δυναµικότητα
22.000 κ.µ./ηµέρα, ενώ το 1980 η δυναµικότητα του αυξήθηκε στα 33.000 κ.µ. Στο ∆ιυλιστήριο Χοι-
ροκοιτίας είναι δυνατή η παροχή ακατέργαστου νερού από τα Φράγµατα Κούρη, Καλαβασού και Λευ-
κάρων. Το ∆ιυλιστήριο Χοιροκοιτίας παρείχε νερό στην υδατοπροµήθεια των Επαρχιών Λάρνακας και
Αµµοχώστου. Με τη λειτουργία του ∆ιυλιστηρίου Τερσεφάνου, τον Οκτώβριο του 1999, το ∆ιυλιστή-
ριο Χοιροκοιτίας σταµάτησε να λειτουργεί και τέθηκε σε κατάσταση εφεδρείας. 

• ∆ιυλιστήριο Νερού Κόρνου: Το ∆ιυλιστήριο Νερού Κόρνου τέθηκε σε λειτουργία το 1985 µε δυ-
ναµικότητα 32.000 κ.µ./ηµέρα, µε δυνατότητα αύξησης στα 48.000 κ.µ./ηµέρα. Στο ∆ιυλιστήριο Κόρ-
νου, είναι δυνατή η παροχή ακατέργαστου νερού από τα φράγµατα του ∆ιποτάµου και των Λευκάρων
και, επιπρόσθετα, είναι δυνατή από τα φράγµατα Κούρη και Καλαβασού, µέσω της δεξαµενής ακα-
τέργαστου νερού του ∆ιυλιστηρίου Χοιροκοιτίας. Το ∆ιυλιστήριο Νερού Κόρνου παρέχει νερό στο Σύ-
στηµα Υδατοπροµήθειας της Λευκωσίας και σε µεγάλο αριθµό Κοινοτήτων της Λευκωσίας και της Λάρ-
νακας.

• ∆ιυλιστήριο Νερού Λεµεσού: Το ∆ιυλιστήριο Νερού Λεµεσού τέθηκε σε λειτουργία το 1994 µε δυ-
ναµικότητα 40.000 κ.µ./ηµέρα και τον Ιανουάριο του 2010 η δυναµικότητά του αυξήθηκε στα 80.000
κ.µ./ηµέρα. Το ∆ιυλιστήριο Νερού Λεµεσού βρίσκεται, περίπου, 1500 µέτρα βορειοδυτικά του συγ-
κοινωνιακού κόµβου Μέσα Γειτονιάς και 500 µέτρα δυτικά του δρόµου Λεµεσού- Φασούλας. Στο ∆ιυ-
λιστήριο, είναι δυνατή η παροχή ακατέργαστου νερού από το φράγµα του Κούρη. Το ∆ιυλιστήριο
Νερού Λεµεσού παρέχει νερό στο Σύστηµα Υδατοπροµήθειας της Λεµεσού, στα Χωριά δυτικά της Λε-
µεσού, καθώς και στη Βρετανική Βάση Ακρωτηρίου. Το ∆ιυλιστήριο καλύπτει ολική έκταση που ανέρ-
χεται σε 36.500 τ.µ.

• ∆ιυλιστήριο Νερού Τερσεφάνου και αγωγός Τερσεφάνου-Λευκωσίας: Το ∆ιυλιστήριο Νερού Τερ-
σεφάνου τέθηκε σε λειτουργία τον Οκτώβριο του 1999 και έχει δυναµικότητα 60.000 κ.µ./ηµέρα, µε
δυνατότητα αύξησης στα 90.000 κ.µ. Το ∆ιυλιστήριο βρίσκεται, περίπου, 9 χλµ. δυτικά της Λάρνακας.
Στο ∆ιυλιστήριο Τερσεφάνου, είναι δυνατή η παροχή ακατέργαστου νερού από τα φράγµατα Κούρη
και Καλαβασού µέσω του Νοτίου Αγωγού και αφαλατωµένου νερού από την Αφαλάτωση της Λάρνα-
κας. Επιπρόσθετα, είναι δυνατή η παροχή αφαλατωµένου νερού από τη Μονάδα Αφαλάτωσης ∆εκέ-
λειας στη Λευκωσία, µέσω του αντλιοστασίου Τερσεφάνου και του αγωγού Τερσεφάνου-Λευκωσίας.
Το ∆ιυλιστήριο Νερού Τερσεφάνου παρέχει νερό στα Συστήµατα Υδατοπροµήθειας της Λευκωσίας, της
Λάρνακας και της Αµµοχώστου. Το ∆ιυλιστήριο καλύπτει ολική έκταση που ανέρχεται σε 13.500 τ.µ.,
ενώ ο περιφραγµένος χώρος είναι 38.000 τ.µ. Στην έκταση αυτή, βρίσκεται και το αντλιοστάσιο Τερ-
σεφάνου, από το οποίο αντλείται νερό µέσω του αγωγού Τερσεφάνου-Λευκωσίας προς την υδατο-
δεξαµενή εξισορρόπησης ∆αλίου, από όπου το νερό ρέει µε βαρύτητα προς την υδατοδεξαµενή Λα-
κατάµειας. Η τοποθέτηση του αγωγού Τερσεφάνου-Λευκωσίας, µήκους 37 χλµ. και δυναµικότητας
900 λίτρων/δευτερόλεπτο, έγινε µε σωλήνες από ελατό χυτοσίδηρο διαµέτρου 900 χιλιοστών.



• ∆ιυλιστήριο Νερού Ασπρόκρεµµου: Το ∆ιυλιστήριο Νερού Ασπρόκρεµµου τέθηκε σε λειτουργία το
2003 µε δυναµικότητα 32.000 κ.µ./ηµέρα και δυνατότητα αύξησης στα 48.000 κ.µ. Το ∆ιυλιστήριο βρί-
σκεται, περίπου, 500 µέτρα βοριοανατολικά του Χωριού Αναρίτα. Στο ∆ιυλιστήριο Ασπρόκρεµµου,
είναι δυνατή η παροχή ακατέργαστου νερού από τα φράγµατα Ασπρόκρεµµου, µέσω αντλιοστασίου
και από το Φράγµα Κανναβιού µέσω του αγωγού της Έζουσας µε βαρύτητα. Το ∆ιυλιστήριο παρέχει
νερό στο Σύστηµα Υδατοπροµήθειας Πάφου και σε µεγάλο αριθµό ∆ήµων και Κοινοτήτων της Επαρ-
χίας Πάφου. 

• ∆ιυλιστήριο Νερού Κανναβιού: Το ∆ιυλιστήριο Κανναβιού είναι στο στάδιο της κατασκευής και ανα-
µένεται να τεθεί σε λειτουργία το 2012. Η δυναµικότητά του είναι 10.000 κ.µ./ηµέρα και έχει δυνα-
τότητα αύξησης στα 20.000 κ.µ. Στο ∆ιυλιστήριο είναι δυνατή η παροχή ακατέργαστου νερού από το
Φράγµα Κανναβιού και θα παρέχει νερό στα ανατολικά Χωριά της Πάφου.

Τα κύρια στάδια διύλισης για τον καθαρισµό του νερού είναι η προχλωρίωση, ο αερισµός, η θρόµβωση,
η κροκίδωση, η διαύγαση, το φιλτράρισµα και η µεταχλωρίωση. Όσον αφορά τα τεχνικά χαρακτηρι-
στικά, αυτά συνοψίζονται ως ακολούθως:

� ∆εξαµενή αερισµού 

� ∆εξαµενές καθίζησης

� Φίλτρα

� ∆εξαµενή επεξεργασµένου νερού

� ∆εξαµενή ανάκτησης νερού (για πλύσιµο φίλτρων)

� ∆εξαµενές αποξήρανσης λάσπης

� Σταθµός παραγωγής Υποχλωριώδους Νατρίου

Στα ∆ιυλιστήρια Ασπρόκρεµµου και Κόρνου υπάρχουν δεξαµενές ακατέργαστου νερού. Το ∆ιυλιστή-
ριο Κανναβιού θα λειτουργεί µε κλειστό σύστηµα µε φίλτρα πίεσης. Στα ∆ιυλιστήρια Νερού Τερσε-
φάνου και Λεµεσού υπάρχουν οργανωµένα Χηµεία της Υπηρεσίας Ποιοτικού Ελέγχου Νερού του ΤΑΥ,
όπου γίνεται τακτικός χηµικός και µικροβιολογικός έλεγχος τόσο του ακατέργαστου, όσο και του πα-

ραγόµενου πόσιµου νε ρού όλων των ∆ιυλιστη-
ρίων και των αγωγών που α νήκουν

στο Τµήµα Αναπτύξεως Υδά-
των, έτσι ώστε να πλη-

ρούνται τα ευρωπαϊκά
πρότυπα για το πό-

σιµο νερό. Επί-
σης, σε όλα τα
∆ιυλιστήρια υ -
πάρχουν Χη-
µεία, στα ο -
ποία κάθε
τέσσερις ώ -
ρες γίνεται

φυσικοχηµι-
κός έλεγχος

του νερού από
τους Χειριστές των

∆ιυλιστηρίων, σε όλα
τα στάδια διύλισης.
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∆ιυλιστήριο
Tερσεφάνου
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Οι κυπριακές γεωµορφές

Ζωµενία Ζωµενή
Ανώτερη Γεωλογική Λειτουργός
Τµήµα Γεωλογικής Επισκόπησης

Ως πολίτες, έχουµε την ευθύνη να συµβάλουµε στη διαφύλαξη του τοπίου. Το έδαφος, το νερό, η χλω-
ρίδα, η πανίδα, τα ορυκτά και, γενικά, η ποικιλότητα του περιβάλλοντος είναι η ραχοκοκαλιά του τοπίου

µας, το οποίο έχει δώσει ζωή για αιώνες στους αρχαίους και νεότερους Κύπριους. Ήταν µέχρι τώρα πηγή οι-
κονοµικής και κοινωνικής ανάπτυξης και µάς προσέφερε µια οικολογική καταγραφή της κυπριακής ιστορίας,
που βοηθά να συνειδητοποιήσουµε την ταυτότητά µας. Είναι καθήκον όλων µας, λοιπόν, να το προστατεύ-
σουµε, ακριβώς διότι ο πολιτισµός µας διαµορφώθηκε και αναπτύχθηκε µέσα από τη φύση αυτού του τοπίου
και του εδάφους του.

Τοπίο σηµαίνει περιοχή της οποίας ο χαρακτήρας είναι αποτέλεσµα της δράσης και της αλληλεπίδρασης των
γεωλογικών, γεωµορφολογικών και ανθρώπινων παραγόντων. Το τοπίο δεν είναι απλά το συνώνυµο της έν-
νοιας περιβάλλον, αλλά ένας χώρος που το συνειδητοποιεί ο καθένας πνευµατικά και φυσιογνωµικά και το
οποίο χρωµατίζεται από τον τρόπο µε τον οποίο ο ντόπιος το αντιλαµβάνεται και το συσχετίζει µαζί του. Πολύ
σηµαντικός είναι και ο ρόλος που διαδραµατίζουν οι φυσικές και ανθρώπινες διεργασίες µέσα στο χρόνο. Η
Σύµβαση για το τοπίο, που υπογράφηκε στη Φλωρεντία το 2000, προστατεύει τοπία µε χαρακτήρα αξιόλογο

και διαφορετικό λόγω της γεωµορφολογίας τους, της
φυσικής τους οµορφιάς, της αξιόλογης βιο-

ποικιλότητας ή/και της ιστορικής συνύ-
παρξης του τοπίου αυτού για τον

άνθρωπο. Το Τµήµα Γεωλογι-
κής Επισκόπησης έχει κατα-

γράψει πολ λά σηµεία και
περιοχές του κυπρια-

κού τοπίου που χρή-
ζουν προστασίας λό -
γω της γεωλογικής
τους ση µα σίας. 

Η Κύπρος δηµιουρ-
γήθηκε πριν από 90

εκατοµµύρια χρόνια
στο βυθό ενός αρχαίου

ωκεανού και αναδύθηκε
µετά από πολύπλοκες γε-

ωλογικές διεργασίες, οι
οποίες διαµόρφωσαν τη σηµε-

ρινή της τοπογραφία. Αυτή η ιδιαί-
τερα ενδιαφέρουσα γεωλογική της εξέ-

λιξη, ελκύει το ενδιαφέρον της παγκόσµιας γεω-
λογικής κοινότητας καθώς, σε σύγκριση µε άλλες περιοχές της

Γης, παρουσιάζει ιδιαιτερότητα και ψηλή γεωποικιλότητα. Η προστασία θέσεων σπουδαίας γεωλογικής και γε-
ωµορφολογικής αξίας κρίνεται αναγκαία και βασίζεται στην επιστηµονική τους αξία, στην ποιότητα, στη σπα-
νιότητα, στην αισθητική έλξη που προκαλούν και στην εκπαιδευτική τους αξία. Η διαφύλαξή τους είναι απα-
ραίτητη προϋπόθεση για τη διάσωση της γεωλογικής µας κληρονοµιάς, της εξέλιξης ενός τοπίου και του Πλα-
νήτη γενικότερα. Το ίδιο σηµαντική είναι και η ενηµέρωση του κοινωνικού και του επιστηµονικού συνόλου.

Στον Πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζεται ένα µικρό, µόνο, δείγµα της γεωποικιλότητας του κυπριακού
χώρου:

Aλλόχθονες όγκοι χαλαζιακού ψαµµίτη,
περιοχή Aλυκού στο Χωριό Ίνεια



Ο άνθρωπος επηρεάζει το τοπίο άµεσα ή έµµεσα, κάποτε σκόπιµα και κάποτε τυχαία. Αυτό ξεκίνησε από την
πρώτη στιγµή που ο άνθρωπος κατοίκησε σε οργανωµένες κοινότητες. Με τη λήξη της τελευταίας παγετώ-
δους περιόδου, πριν από 24.000 χρόνια και την αύξηση της θερµοκρασίας, ο άνθρωπος επιχείρησε να εγκα-
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τασταθεί µόνιµα σε γόνιµες περιοχές. Μετατράπηκε, δηλαδή, από τροφοκυνηγός και τροφοσυλλέκτης σε
γεωργό και κτηνοτρόφο κατά τη Νεολιθική Εποχή. Η µεγαλύτερη επίδραση του ανθρώπου στο κυπριακό τοπίο
ξεκίνησε, όµως, µε την ανακάλυψη και την εκµετάλλευση των χαλκούχων κοιτασµάτων της Κύπρου κατά τη
Χαλκολιθική Εποχή.

Κατά τον Πλίνιο, τα κυριότερα µεταλλεία υπήρχαν στους νότιους πρόποδες του Τροόδους. Στη συνέχεια, λει-
τούργησαν µεταλλεία και στη βόρεια περίµετρο του Τροόδους όπου, εµφανίζονται οι µεταλλοφόρες λάβες.
Ο Στράβων κάνει µια αναφορά στα αρχαία µεταλλεία της Ταµασού, όπου η εκκαµίνευση του µεταλλεύµατος
γινόταν µε δασική ξυλεία. Τα δάση της Κύπρου βρισκόντουσαν, δηλαδή, υπό απειλή από το 4000 π.Χ.

Οι βουνοπλαγιές προστατεύονται και δηµιουργείται χρήσιµο και γόνιµο έδαφος µε τις δόµες από ξερολιθιές.
Αυτές οι αναβαθµίδες διατηρούνται και συµβάλλουν, µέχρι σήµερα, στην προστασία του εδάφους από τη
διάβρωση. Αποτελούν, µάλιστα, περιοχές αξιόλογου τοπίου. 

Οποιαδήποτε επέµβαση του ανθρώπου στην ευαίσθητη δοµή του περιβάλλοντος, προκαλεί, αναπάντεχα,
αλυσιδωτές αλλαγές στο τοπίο και στα οικοσυστήµατα για τα οποία, τις περισσότερες φορές, οι συνέπειες δεν
είναι αναστρέψιµες. Η αστική ανάπτυξη συνοδεύεται και από την εγκατάλειψη της υπαίθρου και των παρα-
δοσιακών καλλιεργειών, που µέχρι τώρα δηµιουργούσαν και το παραδοσιακό τοπίο, που ξέρουµε. Η προστα-
σία του τοπίου δεν απαγορεύει την ανάπτυξη, την προσαρµόζει, όµως, κατά τέτοιον τρόπο, ώστε να συνυ-
πάρχει µε το τοπίο και τις ιδιαιτερότητές του.
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Προσκεφαλοειδείς
λάβες και φλέβες στο

Kαλό Xωριό της Kλήρου



Η παραδοσιακή καλλιέργεια των σιτηρών - Μέρος Β΄

∆όξα Αποστόλου
Βασικός Εµπειρογνώµονας

στο Μουσείο Κυπριακής Υπαίθρου

Σ ε συνέχεια του άρθρου που δηµοσιεύθηκε σε προηγούµενο τεύχος του Περιοδικού Αγρότης και αναφερόταν
στα παραδοσιακά µέσα καλλιέργειας των σιτηρών, στο άρθρο που ακολουθεί πρόκειται να παρουσιαστούν αν-

τικείµενα σχετικά µε τις τεχνικές παραγωγής, καθώς και δύο αντικείµενα συναφή µε τις µεθόδους κατανοµής των
εν λόγω προϊόντων. Με τον όρο κατανοµή, νοείται ο τριτογενής τοµέας παραγωγής που περιλαµβάνει τη µεταφορά,
την αποθήκευση, το εµπόριο, καθώς και τα µέτρα και σταθµά.

1. ∆ικράνι/Τοπική ονοµασία: ∆ιχάλι(ν) και Σιεροχάλι(ν)

Αριθµός Απόκτησης: 321/88

∆ιαστάσεις: Μ. 1,64µ. ∆. λαβής 0,031µ. Π. 0,14µ.

Μεταλλική, χειροποίητη πιρούνα, µε δύο, ελαφρώς κυρτούς οδόντες και ελασµα-
τοειδή κορµό, στερεωµένο µε ζεύγος πριτσινιών. Στον κορµό, προσαρµόζεται µε
µεταλλικό καρφί, επιµήκης, ξύλινη λαβή, κυκλικής διατοµής, γνωστή µε την τοπική
ονοµασία «νούρος».

Το εργαλείο χρησιµοποιείτο κατά τη διαδικασία του αλωνίσµατος για το «στρέψιµο» του «µαλάµατος», την
αναστροφή, δηλαδή, των θερισµένων σιτηρών, ώστε να κατατεµαχιστούν και τα κατώτερα στρώµατα από τη
«δουκάνη», καθώς και για το φόρτωµα των δεµατιών στην «καρέττα». 

2. Φίµωτρα/Τοπική ονοµασία: Τζιηµοί

Αριθµός Απόκτησης: 121/85

Τόπος χρήσης: Μεσόγη 

∆ιαστάσεις: Υ. 0,25µ. ∆. 0,25µ.
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Ζεύγος κωνικών φίµωτρων από καλάµι. Τις κατασκευές αποτελούν πλοχµοί, που συνδέον-
ται στην κορυφή, αναπτύσσονται ακτινωτά και στερεώνονται σε δύο παράλληλα στεφάνια
από το ίδιο υλικό, σχηµατίζοντας αραιό πλέγµα.

Τα αντικείµενα τοποθετούνταν στα υποζύγια (βόδια), ιδιαίτερα, κατά τη διάρκεια του αλωνίσµατος για να απο-
τρέπονται από την κατανάλωση µεγάλης ποσότητας σιτηρών.

3. Σάρωθρο/Τοπική ονοµασία: Σαρ(γ)κά

Αριθµός Απόκτησης: 209/89

Τόπος κατασκευής: Σούνι

∆ιαστάσεις: Μ. 1,32µ. Π. 0,43µ. ∆ λαβής 0,032µ.

Σάρωθρο, κατασκευασµένο από δέσµες ακανθωτού θάµνου, πιθανότατα θρουµπιού, µε
επιµήκη, ξύλινη λαβή γνωστή ως «αντιάτης». Οι δέσµες προσδένονται µε λεπτές βέργες
σε ζεύγος διακλαδώσεων στο κάτω άκρο του ξύλινου τµήµατος και στερεώνονται περε-
ταίρω στον κυρίως κορµό, µε το ίδιο υλικό. Στην επιφάνεια της λαβής, εντοπίζονται εκ-
δορές και ίχνη οδοντωτού εργαλείου κατά τόπους, ενώ στο ελεύθερο άκρο φέρει λοξή
απότµηση.

Στα πλαίσια της αγροτικής οικιακής οικονοµίας του 19ου αιώνα και των αρχών του 20ου, ο σαφής προσδιορι-
σµός µίας και µόνο χρήσης των αντικειµένων είναι, σχεδόν, αδύνατος. Στη συγκεκριµένη περίπτωση, που εξε-
τάζονται οι τεχνικές παραγωγής των σιτηρών, τα σάρωθρα χρησιµοποιούνταν, κυρίως, από γυναίκες για τον
καθαρισµό του αλωνιού, αλλά και κατά τη διαδικασία του αλωνίσµατος και του λιχνίσµατος, για την περι-
συλλογή του άχυρου ή του σπόρου που αποµακρυνόταν από το σωρό. Για την κατασκευή των αντικειµένων,
καταλληλότερο ως συνδετικό υλικό θεωρούνταν οι λεπτές βέργες σκήνου, που, αφού υπόκειντο σε µερική
επεξεργασία, χρησιµοποιούνταν για την πρόσδεση των κλαδιών θρουµπιού ή θυµαριού. Η περιφέρεια της δέ-
σµης που σχηµατιζόταν δεν έπρεπε να ξεπερνά την περιφέρεια του στοµίου µίας µπουκάλας κρασιού. Σε
αυτήν εισχωρούσε η λαβή, από το αιχµηρό της άκρο, τα κλαδιά χωρίζονταν σε δύο τµήµατα και στερεώ-
νονταν σε κάθε σκέλος της διχάλας µε κλαδιά σκήνου επίσης. Τέλος, η σκούπα καταπλακωνόταν µε ένα
βαρύ αντικείµενο για µερικές ηµέρες, ώστε να γίνει πιο πυκνή και να αποκτήσει το κατάλληλο σχήµα.

4. Σανί(δ)ι(ν) του σωρού ή Τσιβέρα(ν) ή Σιεροσάνιο

Αριθµός Απόκτησης: 76/90

Τόπος χρήσης: Καµπιά

∆ιαστάσεις: Μ. 1,50µ. Υ. 1 µ.

Ξύλινη, ορθογώνια σανίδα µε ζεύγος κάθετων λαβών, που εξέχουν έντονα
προς τα πάνω. Το κυρίως εργαλείο, αποτελείται από δύο επιµέρους τµήµατα
και στην όψη φέρει δύο µεταλλικές θηλιές µε κρίκους, καθώς και τρεις δια-
κοσµητικές ταινίες κατά µήκος, µε επάλληλες, αβαθείς αυλακώσεις. Κατά τό-
πους διακρίνονται σειρές από ίχνη καρφιών, που µαρτυρούν ότι, το υλικό βρί-
σκεται σε δεύτερη χρήση ή ότι, υπέστη τροποποιήσεις. Οι λαβές έχουν τοπο-
θετηθεί συµµετρικά στην πίσω επιφάνεια του αντικειµένου και λειτουργούν ως
συνδετικοί δοκοί, πάνω στις οποίες στερεώνονται οι δύο σανίδες µε µεταλλικά
καρφιά. Παρουσιάζουν, δε, καµπύλες απολήξεις στο ελεύθερο άκρο, το πάχος

τους µειώνεται σταδιακά καθ’ ύψος και φέρουν ίχνη καρφιών επίσης. Στους µεταλλικούς κρίκους έχει προσδεθεί
σχοινί, µάλλον, από κάνναβη.

Το εργαλείο χρησιµοποιείτο για τη συγκέντρωση των αλωνισµένων σιτηρών και τη δηµιουργία σωρού, πριν
ξεκινήσει η διαδικασία του λιχνίσµατος. 
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5. Σφραγίδα/Τοπική ονοµασία: Σφραγίδα δεκατείας ή Βούλλα(ν)

Αριθµός Απόκτησης: 177/89

Τόπος χρήσης: Γεροσκήπου

∆ωρητής: Γιαννάκης Κοντός 

∆ιαστάσεις: Μ. 0,26µ. Π. 0,13µ. Υ. 0,095µ.

Ξύλινη, ορθογωνική σφραγίδα µε οριζόντια λαβή από το ίδιο
υλικό, στερεωµένη στο µέσο και κατά µήκος της πάνω επι-
φάνειας µε µικρά, µεταλλικά καρφιά. Στην κάτω επιφάνεια,
φέρει σκαλισµένους τους χαρακτήρες «Α» και «Μ», που, πι-
θανόν, παραπέµπουν στον εντεταλµένο από την Κυβέρνηση
υπάλληλο, που χρησιµοποιούσε το αντικείµενο.

Οι σφραγίδες αποτελούσαν µέσα ελέγχου της σοδειάς από τον Κρατικό µηχανισµό, για να διασφαλιστούν τα
έσοδα που εισέπραττε από την επιβολή του Φόρου της ∆εκάτης. Μετά τη διαδικασία του λιχνίσµατος, ο
σωρός των σιτηρών σφραγιζόταν από τον «κορτζιή» ή το «µεµούρη», και έπρεπε να παραµείνει ανέγγιχτος έως
ότου πραγµατοποιηθεί η επί τόπου καταµέτρηση της παραγωγής και η αποπληρωµή του Φόρου. Τα αντικεί-
µενα αυτά βρίσκονταν σε χρήση έως το 1926, οπότε και καταργήθηκε ο Φόρος της ∆εκάτης, έπειτα από έν-
τονες διαµαρτυρίες των κατοίκων του Νησιού. 

6. ∆οχείο µέτρησης όγκου στερεών/Τοπική ονοµασία: Αµπούστα ή µισό «κοιλό»

Αριθµός Απόκτησης: 219/85

Τόπος χρήσης: Παραλίµνι

∆ωρητής: Σολωµός Σ. Γλυκένου

∆ιαστάσεις: ∆. 0,35µ. Υ. 0,25µ.

Κυλινδρικό, µεταλλικό δοχείο, που πλαισιώνεται από ζεύγος στεφανιών, περι-
µετρικά της βάσης και του χείλους και φέρει οριζόντια λαβή, διαµετρικά τοπο-
θετηµένη στο άνοιγµα. Από το κέντρο της λαβής ξεκινά κατακόρυφος άξονας,
που διαπερνά τον πυθµένα και κλείνει µε λεπτή, αρκετά φθαρµένη, πλέον, ρο-
δέλα. Το στεφάνι στο πάνω µέρος του δοχείου είναι ελαφρώς στενότερο, στε-
ρεώνεται µε αµφικέφαλα καρφιά και φέρει ενσφράγιστη την επιγραφή «HALF
BUSHEL», αλλά ανεστραµµένη. Μεταξύ των δύο λέξεων παρεµβάλλεται ένθετο
µετάλλιο από ορείχαλκο, στο οποίο διακρίνεται, επίσης, ενσφράγιστο, βασιλικό
στέµµα και τα στοιχεία «VR» και «GB». Οι χαρακτήρες που εντοπίζονται στο σήµα
αυτό, παραπέµπουν στην Βασίλισσα Βικτωρία της Μεγάλης Βρετανίας (Victoria

Reign, Great Britain) και αποτελούν τεκµήριο για τον προσδιορισµό της περιόδου κατασκευής του αντικειµένου από
το 1837 έως το 1901.

Οι «αµπούστες» χρησιµοποιούνταν για τη µέτρηση των σιτηρών, κυρίως, κατά την περίοδο που ίσχυε το φο-
ρολογικό µέτρο της ∆εκάτης. Τη µέτρηση αναλάµβανε αρµόδιος υπάλληλος, γνωστός ως «κκιλερζτής», που,
για κάθε δέκα δοχεία από την παραγωγή, τοποθετούσε το ένα σε ξεχωριστό σάκο, για την αποπληρωµή του
Φόρου. Η χωρητικότητά του ισοδυναµούσε µε µισό «κοιλό», δηλαδή, από οχτώ έως δώδεκα οκάδες, ανάλογα
µε το είδος και την ποιότητα των σιτηρών. Για παράδειγµα, µία «αµπούστα» µε κοινό σιτάρι, ζύγιζε δέκα οκά-
δες, µε σιτάρι της ποικιλίας «Κυπερούντας» δώδεκα οκάδες, ενώ µε κριθάρι οχτώ.

Στο επόµενο τεύχος θα παρουσιαστούν αντικείµενα από τη συλλογή του Μουσείου Κυπριακής Υπαίθρου που αφο-
ρούν την καλλιέργεια της αµπέλου.
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Ποικιλίες εσπεριδοειδών

Γιώργος Αριστείδου
Λειτουργός Γεωργίας 
στο Tµήµα Γεωργίας

Τ α εσπεριδοειδή αποτελούν µία από τις παραδοσιακές καλλιέργειες του τόπου µας και έχουν ιδιαίτερη
σηµασία καθώς είναι ένα από τα σηµαντικότερα εξαγωγικά προϊόντα της Κύπρου. Σήµερα, η ολική έκταση

που καλλιεργείται µε εσπεριδοειδή, στις ελεύθερες περιοχές της Κύπρου, είναι, περίπου, 50.000 δεκάρια,
ενώ, η ετήσια παραγωγή ανέρχεται, περίπου, στους 100.000 τόνους. Στο άρθρο αυτό, περιγράφονται ορι-
σµένες ποικιλίες εσπεριδοειδών, πέραν των συνηθισµένων, που καλλιεργούνται στην Κύπρο και οι οποίες
παρουσιάζουν προοπτικές εµπορίας τόσο για την εξωτερική, όσο και για την ντόπια αγορά.

Οµφαλοφόρα πορτοκάλια
ΝΑΒΕΛΙΝΑ: Πρόκειται για πρώιµη ποικιλία, η οποία ωριµάζει στα µέσα Οκτωβρίου, δηλαδή, περίπου, ενάµιση
µήνα πριν τη συνηθισµένη ποικιλία οµφαλοφόρου πορτοκαλιού Ουάσινγκτον Νέιβελ (Μέρλιν), φτάνοντας
στα αποδεκτά οργανοληπτικά της χαρακτηριστικά πριν ακόµη ο φλοιός χάσει, εντελώς, το πράσινο χρώµα,
οπότε και εφαρµόζεται η τεχνική του αποπρασινισµού. Το δέντρο είναι µετρίου µεγέθους, αρκετά παραγω-
γικό. Οι καρποί όταν ωριµάσουν πλήρως, έχουν έντονο πορτοκαλί χρώµα, ξεφλουδίζονται εύκολα, είναι πολύ
καλής ποιότητας και ικανοποιητικού µεγέθους. 

ΝΙΟΥΧΟΛ: Τα χαρακτηριστικά του δέντρου της ποικιλίας αυτής είναι πανοµοιότυπα µε αυτά της Ναβελίνα. ∆ια-
φέρει στο ότι, οι καρποί έχουν σχήµα περισσότερο οβάλ και είναι λίγο πιο πρώιµη από τη Ναβελίνα, λόγω λι-
γότερης οξύτητας του χυµού των καρπών της. 

ΛΕΪΝ ΛΕΪΤ: Όψιµη ποικιλία, της οποίας οι καρποί ωριµάζουν από τα µέσα ∆εκεµβρίου και µπορούν να παρα-
µείνουν πάνω στο δέντρο για µεγάλο χρονικό διάστηµα (µέχρι και το Καλοκαίρι), χωρίς σηµαντικές απώλειες
από καρπόπτωση ή υποβάθµιση της ποιότητας. Το δέντρο και ο καρπός µοιάζουν πολύ µε αυτά της Ουάσινγ-
κτον Νέιβελ, όµως, ο καρπός της Λέιν Λέιτ έχει µικρότερο οφθαλµό. Είναι παραγωγική ποικιλία, παρουσιάζει
γρήγορη είσοδο στην παραγωγή και δίνει καρπούς ικανοποιητικού µεγέθους και πολύ καλής ποιότητας. Ακόµα
ένα χαρακτηριστικό της ποικιλίας είναι ότι, οι καρποί έχουν χαµηλή περιεκτικότητα στην ουσία λιµονίνη, η
οποία ευθύνεται για την πικρή γεύση που έχουν οι χυµοί των οµφαλοφόρων πορτοκαλιών.

Κοινά πορτοκάλια
ΒΑΛΕΝΤΣΙΑ ΜΙΤΝΑΪΤ: Πρόκειται για κλώνο της ποικιλίας Βαλέντσια, έχοντας έτσι, παρόµοια χαρακτηριστικά µε
τη συνηθισµένη ποικιλία Βαλέντσια που καλλιεργείται στην Κύπρο. Ωστόσο, η Μίτναϊτ είναι κατά δύο εβδο-
µάδες πιο πρώιµη και παράγει µεγαλύτερους καρπούς µε µεγαλύτερη περιεκτικότητα σε χυµό. Οι καρποί της
ποικιλίας αυτής µπορούν να χρησιµοποιηθούν τόσο για χυµό, όσο και για νωπή κατανάλωση.

Κοκκινόσαρκα πορτοκάλια
ΤΑΡΟΚΚΟ: Κοκκινόσαρκη ποικιλία της οποίας η σάρκα, αναλόγως τοποθεσίας και κλιµατικών συνθηκών κοκκι-
νίζει λιγότερο ή περισσότερο έντονα. ∆έντρο µεγάλου µεγέθους και µέτριας έως καλής παραγωγικότητας.
∆ίνει άσπερµους καρπούς µέτριου ως µεγάλου µεγέθους µε εξαιρετική γεύση. Ο καρπός ξεφλουδίζεται εύ-
κολα, ενώ οι µοίρες της σάρκας είναι έντονα συνδεδεµένες µεταξύ τους. Ωριµάζει αρχές Ιανουαρίου.
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ΚΑΡΑ ΚΑΡΑ: Πρόκειται για κλώνο της συνηθισµένης ποικιλίας οµφαλοφόρου πορτοκα-
λιού Ουάσινγκτον Νέιβελ (Μέρλιν). Τα χαρακτηριστικά της ποικιλίας αυτής είναι όµοια µε
αυτά της Ουάσινγκτον Νέιβελ, µε τη διαφορά ότι, η σάρκα των καρπών της είναι κόκκι-
νου χρώµατος, ενώ η φλούδα δεν κοκκινίζει καθόλου. Το κόκκινο χρώµα προσδίδεται
από την ουσία λυκοπένιο, σε αντίθεση µε τα άλλα κοκκινόσαρκα πορτοκάλια των οποίων
το κόκκινο χρώµα οφείλεται σε ανθοκυάνες. 

Μανταρινοειδή
ΚΑΦΙΝ: Είναι πρώιµη ποικιλία κλεµεντίνης, η οποία παράγει καρπούς µεγάλου µεγέθους
µε λίγα σπέρµατα, εξαιρετικής ποιότητας. Παρουσιάζει, ωστόσο, το µειονέκτηµα να έχει
σχετικά χαµηλή παραγωγικότητα. Ωριµάζει τέλη Σεπτεµβρίου.

ΝΟΒΑ: Η ποικιλία αυτή προήλθε από διασταύρωση της κλεµεντίνης και του υβριδίου Ορ-
λάντο. Είναι πολύ παραγωγική ποικιλία, η οποία ωριµάζει αρχές ∆εκεµβρίου. Παράγει
καρπούς µέτριου ως µεγάλου µεγέθους, πεπλατυσµένους στα δυο άκρα, πολύ καλής
ποιότητας και µε έντονο πορτοκαλί χρώµα. Είναι αυτοασυµβίβαστη ποικιλία, που σηµαί-
νει ότι, όταν φυτεύεται αποµονωµένη είναι άσπερµη. Μειονεκτήµατά της είναι ότι, πα-
ρενιαυτοφορεί και οι καρποί της ξεφλουδίζονται, σχετικά, δύσκολα. Επίσης, έχει την τάση
ένα ποσοστό των καρπών της να παρουσιάζει σχίσιµο στη φλούδα.

ΕΛΛΕΝΤΕΪΛ: Πρόκειται για υβρίδιο µεταξύ πορτοκαλιάς και µανταρινιάς. Η ποικιλία αυτή
παράγει καρπούς καλού µεγέθους µε λίγα σπέρµατα, πολύ καλής ποιότητας και έντονου
πορτοκαλί χρώµατος. Επίσης, οι καρποί της ξεφλουδίζονται εύκολα. Αρχίζει να ωριµάζει
αρχές Φεβρουαρίου. 

Γκρέιπφρουτ
ΟΡΟΜΠΛΑΝΚΟ: Πρώιµη λευκόσαρκη ποικιλία γκρέιπφρουτ, της οποίας το δέντρο µοιάζει
µε αυτό της συνηθισµένης ποικιλίας λευκόσαρκου γκρέιπφρουτ Μαρς Σίτλες. Οι καρποί
της ποικιλίας αυτής είναι λίγο µεγαλύτεροι από αυτούς της Μαρς Σίτλες µε ελαφρώς λε-
πτότερη φλούδα. Είναι εντελώς άσπερµοι σε αποµονωµένες φυτείες, ενώ σε περίπτωση
σταυρογονιµοποίησης δίνουν µικρό αριθµό σπερµάτων. Η γεύση του είναι πιο γλυκιά από
το συνηθισµένο γκρέιπφρουτ, λόγω της υψηλότερης περιεκτικότητάς του σε σάκχαρα και
της χαµηλότερης περιεκτικότητάς του σε οξέα. Συγκοµίζεται αρχές µε µέσα Οκτωβρίου,
τέσσερις, περίπου, εβδοµάδες πριν το Μαρς Σίτλες. Πάρα πολύ παραγωγικό δέντρο που
δεν παρενιαφτοφορεί.

Πόµελα
ΤΣΙΑΝΤΛΕΡ: Ζωηρό δέντρο και καρπός µεγάλου µεγέθους και στρογγυλού σχήµατος. Η
φλούδα είναι λεία και στιλπνή, κίτρινου χρώµατος και µετρίου πάχους. Η σάρκα είναι
κόκκινου χρώµατος, έχει µέτρια περιεκτικότητα σε χυµό και ευχάριστη γεύση. Όταν σταυ-
ρογονιµοποιείται παρουσιάζει αρκετά σπέρµατα. Ωριµάζει µέσα ∆εκεµβρίου. 

Νέες ποικιλίες
Πρόσφατα, εισήχθηκαν από το Τµήµα Γεωργίας τέσσερις νέες ποικιλίες εσπεριδοειδών
από την Ισπανία, οι οποίες φαίνεται να έχουν καλά εµπορικά χαρακτηριστικά. Πρόκειται
για τις µεσοπρώιµες κλεµεντίνες Ορογκράντε και Κλεµενούλες, την υπερπρώιµη ποικιλία
οµφαλοφόρου πορτοκαλιού Φουκουµότο και τη µεσοπρώιµη ποικιλία οµφαλοφόρου
πορτοκαλιού Ουάσινγκτον Φόγιος. Αναµένεται σε δύο, περίπου, χρόνια να υπάρξει δυ-
νατότητα δηµιουργίας δοκιµαστικών φυτειών.
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Αναφορά σε ένα από τα κυπριακά φυτά

Οι ορχιδέες της Κύπρου

Τάκης Παπαχριστοφόρου
Ανώτερος ∆ασικός Λειτουργός

στο Τµήµα ∆ασών

Η χλωρίδα του τόπου µας, πλούσια και ποικίλη σε είδη φυτών, αποτελεί µια εξαιρε-
τικής σηµασίας βιολογική, αισθητική και φυσική κληρονοµιά. Η ποικιλία της οφεί-

λεται στην ιδιαιτερότητα των γεωγραφικών µας περιοχών, στην ποικιλία των οικοτό-
πων, στις τοπικές κλιµατολογικές διαφορές και στην αποµόνωση και µακραίωνη ιστο-
ρία του Νησιού µας. Η χλωρίδα µας, σύµφωνα µε τα πιο πρόσφατα δεδοµένα,
περιλαµβάνει 1950 διαφορετικά φυτά, από τα οποία τα 143 είναι ενδηµικά, δηλαδή,
περιορίζονται στον κυπριακό χώρο. Οι ορχιδέες είναι µονοκοτυλήδονα φυτά,
ποώδη, πολυετή κονδυλόρριζα ή ψευδοβολβόρριζα, τα οποία συνθέτουν την Οικο-
γένεια των Ορχεοειδών, µία από τις µεγαλύτερες των ανθοφόρων φυτών. Ο συνολι-
κός αριθµός των ειδών Ορχιδέας στον Πλανήτη εκτιµάται, γύρω, στις 25.000.

Οι ορχιδέες είναι κοσµοπολίτικα φυτά καταλαµβάνοντας, σχεδόν, κάθε οικοσύστηµα,
εκτός από ερήµους και περιοχές καλυµµένες µε πάγους. Η πλειοψηφία των ειδών φύεται
στις τροπικές Χώρες, κυρίως, στην Ασία και στην Κεντρική και Νότια Αµερική. Τα Ορχιδεοειδή χαρακτηρίζον-
ται από µια πολύ εξειδικευµένη προσαρµοστική ικανότητα στον τρόπο ζωής. Ζουν συµβιωτικά µε µύκητες και
αυτό έχει ως αποτέλεσµα την ελάττωση και, µερικές φορές, την πλήρη εξάλειψη της χλωροφύλλης από
πολλά είδη. Κάτι πολύ σηµαντικό είναι το γεγονός ότι, λόγω της συµβίωσης αυτής, µεταξύ φυτού και µύ-
κητα, πρέπει να προηγηθεί µόλυνση των βλαστητικών σπερµάτων από ορισµένους µύκητες. Ένα ορχιδεοει-
δές σκορπά δύο µέχρι τρία εκατοµµύρια σπέρµατα τόσο µικρά που δίνουν την εντύπωση σκόνης που την
παίρνει ο άνεµος. Για να βλαστήσει και να µεγαλώσει, το νεαρό φυτό θα πρέπει µε κάποιον τρόπο να σχηµα-
τίσει µια στενή συµβιωτική σχέση µε µύκητες πάνω και γύρω από τις ρίζες του, πράγµα που θα του εξασφα-
λίσει τα απαραίτητα θρεπτικά συστατικά από υλικά του εδάφους που αποσυντίθενται και διασπώνται µε τη
δράση των µυκήτων.

Σύµφωνα µε τα πιο πρόσφατα δεδοµένα για τον κυπριακό χώρο, µε βάση το βιβλίο του C.A.J. Κreutz «The Or-
chids of Cyprus», η χλωρίδα µας περιλαµβάνει 52 διαφορετικά είδη ορχιδεοειδών, 21 είδη Ophrys , 14 είδη
Orchis, 4 είδη Serapias, 4 είδη Epipactis, 2 είδη Dactylorhiza και από ένα είδος Anacamptis, Barlia, Cephalan-
thera, Limodorum, Neotinea, Platanthera και Spiranthes. Από τα Ορχιδεοειδή αυτά το Ophrys Kotschyi, το
Ophrys eleqans, το Orchis troodi, το Serapias aphroditae, και η Epipactis troodi είναι ενδηµικά, δηλαδή, υπάρ-
χουν µόνο στο Νησί µας και πουθενά αλλού στον κόσµο. Στον τόπο µας, οι ορχιδέες είναι γνωστές και µε τα
κοινά ονόµατα: Μελισσάκια, κόρες, σκυλάκια, περδικούλες και ανθρωπάκια.

Οι ορχιδέες είναι πολύ περισσότερο γνωστές για τα πανέµορφα άνθη τους, παρά για τις ιδιότητες και τις χρή-
σεις τους. Παρ’ όλα αυτά ξέρουµε ότι, οι βολβοί τους είναι θρεπτικοί, τονωτικοί και εξαίρετοι για αυτούς που
βρίσκονται σε ανάρρωση και αποτελεσµατικοί κατά της δυσεντερίας. Στην Ελλάδα και στην Τουρκία, παρα-

σκευάζεται από τους βολβούς ένα είδος γλυκού ροφήµατος, το σαλέπι.

Το ερευνητικό Πρόγραµµα για τη µελέτη και την αξιολόγηση των σπάνιων
και απειλούµενων φυτών του τόπου µας «Το Κόκκινο Βιβλίο της Κυ-
πριακής Χλωρίδας», έχει καλύψει και τις ορχιδέες µε το βαθµό σπανιό-
τητας της κάθε µιας και βρήκε ότι, ένα ποσοστό 24%, περίπου, των ορ-
χιδέων που έχουµε στην Κύπρο εµπίπτουν σε µια από τις κατηγορίες
της IUCN, δηλαδή, απειλούνται µε εξαφάνιση. Αυτός είναι ένας επι-

πλέον λόγος που πρέπει να τις προστατεύσουµε.
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Ανδρούλα Εγγλέζου
Βοηθός Επόπτρια Αγροτικής Οικιακής Οικονοµίας

στο Τµήµα Γεωργίας

T α Χριστούγεννα πλησιάζουν και όλος ο κόσµος ετοιµάζεται να γιορτάσει µε ιδιαίτερη χαρά το χαρµόσυνο
γεγονός της γέννησης του Θεανθρώπου σε ένα καθαρά ζεστό οικογενειακό κλίµα. Οι γυναίκες της υπαί-

θρου τηρώντας τις παραδόσεις τους θα συµβάλουν στη δηµιουργία αυτού του γιορτινού κλίµατος µε διάφο-
ρες προετοιµασίες, µεταξύ των οποίων είναι και τα χριστουγεννιάτικα εδέσµατα στα οποία είναι αφιερωµένη
και η σηµερινή µας στήλη.

Ένα από τα κύρια υλικά της αρτοποιίας και ζαχαροπλαστικής είναι το αλεύρι σιταριού, το οποίο, ανάλογα µε
την κατηγορία που χρησιµοποιείται, διασφαλίζει την αντίστοιχη ποιότητα του προϊόντος µας. 

Το αλεύρι σιταριού ανάλογα µε την περιεκτικότητά του σε πρωτεΐνη, γλουτένη και από το σιτάρι που προέρ-
χεται, χωρίζεται σε σκληρό, που είναι κατάλληλο για την παρασκευή ζυµαρικών, σε ηµίσκληρο που είναι κα-
τάλληλο για την αρτοποιία και σε µαλακό που χρησιµοποιείται πιο πολύ στη ζαχαροπλαστική, δηλαδή, για
κέικς, τάρτες, µπισκότα κ.ά. Στην αγορά, κυκλοφορεί σε διάφορους τύπους: 

• Πλήρες αλεύρι: Είναι αλεύρι που παίρνουµε αφού αλέσουµε ολόκληρο το σιτάρι. Είναι το πιο θρεπτικό και
ωφέλιµο στον άνθρωπο από όλα καθώς περιέχει, εκτός από το άµυλο, φυτικές ίνες, σίδηρο, ασβέστιο,
πρωτεΐνη και είναι πλούσιο σε βιταµίνες Β. Τα προϊόντα µε το πλήρες αλεύρι ή ολικής αλέσεως, όπως ονο-
µάζεται, είναι βαριά και σφικτά λόγω της χαµηλής γλουτένης που περιέχει. 

• Αλεύρι για όλες τις χρήσεις: Είναι άσπρο, συνήθως είναι µίγµα από µαλακό και σκληρό σιτάρι, και µπορεί
να χρησιµοποιηθεί παντού. 

• Αλεύρι που φουσκώνει µόνο του: Είναι µαλακό αλεύρι, ανακατεµένο µε διογκωτικά υλικά. Ιδανικό για κέικς
και κουραµπιέδες. Μπορεί να γίνει και από µίγµα µαλακού και σκληρού σιταριού. 

• Χωριάτικο αλεύρι ή Σιταρένιο: Είναι αλεύρι από το οποίο έχει αφαιρεθεί ένα µέρος από το πίτουρο αφή-
νοντας 80% ή 90% ολόκληρου του καρπού. Το αλεύρι αυτό είναι πιο ελαφρύ από το πλήρες και, έτσι, φτιά-
χνει πιο αφράτο ψωµί. 

• Σκληρό άσπρο αλεύρι: Γίνεται από σιτάρι σκληρό και έχει πολλή γλουτένη. Είναι δυνατό αλεύρι ιδανικό για
ψωµιά, σφολιάτες κ.ά.

***********

Κουραµπιέδες
Υλικά: 
• 1 βούτυρο σπράι
• 1 φλιτζάνι ζάχαρη άχνη 
• 1 φλιτζάνι λάδι 
• 1 φλιτζανάκι κονιάκ
• 1 φλιτζανάκι ανθόνερο 
• 1½ φλιτζάνι αµυγδαλόκουννες κοπανισµένες και καβουρδισµένες ελαφρά 

Για την αγρότισσαΓια την αγρότισσα



• 1 βανίλια 
• 2 κουταλάκια γλυκού µπέκιν πάουτερ 
• 1 κιλό αλεύρι που φουσκώνει µόνο του 

Για το πασπάλισµα των κουραµπιέδων 
• ½ κιλό ζάχαρη άχνη 
• Ανθόνερο 

Σειρά Εργασίας:
• Χτυπούµε το βούτυρο µε τη ζάχαρη και το

λάδι 
• Προσθέτουµε το κονιάκ και το ανθόνερο,

τη βανίλια, τα αµύγδαλα, το αλεύρι λίγο-
λίγο ανακατεµένο µε το µπέκιν πάουτερ

• Ζυµώνουµε πολύ καλά τη ζύµη και είναι
έτοιµη όταν δεν κολλά

• Αν κολλά προσθέτουµε ακόµα λίγο αλεύρι
• Πλάθουµε τους κουραµπιέδες σε διάφορα σχήµατα

(κυλινδρικό, στρογγυλό, µισοφέγγαρο)
• Ψήνουµε σε µέτριο φούρνο για 15 – 20 λεπτά
• Μόλις ψηθούν, τους ραντίζουµε µε ανθόνερο και τους πασπαλίζουµε µε ζά-

χαρη άχνη

* * * * * * * * *

Κολοκάσι καππαµάς για το Χριστουγεννιάτικο τραπέζι
Μια καλή επιλογή φαγητού για το χριστουγεννιάτικο τραπέζι είναι το κολοκάσι καππαµάς, το οποίο αποτελεί
παράδοση σε πολλά σπίτια στα Κοκκινοχώρια. Για να το ετοιµάσουµε θα χρειαστούµε:

Υλικά:
• 2 κιλά κολοκάσι
• 1 κιλό κρέας, κατά προτίµηση, αρνίσιο, χοιρινό ή κοτόπουλο
• 3 φλιτζάνια κόκκινο γλυκύ κρασί
• Λάδι για τηγάνισµα 
• Αλάτι 
• Χυµό ενός κιτρόµηλου ή λεµονιού 

Σειρά Εργασίας: 
• Καθαρίζουµε και κόβουµε το κολοκάσι σε χοντρές

φέτες και το εµβαπτίζουµε στο κρασί. Μετά, το
στραγγίζουµε και το τηγανίζουµε να ροδοκοκ-
κινίσει ελαφρά. 

• Το ίδιο επαναλαµβάνουµε και µε το κρέας,
δηλαδή, το βάζουµε πρώτα στο κρασί και
µετά το τηγανίζουµε.

• Βάζουµε το κρέας και το κολοκάσι στην
κατσαρόλα. Προσθέτουµε το κρασί και τα
βάζουµε στη φωτιά. 

• Τινάζουµε 2-3 φορές την κατσαρόλα,
ώστε να εξατµισθεί το οινόπνευµα από το
κρασί

• Προσθέτουµε το νερό, µέχρι που να το κα-
λύπτει

• Αλατίζουµε και αφήνουµε τον καππαµά να σι-
γοψηθεί. Λίγο πριν καταστηθεί προσθέτουµε το
χυµό από το κιτρόµηλο ή το λεµόνι.
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Εχθροί και ασθένειες Λειριωδών προ και µετά συλλεκτικά

Γεώργιος Γεωργίου 

Λειτουργός Γεωργίας

Τµήµα Γεωργίας

Στα Λειριώδη περιλαµβάνονται τα βολβώδη λαχανικά, το κρεµµύδι, το σκόρδο και το πράσο, τα οποία
προσβάλλονται από διάφορους εχθρούς και ασθένειες προ και µετά συλλεκτικά.

Κυριότεροι Εχθροί είναι η Μύγα του Κρεµµυδιού, ο Θρίππας, η Λυριόµιζα
ή Φυλλορύκτης, ο Κολοκυθάς ή Κρεµµυδοφάγος, τα Λεπιδόπτερα
(σκουλήκια) και οι νηµατώδεις. Για µια πετυχηµένη και οικονοµική
καταπολέµηση απαιτείται η εφαρµογή του Προγράµµατος Ολο-
κληρωµένης Καταπολέµησης, που περιλαµβάνει τα καλλιεργη-
τικά µέτρα και τη χηµική καταπολέµηση. Ενδεικτικά, για τη
Μύγα του Κρεµµυδιού συστήνεται πριν τη φύτευση η ενσωµά-
τωση στο έδαφος, σε βάθος 5 εκ., ενός εντοµοκτόνου παρα-
σκευάσµατος σε κοκκώδη µορφή. Για το Θρίππα συστήνονται ψε-
κασµοί µε ένα κατάλληλο εντοµοκτόνο. Για την αντιµετώπιση/κατα-
πολέµηση των νηµατωδών συστήνεται εµβάπτιση των βολβών πριν τη
φύτευση σε διάλυση νηµατοκτόνου, τριετής αµειψισπορά µε ανθεκτικά φυτά (σπανάκι, κραµβοειδή, µα-
ρούλια και σιτηρά), αποφυγή άρδευσης µε µικροεκτοξευτήρες (µίνι σπρίγκλερς καθώς η υγρασία βοηθά
στην εξάπλωση του νηµατώδη), ανθεκτικές ποικιλίες, εκρίζωση και καταστροφή των ασθενών ή ύπο-
πτων φυτών, χρησιµοποίηση υγιούς πολλαπλασιαστικού υλικού, καταστροφή των υπολειµµάτων της

καλλιέργειας, καθώς και απολύµανση του εδάφους.

Σοβαρές µυκητολογικές ασθένειες: Προκαλούν ο Περονόσπορος, η Αλτερνά-
ρια, η Λευκή Σήψη η Σκληρωτίαση, η Σκωρίαση, η Τεφρά Σήψη (Βοτρύτης),

το Φουζάριο της ρίζας ή του βολβού, η Μαύρη Σήψη των βολβών και η
Μπλε Σήψη.

Βακτηριολογικές Ασθένειες: Προκαλούν υγρές Σήψεις, κυρίως, στα κρεµ-
µύδια και είναι ιδιαίτερα σοβαρές στους αποθηκευµένους βολβούς. Για
την αντιµετώπιση των µυκητολογικών και βακτηριακών ασθενειών συ-
στήνεται αµειψισπορά τριών χρόνων, καταστροφή υπολειµµάτων της
καλλιέργειας και των φυτών εθελοντών, καταστροφή των ζιζανίων για

καλό αερισµό των φυτών, καλή αποστράγγιση του εδάφους, προληπτι-
κοί ψεκασµοί µε µυκητοκτόνο όταν τα φυτά αποκτήσουν ύψος 12-15 εκ.,

κάθε 7-10 µέρες, αποφυγή των µηχανικών τραυµάτων, κανονική ωρίµανση
και, τέλος, αποθήκευση σε ψυγεία σε θερµοκρασία 0-2° C και καλό αερισµό.

Τέλος, τα Λειριώδη προσβάλλουν διάφοροι ιοί, όπως ο κίτρινος νανισµός του κρεµ-
µυδιού και η κίτρινη ράβδωση του πράσου.

Τα µέτρα αντιµετώπισης των ιολογικών ασθενειών είναι οι ανθεκτικές ποικιλίες κρεµµυδιού και πράσου.
Στα σκόρδα, η φύτευση υγιούς πολλαπλασιαστικού υλικού και σε καθαρές περιοχές. Επιπρόσθετα, συ-
στήνεται η συστηµατική καταπολέµηση των αφίδων, η καταστροφή των φυτών εθελοντών, η εκρίζωση
και καταστροφή των ασθενών ή ύποπτων φυτών, η χρησιµοποίηση υγιούς κοναριού και βολβών σκελί-
δων σκόρδου για φύτευση, καθώς και η καταστροφή των υπολειµµάτων της καλλιέργειας µε βαθύ όρ-
γωµα.
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(Συνταγή και φωτογραφία από Έλενα Χριστοφόρου, Τμήμα Γεωργίας)

! 750 γρ. κιμά χοιρινό
! ½ φλιτζάνι ελαιόλαδο
! 3 φέτες ψωμί σκληρό 
! 1 μεγάλο κρεμμύδι ψιλοκομμένο 
! 1 αυγό
! 2 κουταλιές της σούπας μέλι 
! 2 κουταλιές της σούπας πάστα ντομάτας 
! 3 κουταλιές της σούπας ξίδι χωριάτικο
! χυμό μισού λεμονιού 
! ½ δέσμη μαϊντανός ψιλοκομμένος
! αλάτι, πιπέρι, κανέλα
! αρτυσιά, δυόσμος
! 3 αυγά βρασμένα καλά
! 6-7 μέτριες πατάτες

! ½ φλιτζάνι ελαιόλαδο 
! ½ φλιτζάνι νερό 
! 1 κουταλιά της σούπας μέλι

ΤΟ ΜΕΛΙ ΣΤΗΝ ΚΟΥΖΙΝΑ ΜΑΣ 
Ρολό µε κιµά, πατάτες και ... µέλι

ΕκτέλεσηΥλικά
! Σε μια λεκάνη τοποθετούμε τον κιμά και μετά προσθέτουμε

το κρεμμύδι, το μαϊντανό, το ελαιόλαδο και το αυγό. 
! Μουσκεύουμε το ψωμί μας σε λίγο νερό, το στύβουμε και

αφού το κάνουμε ψίχουλα το προσθέτουμε στη ζύμη μας. 
! Στη συνέχεια, προσθέτουμε το μέλι, την πάστα ντομάτας, το

ξίδι, το λεμόνι, την κανέλα, το πιπέρι, την αρτυσιά και το
δυόσμο και ζυμώνουμε καλά όλα τα υλικά. 

! Βάζουμε τη ζύμη μας για 45 λεπτά στο ψυγείο. 
! Ακολούθως, πλάθουμε τη ζύμη μας σε μικρά ρολά βάζοντας

επιλεκτικά, στο κέντρο, τα βρασμένα αυγά. 
! Αφού καθαρίσουμε τις πατάτες μας και τις κόψουμε στα δύο

χαράσσοντάς τις στη μία πλευρά, τις αλατίζουμε, τις
πασπαλίζουμε με ρίγανη, κανέλα και πιπέρι, και τις βάζουμε
σε ένα ταψί με κάλυμμα. 

! Ακολούθως, προσθέτουμε στις πατάτες μας ¼ φλιτζανιού
ελαιόλαδο και τις ανακατεύουμε μέχρι να λαδωθούν καλά. 

! Αφού τοποθετήσουμε πάνω από τις πατάτες τα ρολά, τα
αλείφουμε με το υπόλοιπο ελαιόλαδο και προσθέτουμε ½
φλιτζανιού νερό στο οποίο έχουμε διαλύσει μια κουταλιά της
σούπας μέλι. 

! Ψήνουμε σε προθερμασμένο φούρνο στους 250ºC για δύο,
περίπου, ώρες.

Για τη σάλτσα



Τεχνητή σπερματέγχυση

Πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα

Αρωματικά φυτά

Η καλλιέργειά τους στην Κύπρο
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Εσπεριδοειδή
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